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GLASILO ZDRUŽENJ PROSVETNIH DELAVCEV

Ob zaključku 
šolskega leta

Odprla so se šolska vrata in 
množica mladine kliče k no
vemu delu.

Letošnjo jesen bodo naši 
ljudje mnogo razpravljali o 
šolah. Priporočilo republiškega 
Sveta za prosveto, kako naj 
se uvede v naših šolah druž
beno upravljanje, je že sedaj 
razgibalo našo javnost, ob 
konkretnem sodelovanju pri 
izvajanju tega pa se bodo ob 
Posameznih šolah razvneli 
Vroči razgovori, marsikaj, kar 
je bilo doslej prikritega z zu
nanjim bliščem, bo začelo bo
leti, marsikatero skromno de- 
k> bo pa pravilno osvetljeno. 
Ne delamo si utvar, da bo šlo 
Vse gladko in brez običajnih 
Pretresljajev, šola je preživ 
organizem, da bi se jo lahko 
Uravnavalo povsod po istem 
kopitu in na isti način. Toda 
ono je gotovo — in to je naša 
organizacija že od vsega po- 
Šetka trdila — kolikor bolj se 
bo družba kot celota brigala 
za šole, toliko boljše bodo, to
liko pravilnejše bo delo V njih. 
Povezanost šol z ljudstvom, z 
okolico, njih vraščanje v bo
doče komune pa je v mnogo- 
tem odvisno prav od nas pro
svetnih delavcev. Od vsega 
življenja izolirane šole ne da
jejo pravih uspehov ali pa so 
taki uspehi omejeni na suho 
sprejemanje nekih dejstev, to- 

izrazito spominske šole, 
kakor jih imamo še precej. 
Zato bi bilo v letošnjem letu 
Prav lahko delo naših društev 
močno orientirano v spozna
vanje prilik v šolskem ali več
jem okolišu, v pretresu gospo
darskih in kulturnih prilik v 
kraju, v bodočih komunah, v 
odkrivanju tistih ključnih 
Vprašanj prosvetnega značaja, 
ki so v posameznih predelih 
najvažnejša. Naša učiteljska 
društva morajo imeti prav 
zdaj ob razvijajočem se dru
štvenem upravljanju v vsa
kem okraju ali manjšem pre- 
dslu ,jvoj, kulturnopolitični 
Program, za katerega se za
vzemajo in ga skušajo uve
ljaviti. Društva brez jasnega 
Programa, brez prečiščenih po- 
Oledov do posameznih šolskih 
m prosvetnih vprašanj, bodo 
mrtvi organizmi, ki jih ne bo 
nihče upošteval.

Družbeno upravljanje v na- 
41,1 šolah bo prav gotovo pri- 
^dlo do tega, da se bo naša 
mirnost v večji meri kot do- 
5 ei pričela ukvarjati tudi z 
^ptranjim šolskim delom. Na- 
mni našega šolskega dela, ki 
Ve vzbujajo aktivnosti otrok, 
slabi učni uspehi v nekaterih 
šolah, preslaba usposobljenost 
vbsolventov naših šol so poja- 

ki bo treba o njih pose
daj spregovoriti. Menimo, da 
nismo še resno pomislili, kaj 
Pomeni za našo produkcijo, za 
Vnš bodoči gospodarski, kul- 
nrni in politični razvoj dej- 

®ivo, da že v naših osnovnih 
šolah zaostane vsako leto v 
nižjih razredih skoraj petina 
®trok. Ali smo tako bogata 
država, da si lahko to privo
ščimo? Poglobljeno strokovno 
veto in do skrajnosti povečan 
nt odgovornosti pri rednem 
olskem delu sta stvari, ki jih 
o družba preko svojih orga

nov kaj kmalu poudarila. Prav 
u°tovo, da bodo objektivne te- 

v katerih živijo posa- 
nr?Zne naše šole, mnogo prej 
dstranjene ob pomoči celotne 

ali širokega kraja, kakor 
* sadnim navorom mladega 

n eMa *n občinskega tajnika. 
Prvi teden v oktobru je le- 

posvečen našemu otroku, 
roku od rojstva na do zre- 

oga mladeništva. Široka mre- 
i namjlzličnejših prireditev 
nn se k” v tem tednu
, klanjala na otrokove potre- 

Posebni odbori, zlasti pa 
rušiva prijateljev mladine. 

r° Pobud,niki vseaa tega. Za 
azliko od preišniih let naj bi 
.e letošnje aktivno delo ne 
zr°diio v same prireditve, 
r^slav<? in svečanosti, tem- 

Čn-' nai' ^1 imelo delovni zna- 
lPx' ^ marsikaterem kraju bo 

-a o breme dela prav na ra-
prosvetnih delavcev. ■ato je prav, da n f/Kn Bpre.

uo,,orimo še kaj več.
otJvna Povezanost šole in 
v02, bo skoraj povsod nri- 
. la do tega, da bo v tem

7!1' mnoao ra-nravi jan je o 
Cj. ih vnrašanjih Organiza- 

a družbenega upravljanja, 
šolskih in mleč- 

(rf h-uhinj. persnektivni na- 
Pii Ureditev šolskih poslo- 
&it 171 dolskih okolišev, ure- 
VadV-i^elavnic in igrišč, telo- 
»zns raprav. šolskih odrov, 
^enja šol, nabava radij-

uparatov in projektorjev,

vse to so stvari, ob katerih se 
bo družba kot celota ustavila 
in lahko pomagala. Ustavila 
se bo pa tudi ob globljih vpra
šanjih, vprašala se bo, če da
našnja Sola pravilno in zado
voljivo opravlja svoje izobra
ževalne in vzgojne naloge, če 
je odnos prosvetnih delavcev 
do mladine res dober, vzpod
buden, človeški, če šola res 
pripravlja naše mlade ljudi za 
resno delo v socialistični druž
bi i. t. d. Prosvetni delavci 
poznamo še vrsto drugih vpra
šanj, ki so več ali manj važ
na. Prav pa bi bilo, da bi se 
tudi sami zbrali in v tem ted
nu pogledali, če je neka do
ločena, prav naša šola v res
nici otroku dopolnilo njego
vega življenja, njegov drugi 
dom ali pa je samo uradna 
ustanova, ki ji zaradi takih 
in takih predpisov ni mogoče 
ubežati.

Prav v tem tednu se bo bolj 
kot kdaj prej dalo analizirati 
socialno stanje naše šolske 
mladine. Kjer se bomo znali 
poslužiti velike aktivnosti na
ših družbenih in soclalno- 
zdravstvenih delavcev, bomo 
zbrali dragoceno gradivo, po
leg tega konkretno pomagali 
našim mladim ljudem, obenem 
pa spoznali njih resnično sta
nje ter ga kasneje znali tudi 
upoštevati pri našem šolskem 
delu. Prav to nas zopet sili k 
povezanosti z okolico, v kateri 
raste Sola, k spoznavanju pri
lik, v katerih živi na stotine 
otrok krog nas.

Zdi se nam, da bo letošnje 
leto pomenilo v našem šol
skem življenju močan korak k 
večji povezanosti šole z druž
bo, učiteljstva z ljudstvom, 
šolskega dela z življenjem 
krog šole. V tej smeri bi mo
ral iti tudi napor slehernega 
našega delavca. Naj bi naša 
društva, vsako v svojih prili
kah, to delo še poudarila, na) 
bi bila pobudnik, kjer se delo 
zaustavlja, vsi prosvetni de
lavci v novem šolskem letu 
pa resnični ljudski delavci z 
jasnim pogledom na življenje, 
ki valovi krog njih in s pra
vilnim razumevanjem razvija
jočega se otroka in mladega 
človeka v domu, v družbi in 
še najbolj v Solil

Razen enega so seda) 
uveljavljeni vsi odloki, 
ki dopolnjujejo uredbo 

o prosvetno - znanstveni 
službi

Izvršni svet Ljudske skupšči
ne LRS je na svoji seji dne 
17. septembra potrdil tri odloke, 
ki so jih naša društva že težko 
čakala: odlok o posebnih dodat
kih za učno In vzgojno osebje, 
ki ga predvideva 5. člen uredbe 
o spremembah in dopolnitvah 
uredbe o nazivih in plačah 
uslužbencev v prosvetnoznan- 
stveni službi in po katerem bodo 
prejemali posebne dodatke pro- 
stveni delavci, ki delajo v težkih 
življenjskih in delovnih pogojih, 
odlok o honorarni službi, delov
ni obveznosti in nagrajevanju 
za nadurno delo v prosvetno- 
znanstveni službi v šolah in 
drugih vzgojnih zavodih (v tem 
odloku niso zajete višje šole, 
umetniške akademije in fakul
tete, ki bodo dobile posebno 
uredbo o honorarni zaposlitvi) 
ter končno odlok o položajnih 
dodatkih za uslužbence prosvet- 
no-znanstvene stroke. Razen od
loka o naturalnih dodatkih, so 
s tem uveljavljeni vsi odloki, 
ki naj dopolnjujejo uredbo o 
prosvetno-znanstveni službi.

Pozivamo društvene odbore, 
da jih temeljito preuče in kon
trolirajo izvedbo.

K odloku o položajnih dodat
kih spadajo še posebna navodi
la, ki jih mora izdati Svet za 
prosveto in kulturo LRS. Ker 
jih je v načelu sprejel že obenem 
z osnutkom samega ogloka, jih 
bo verjetno dokončno redigiral 
že na seji dne 1. oktobra.

VSEM DRUŠTVOM 
PROSVETNIH DELAVCEV

Je Samopomoč prosvetnih delav
cev poslala Izpisek Iz svojih pra
vil In poslovnikov, da bi mogla 
društva poučiti svoje člane o na
menu, ustroju ta o pravicah In 
dolžnostih članov Satnop. prosv. 
det. Podrobnejša navodila In po
jasnila daje Samopomoč prosv. 
del. v Ljubljani, Gornji trg 3«.

Novosti, ki ]ih prinaša naš in 
hrvatski učni načrt za višfo
gimnazijo

Ne prvi ne drugi še ne po- 
menja neke definitivne re
šitve ki bi mogle služiti že za 
izhodišče pričakovane velike 
reforme srednje splošnoiz
obraževalne šole. Oba načrta 
skušata v glavnem le smisel- 
neje, obenem pa tudi v skla
du z učenčevo zmogljivostjo 
in pozitivnimi izkušnjami na
še šole po letu 1945 odpraviti 
najbolj očitne nedostatke do
slej veljavnega učnega načrta. 
Moramo priznati, da so bili 
pri tem na Hrvatskem bolj 
pogumni in so šli dlje kot mi.

Kakor naš Svet za prosveto 
in kulturo tako tudi hrvatski 
ni še osvojil načela bifurkaci- 
je. Osnovni predmetnik in 
učni načrt sta enaka za vse 
dijake- Vendar pa so na Hr
vatskem problem, ki ga v dru
gih državah rešujejo z bifur- 
kacijo, zgrabili z neke druge, 
zelo originalne strani. Učenci 
bodo namreč imeli možnost, 
da v skladu s svojimi poseb
nimi interesi ali sposobnost
mi delajo v enem od dvojih 
seminarjev. Ti seminarji bodo 
bistveno nekaj drugega, kot 
pa so seminarji, ki jih imajo 
nekatere slovenske gimnazije 
kot dopolnilo učnih ur iz ma
terinega jezika in književno
sti.

Eden od seminarjev bo za 
družbene vede, drugi za pri
rodoslovne. Dijak se bo mo
ral odločiti za obvezno sode
lovanje v enem od obeh, bo 
pa lahko v naslednjem šol
skem letu prestopil v seminar 
druge skupine. Delo v semi
narju ne bo vetzano na poedi- 
ne predmete, ampak se bodo 
kompleksne teme obravnavale 
z zrelišča raznih ved. Semi
nar bo sestavni del določene 
predmetne skupine. Te pred
metne skupine so druga no
vost hrvatskega načrta- Sku
pino za družbene vede tvori
jo predmeti: materinščina,
zgodovina z zgodovino umet
nosti, filozofija, družbena ure
ditev FLRJ in, kot že rečeno, 
seminar te skupine. Drugo 
skupino predstavljajo pred
meti: matematika, fizika, ke
mija, biologija, geografija in 
seminar za prirodoslovne ve
de. Tretjo skupino predmetov 
tvorijo tuji jeziki, četrto pa 
telesna vzgoja, predvojaška 
vzgoja in risanje. Do formira
nja teh skupin je prišlo za
radi potrebe po izobljšanju 
kvalitete dela, kar se more 
vsaj delno doseči s koordina
cijo in povezovanjem učnega 
gradiva v sorodnih predme
tih. Vsaka skupina bo seveda 
morala imeti svoje vodstvo, 
ki bo zlasti odgovorno za de
lo v seminarju. Samo grupi
ranje predmetov seveda še ne 
bi vodilo do aktivnejšega pri
svajanja znanju, kar je smo
ter. če se ne bi obenem iz
vršile tudi odgovarjajoče 
spremembe, v predmetniku in 
v zaporedju obravnavalo ega 
gradiva.

Sinhronizacija gradiva je 
tudi ena od osnovnih te
ženj slovenskega učnega na
črta, da se ne bodo v za
vesti dijakov formirala lo
čena in medsebojno nepove
zana znanja o istem predme
tu. (Da bo na pr. pojem hu
manizem samo eden, ne pa 
dva ali trije: eden za rabo 
pri uri zgodovine, drugi za ra
bo pri uri literature itd.)

Novi slovenski učni načrt 
za višjo gimnazijo je izdelan 
po predmetniku, ki ga je že 
sprejel Svet za prosveto in 
kulturo na svojem zadnjem 
zasedanju. Zal ga komisija 
objavlja šele sedaj, ko šolsko 
delo že skoraj mesec dni teče 
(tudi v ekspeditivnosti so Hr
vatje precej pred nami!). Pri
pravile so ga posebne pred
metne podkomisije, ki so ga 
v podrobnosti izdelale le za 
peti razred gimnazije.. kar 
trenutno tudi zadošča! ker se 
bodo po novem učnem načrtu 
letos učili le dijaki, ki so v 
šolskem letu 1954—1955 stonili 
v peti razred, medtem ko bo
do letošnji šestošolci nadalje
vali študij po prehodnem uč
nem načrtu iz leta 1955. di jaki 
sedmega in osmega razreda 
pa po učnem načrtu iz leto. 
1948.

Značilnosti slovenskega uč
nega načrta, kot je predložen 
plenumu sveta v odobritev 
za sejo dne 1. oktobra letos, so 
pri posameznih predmetih na
slednje:

1. slovenski jezik:
a) medtem ko se je po prejš- 

njih učnih načrtih obravna

valo v 5. razredu poleg ljud
skega slovstva in zgodovine 
jezika že tudi literarna zgo
dovina tja do leta 1819, je v 
novem učnem načrtu 5. razre
da težišče na teoriji književ
nosti, analizi in branju knji
ževnih vrst. Vse to naj omo
goča dijaku, da bo ob doma
čih in tujih primerih iz knji
ževnosti dobil prave pojme o 
književnosti in njeni vlogi v 
družbi, o njeni obliki, vsebi
ni kar bo prav gotovo pove
čalo njegovo veselje do bra
nja;

b) prvič se je v tem predlo
gu novega učnega načrta po
srečilo pravočasno koordini
rati pouk literarne zgodovine 
s poukom zgodovine. Oba uč
na načrta namreč obravnava
ta v 5. razredu dobo do pribl- 
12. stol. Tisti, ki v višji gi
mnaziji poučujejo literarno 
zgodovino in zgodovino, vedo, 
da bo tak učni načrt odpravil 
mnogo težav in nepotrebnih 
razlag bodisi pri literarni zgo
dovini kakor pri zgodovini;

2-in 5. Tuji jeziki. Bistvenih 
sprememb ni- Dejstvo, da vse
bujejo nekatere stopnje uč
benikov — kot je pokazala 
praksa — preobilo snovi, zla
sti za nižje razrede, je nare
kovalo tako porazdelitev gra
diva ,ki je smiselne jša za 
zmogljivost dijakov. Zato se 
je snov učbenikov — v pri
meri z učnimi načrti iz leta 
1948. oz. 1951 — temu pri
merno premaknila.

4. Latinski jezik. Izpuščene 
so vse posebnosti deklinacij. 
Pri števnikih so ostali samo 
glavni in vrstilni števniki (vsi 
ostali števniki go iz načrta 
sploh črtani.
Izpuščeni so vsi nedoloč
na zaimki razen: nemo, nil- 
vil, nullas (nujno potrebni 
nedoločni zaimki so imeno
ma našteti v načrtu za VI. 
razred, ostali — manj pogosti 
pa so sploh izpuščeni. V me
todičnih navodilih je rečeno, 
naj učitelj iz vadnice iz
birajo le lažje stavke, opušča
jo naj tudi vse besede, ki se 
redko uporabljajo. (V vadnici 
je namreč takšnih besed zelo 
veliko!)

5. Zgodovina. Kongres zgo
dovinarjev FLRJ, ki se je 
vršil v letošnjem juniju v 
Beogradu, je glede pouka zgo
dovine na srednjih šolah spre
jel sklepe, ki so povsem v 
skladu z napotki SPK LRJ 
sestavljalcem učnih načrtov. 
Poudaril je potrebo po koor
dinacija vseh predmetov 
družbene skupine zlasti zlasti 
z literarno in umetniško zgo
dovino dn podčrtal vodilno

vlogo zgodovine med pred
meti družbenih ved; zato naj 
se poleg politične in gospo
darske zgodovine v primer
nem obsegu in povezavi upo
števa tudi zgodovina umet
nosti in znanosti.

Novi učni načrt je prirejen 
po navedenih načelih in se v 
skladu z že omenjenim pro
gramom za slovenščino v V. 
razredu ne omejuje več le na 
antično zgodovino, ampak za
jema še večino zgodnjega 
srednjega veka. Ta poveza
nost z literarno zgodovino se 
bo skušala ohraniti tudi v na
slednjih razredih. Še v večji 
meri kot doslej bo po novem 
programu za višjo gimnazijo 
upoštevana novejša zgodovi
na, pouk obče in narodne zgo
dovine pa se bo vseskozi od
vijal vzporedno.

6. Zemljepis. Za V. razred 
predpisuje tudi novi učni na
črt vse gradivo obče geogra
fije s spremembo, da je del
no okrajšana fizično geo
grafska snov, več ur pa pred
videnih za obravnavanje an- 
tropogeografije in v njenem 
okviru obče ekonomske geo
grafije. Na ta način bodo di
jaki v V- razredu dobili te
meljitejšo podlago za razu
mevanje regionalne geogra
fije, ki je z novim predmetni
kom utesnjena v VI. in VIL 
razredu (gospodarske geogra
fije sveta in zemljepisa FLRJJ, 
dočim je iz VIII. razreda ge
ografija izločena. Pri teh po
gojih — v enem letu in z dve
ma urama tedensko — seve
da ne bo mogoče obdelati go
spodarske in politične geogra
fije sveta po dosedanjem si
stemu in obravnavati posa
meznih držav, ampak se bo 
treba omejiti na pregledno 
obdelavo večjih geografskih 
enot.

7. Biologija. Načrt za bo
taniko v V. razredu ostane bi- 
sveno ueizpremenjen. V VI. 
razredu se bo poučevala zoo
logija. samo do vretenčarjev, 
ker je na višnji stopnji po
trebno utrditi predvsem zna
nje o nevretenčarjih in zato 
v dveh urah tedensko ni mo
goče predelati clotne snovi. 
Zato je bistvena sprememba 
v učnem načrtu za VII. razred, 
ker se bo namesto sedanje so- 
matologije poučevala primer
jalna anatomija in fiziologi
ja vretenčarjev s posebnim 
ozirom na človeka. Snov se bo 
na ta način smiselno razširi
la v zaokroženo celoto, dija
ke pa ne bo obremenjevala, 
temveč bo mnogo zanimivej-

DRUŠTVOM PROFESORJEV 
IN PREDMETNIH UČITELJEV!

Republiški odbor Združenja profesorjev fn predmetnih uči
teljev želi ob začetku šolskega leta opozoriti članstvo na neka
tera vprašanja in naloge, ki jih bomo tudi letos reševali. Da 
bi se delo lepo začelo In nemoteno nadaljevalo, naj se kmalu, 
vsekakor do 15. XI., skličejo občni zbori, ki naj izvolijo v od
bore delovne in požrtvovalne člane. Občni zbori naj bodo kri
tičen obračun našega dela in naj pokažejo smer v prihodnost.

Družbeno upravljanje, ki bo kmalu uzakonjeno, in razprav
ljanje okrog reforme splošnoizobraževalnega šolstva bosta še 
nadalje v središču našega zanimanja. Naše glavno delo bo v 
šoli: vzgoja In izobraževanje mladine. Da bo šolsko delo uspešno, 
je potrebno tudi izpopolnjevanje našega znanja in samoizo- 
brazbe. Strokovni aktivi za vse predmete bodo oživeli in kori
stili posebno mlajšim učnim močem, ako jim bomo posvetili 
večjo skrb kakor doslej. Gmotno jih bo podprl tudi Republiški 
odbor. Zavedati se moramo, da smo člani strokovnega združe
nja, ki na nekaterih področjih deluje, ne da bi čakalo na inicia
tivo od drugod.

Lani so se izvršile organizacijske spremembe v nekaterih 
okrajih, tam delajo naši člani v zvezi z učiteljskim društvom; 
ostalo je še 13 samostojnih društev, ki jim svetujemo, da zaradi 
uspešnejšega delovanja koordinirajo svoje napore z drugimi 
društvi prosvetnih delavcev. Ponekod po Jugoslaviji se načenja 
razpravljanje o ponovnem združevanju vseh naših društev, ki 
pa menda ni aktualno, ako pomislimo, da je pri nas poudarek 
na strokovnem izpopolnjevanju in napredku ter da skupno, zla
sti materialno in politično problematiko lahko rešujemo v ko
ordinaciji. O tem vprašanju se bo verjetno treba letos odločiti 
spričo podobnih pojavov v drugih sindikatih.

Nekaj materialnih vprašanj, ki smo jih reševali skupno z 
drugimi združenji, je pred končno rešitvijo: uredbe o hono
rarjih, učni obveznosti, razredništvu, funkcijskih dodatkih in 
posebnih dodatkih za delo v težjih pogojih je Svet za prosveto 
in kulturo LRS že sprejel, v načelu jih je potrdil tudi že Izvršni 
svet Ljudske skupščine, tako da bodo v najkrajšem času objav
ljene v Uradnem listu.

Izvenšolsko področje čaka na našo pridnost in socialistično 
zavest: delo pri izobraževanju ljudstva v kulturno-umetniških 
društvih. Svobodah in ljudski univerzi, pomoč Društvu prijate
ljev mladine, na primer v začetku oktobra pri »Tednu otroka«, 
in pomoč mladinski organizaciji, širjenje mladinskega tiska, so
delovanje pri Pedagoškem društvu, dopisovanje v Prosvetnega 
delavca in Sodobno pedagogiko itd.

Pošiljamo vam to pismo s pozdravi, ker želimo, da se delo 
po počitnicah v naših vrstah člmprej obnovi.

Ljubljana, *5. septembra 1954 REPUBLIŠKI ODBOR

Sa od dosedanjega enoličnega 
nauka o človeku.

Novost je tudi v VIIL razre
du, kjer se bo poučevala pr
vo polletje splošna biologija 
kot priprava za razvojni nauk 
in šele v drugem polletju sam 
razvojni nauk, ker se je po
kazalo, da je obravnavanje 
razvojnega nauka vse leto ne
potrebno.

Geologija z mineralogijo se
bo v šolskem letu 1954-55 po
učevala v VII. razredu le eno 
uro na teden in je temu pri
merno skrčen učni načrt.

8. Matematika. V. razred: 
Obseg programa se neznatno 
razlikuje od obsega prej ve
ljavnega programa. Pri alge
bri so dodane osnove računa
nja s približnimi vrednostmi, 
in sicer v precejšnji meri za
radi zahtev fizikov, pri geo
metriji pa je izpuščena po
tenca na krog, obravnavanje 
trigonometričnih funkcij pa 
je preneseno na začetek VI- 
razreda, kar je glede na ne
homogeni sestav petih razre
dov in zato nekoliko težjega 
dela v večini primerov po
trebno. Ostale spremembe se 
ne tičejo vsebine ampak bolj 
metode; program je posebno 
za geometrijo tako sestavljen, 
da bolj poudarja njen logič- 
no-sistematični značaj; tako 
delajo pri isti starostni stop
nji tudi v romanskih in ru
skih šolah, kar je glede na viš
ji splošno izobrazbena značaj

višje gimnazije tudi smisel« 
no. Za geometrijske lastnosti, 
ki so bile že na nižji stopnji 
dovolj široko obravnavane in 
niso' tako bistvene za prej 
omenjeni značaj geometrije, 
so predvideni pregledi, ki jih 
je treba opraviti ob ustreznih 
nalogah. V celoti je program 

za dijake precej enako bre
me kot prej; to je glede na 
isto število ur in glede na 
značaj višje gimnazije tudi 
primerno. Kaka večja reduk
cija gradiva bi bila tudi te
žavna.

9. Kemija. Doslej se je po
učevala v VL, VIL in VIL 
razredu, po novem predmet
niku pa je predvidena v V., 
VI., VIL razredu hkrati pa je 
celotno število ur zmanjšano 
za eno uro.

Glede na to spremembo je 
bilo potrebno ustrezneje gru
pirati deloma tudi . redu
cirati učno gradivo. Ker je 
bila razdelitev učnega gradi
va v dosedanjem učnem načr
tu nekoliko zastarela, se je v 
novem načrtu ta pomanjklji
vost odpravila.

Učno gradivo v V. razredu 
obsega teoretske osnovte in 
kemijske zakone in osnove 
mineralogije ter sistematično 
gradivo elementov vodika, ki
sika, dušika, inertnih plinov, 
halogenov in žvepla-

S»o desetih letih
(Ob plenumu 25. 7. 1954

Ta plenum je bi seveda ne
kaj popolnoma drugega kot 
tisti pred desetimi leti: pri
peljal si se z vlakom, z avto
mobilom na hrbtu nisi nosil 
bremena in ne puške na ra
menu in dan je bil prav po 
belokranjsko sončen, ne tako 
siv kot v tistih novemberskih 
dneh štiriinštiridesetega. In 
precej novih in drugih ljudi, 
starih pa je dober kup manj
kalo. Imel sem vtis kot da 
spadajo med prosvetne delav
ce samo učitelji, zakaj profe
sorji so nekako pozabili, da 
so tudi oni pred desetimi leti 
postavljali temelje svoji stro
kovni organizaciji v partizan
skem Črnomlju. Pa je seveda 
vsa stvar kljub temu šla, ne
koliko v spominih na pretekle 
dni, nekolikov razgovorih o 
velikih spremembah, ki jih 
je prineslo deset, let.

Na vrtu poleg doma JLA se 
je na okusno pripravljenem 
prostoru zbralo z Učiteljskim

pevskim zborom vred nad 
poldrug sto prosvetnih delav
cev iz vseh okrajev Slovenije. 
Precej jih je bilo prvič v Beli 
krajini. Učiteljski pevski zbor’ 
ki se je ravno vračal s svo
jega tečaja na Reki je zavil v 
Belo krajino, da bi po svoje 
prisepval k slavnostim. Zapel 
je nekaj pesmi na spominskem 
zasedanju plenuma prosvetnih 
delavcev, pa tudi kasneje je 
sodeloval pri belokranjskih 
slavnostih.

Spominski nagovor je imel 
na plenumu tov. Andrej Flajs 
-Sočan, ki je bil pred deseti
mi leti delovni predsednik 
ustanovnega kongresa sindi
kata prosvetnih delavcev. Ori
sal je težke razmere, v kate

rih je sindikat nastajal in 
obenem krepko voljo organi
zatorjev, da združijo v enotni 
fronti vse prosvetne delavce 
takratnega osvobojenega in 
polosvobojenega ozemlja. 

Spomnil se je vrste požrtvo
valnih učiteljev in profesor
jev, ki so že do takrat in še 
pozneje darovali za osvoboje- 
nje svoje življenje. Dali smo 
najboljše iz svojih vrst in vr
zeli za njimi so občutne še 
danes po desetih letih. Sindi
kat prosvetnih delavcev je od 
takrat dožiel velik razvoj, 
nikdar pa ne bodo prosvetni 
delavci pozabili, kako je v 
najtežjih časih bila prav Bela 
krajina zibelka njhove nove 
napredne organizacije.

Udeleženci plenuma so kor
porativno prisostvovali odkrit
ju spominske plošče na stavbi 
kjer je delal v času NOB 

Znanstveni inštitut, nato so pa 
odšli v Dobliče.

Na dobliški šoli, kjer so se 
vršili v letu 1944 prvi učitelj
ski pedagoški tečaji, v kate
rih so se vzgajali partizanski 
učitelji, ki so nadomeščali to- 
varše, ki so odšli v vojsko ali 
pa so zapustili svoja delovna 
mesta, so vzidala zdrueenia 
prosvetnih delavcev spominsko 
ploščo. K otkritju plošče se je 
zbralo nekaj sto ljudi, pred
vsem prosvetnih delavcev in 
okoliške mladine in Dobliča- 
nov samih prisostvovali pa so 
odkritju tndi zastopniki Sveta 
za prosveto in kulturo LRS s 
sekretarjem tov. Vodopivcem 
zastopniki sindikatov in MLO

v Črnomlju).
Črnomelj. Ploščo je odkril 
predsednik Združenja učite
ljev tov Henrik Zdešar, ki je 
v krajšem govoru poudaril 
pomen oblikovanja novih ka
drov med vojno, kadrov, kil 
so danes večinoma dorasli in 
v polni meri izvršujejo svoje 
dolžnosti. V času najhujših 
bojev smo mislili tudi na novo 
šolo ter jo z vso zagrizenostjo 
in požrtvovalnostjo tudi pri
pravljali. Spominska plošča 
pedagoškim tečajem v Dobli
čah je obenem spominska plo
šča vsem ostalim tečajem, ki 
so se kmalu nato vršili po 
osvobojenem ozemlju, tako na 
Primorskem kot na Štajer
skem.

Po odkritju plošče, ki jo je 
prevzel v varstvo zastopnik 
MO Črnomelj, so dobliški 
otroci in mladina izvedli kra
tek kulturni program. Učitelj
ski pevski zbor pod vodstvom 
tov. Mihelčiča je pa z velikim 
občutkom zapel nekaj pesmi.

Učiteljski zevski zbor 
»Emil Adamič«

Kakor vsako leto tako je tu
di letos Učiteljski pevski zbro 
»Emil Adamič« izkoristil glav
ne počitnice za pevske vaje. 
2e v ponedeljek 5. julija so se 
zbrali pevci na Reki in se 
nastanili v Ekonomskem teh- 
nikumu, kjer so imeli vso os
krbo in pevske vaje.. Pevske 
vaje so vodili Gregorc Jože, 
Mihelčič Slavko in Gobec Ra
dovan. Letos so že vadili mo
ški zbor, ženski zbor in meša* 
ni zbor. Pevske vaje so bile 
vsak dan dopoldne, včasih pa 
tudi popoldne ali zvečer. Ce je 
bilo lepo vreme, kar je bilo 
letos redkokdaj, je vaja 
odpadla in je bila zato daljša 
vaja zvečer. 15. julija ob 8 uri 
zjutraj je šel ves pevski zbor 
na Rab. Člani UPZ' so krenili 
po isti poti po kateri je okupa
tor vodil naše mučenike. Pev
ci, ki so bili med vojno tu in
ternirani, so tolmačili, kje je 
kaj stalo.

Pevski zbor se je ustavil na 
pokopališču. Sredi pokopali
šča stoji visok obelisk, ki bo 
še pozne rodove opominjal na 
trpljenje našega ljudstva.

K temu obelisku je položil 
tov. predsednik Demšar kra
sen lovorjev venec, tov. pod
predsednik Rudež pa je spre
govoril nekaj besed v spomin 
padlim žrtvam. Zbor je poča
stil žrtve s pesmijo. Na željo 
zbora ..je spregovoril tudi tov, 
Golar Manko, mladinski pes. 
nik in član zbora, ki je bil tu
di dalj časa na Rabu interni
ran.

V torek 20. julija je odšel 
UPZ preko Karlovca v Belo- 
krajino in se ustavil v Semiču. 
V sredo so člani prisostvovali 
plenumu UD in zapeli himno. 
Nato so odšli v Dobliče, kjer 
je bilo odkritje spominske 
plošče. V Dobličah so se vršili 
prvi pedagoški tečaji med 
NOV! Tu je zbor zapel več 
oesmi. Zvečer je priredil kon
cert na »rostem v Gradacu. V 
četrtek sa prisostvovali n» 
proslavi, nak^r s>o se vrnir! do* 
mov.

Miha Vahen
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Učni načrt za nižjo gimnazijo
Plenumu »veta za prosveto, 

ki zaseda 1. oktobra, Je bil pred
ložen tudi učni nažrt za nižjo 
gimnazijo.

Učni načrt je sestavila koml- 
iija SPK LRS s sodelovanjem 
strokovnih sodelavcev. Glede na 
predvideno reformo šolskega si
stema je izdelava učnega načrta 
temeljila na ustreznem krčenju 
gradiva v smislu snižanja teden
skega števila ur pri posameznih 
predmetih, na boljši grupaciji 
gradiva glede na učenčevo ra^ 
vojno stopnjo in njegovo dojem
ljivost ter na odstranitvi gra
diva, ki je samo obremenjevalo 
učenca fn zaviralo dobre vzgoj
ne In učna uspehe. Sestava uč
nega načrta je bila odvisna tudi 
od razpoložljivih učbenikov.

Glede na manjša število ur 
v novem predmetniku je bilo 
potrebno misliti na boljšo gru
pacijo snovi In delno krčenje 
pri naslednjih predmetih: pri 
slovenščini, ki je Izgubila 2 uri, 
matematiki (2), srbohrvaščini 
;(1), fiziki (1), higieni (1). 
Ostali predmeti so po številu 
ur neokrnjeni.

Slovenski Jezik. V vseh raz
redih nižje gimnazije se je te
žišče pouka pomaknilo še bolj 
ha pouk jezika samega, ker je 
dosedanja praksa v nižjih gim
nazijah pokazala, da učenci po 
končanem obveznem šolanju ni
so vešči materinščine tako v 
govoru kakor v pisavi. Kratek 
In splošen sistematičen okvir 
literarne zgodovine dobe učenci 
poslej šele v 4. razredu. V no
vem učnem načrtu slovenskega 
jezika ža nižje gimnazije je 
Upoštevano tudi praktično spis- 
je. Razumljivo je, da se je za
radi skrčenja ur iz učnega na
črta črtalo vse, kar je obreme
njevalo pouk. Domače berilo 
upošteva literarna dela, ki po 
kvaliteti, vsebini in Ideji ustre
zajo zrelostni stopnji učencev; 
od teh so izbrana tista, s kate
rimi se šole tudi lahko oskrbe. 
Drugih bistvenih sprememb v 
učnem načrtu ni.

Srbski ali hrvatski Jezik. Ra
zen jasnejše, sistematičnejše raz
poreditve snovi v učnem načrtu 
ni sprememb.

Tuji jeziki. V novem učnem 
načrtu ni bistvenih sprememb. 
Učno gradivo za posamezne 
razrede je bolj smiselno razpo
rejeno, tako da se sklada s šte
vilom ur po predmetniku. Na
črt upošteva razpoložljive uč
benike.

Zemljepis. Dosedanje Izkušnje 
so pokazale, da so učni načrti 
pri razporeditvi gradiva prema
lo upoštevali razvojno stopnjo 
učencev in se preveč oklepali 
sistematične delitve na obče 
pojme In regionalni del geogra
fije.

Novi učni načrt je obdržal v 
I. razredu vse tisto gradivo, ki 
je za razumevanje pokrajinske
ga zemljepisa potrebno v nadalj
njih letnikih. Težja poglavja, ki 
jih je mogoče razložiti pri re
gionalni geografiji, so prenese
na v višje razrede.

V 2. razredu je predviden 
»Zemljepis Evrope«, ker ga 
učenci laže razumejo kot Izven- 
evropske zemljine, ki pridjo v
III. razred. Zamenjava progra
ma je potrebna tudi zaradi ko
ordinacije z zgodovino (fevdal
no obdobje). V IV, razredu je 
»Zemljepis FLRJ«. Tu je pri 
regionalnem obravnavanju ljud
skih republik pred LR Slove
nijo vključeno novo poglavje: 
»Geografske osnove, prebival
stvo in gospodarstvo v našem 
šolskem okolišu, občini in okra
ju«. Učni načrt vseskozi navaja 
predavatelje, da grade pouk v 
čim večji meri na primerih Iz 
domačega okolja. Navedeno po
glavje naj bi omogočilo sinte
tično obnovo in poglobitev pri
dobljenega znanja v domači po
krajini in služilo kot izhodišče 
za obravnavanje LR Slovenije 
in ostalih ljudskih republik.

Zgodovina se poučuje zopet 
vsa 4 leta. Učni načrt daje v 
primeru z dosedanjim večji po
udarek antični grški in rimski 
zgodovini. V ostalih letnikih je 
težišče pouka pri narodni zgo
dovini, gradivo iz obče zgodo
vine služi le kot okvir in za 
razumevanje zgodovnskih druž
beno razvojnih stopenj. Zaosta
nek, k! je nastal zaradi preki
nitve zgodovinskega pouka sre
di lanskega leta, bodo učenci 
nadoknadili po skrajšanem pro
gramu, ki ga predpisujejo pre* 
hodne določbe za II. razred.

Biologija. Zoologija v I. raz
redu je brez bistvenih spre
memb. Pouk botanike v-II. raz
redu je urejen po prirodnih 
(okoliških) enotah. Posamezna 
poglavja iz organografije in fi
ziologije so smotrno razvrščena 
v tem sistemu in se ne obrav
navajo več posebej. Na ta na
čin je poudarjeno spoznavanje 
posameznih rastlin glede na nji
hov življenjski prostor in bo 
pouk za učence bolj pester in 
laže dostopen, razen tega se 
razpored snovi na višji stopnji 
ne bo več ponavljal.

Posamezna poglavja I* higie
ne se združijo z naukom o Člo
veku v III. razredu,

Matematika. Četudi je število 
tedenskih ur skrčeno za 2 uri, 
ni v obsegu učnega gradiva 
bistvenih sprememb. V I. in II. 
.»»»r-sdu je poudarek na opera

cijah s posebnimi števili, v III. 
in IV. razredu pa na občih re
lativnih številih n operacijah z 
algebrajskimi izrazi. Snov je 
grupirana tako, da dobi dijak, 
ki zaključuje učno obveznost v
IV. razredu, določeno zaključno 
znanje, za uspešno delo v živ
ljenju.

Fizika: V učnem gradivu so le 
malenkostne spremembe — po
trebno je bilo krčiti poglavje o 
elektriki (statična elektrika).

Kemija: Bistvenih sprememb 
v učnem načrtu iz kemije ni. 
Ker odpade v višjih razredih 
gimnazije pouk mineralogije, je 
del gradiva iz mineralogije 
vključen v snov kemije.

Risanje. V učnem načrtu so 
upoštevana vsa sodobna načela 
pouka risanja In tehnike risa
nja. Posebna pažnja je posve
čena ornamentu in pisavi.

Telesna vzgoja. Novi učni na

Omejitve glede vpisa na fa
kultete univerze so predstavlja
le večkrat težko oviro marsi
kateremu dijaku. Zato je pome
nil lanskoletni odlok zveznega 
izvršnega sveta o pravici do 
svobodnega vpisovanja na fa
kultete korak naprej, saj je 
omogočil državljanu vpis v šo
lo, za katero se je najbolj za
nimal, če je seveda Izpolnjeval 
neke določene pogoje, brez ka
terih je visokošolski študij sploh 
nemogoč. Temu odloku se je po 
nekaj tednih pridružil še odlok 
o pravici dijakov srednjih stro
kovnih šol do vpisa na ustrezno 
fakul.eto. Značilnost tega odlo
ka je bila v tem, da je od kan
didata zahteval poprejšnjo dvo
letno prakso v stroki, za katero 
se je bil na strokovni šoli pri
pravljal. Ta pogoj je sicer iz
enačil vse dijake po starostni 
dobi (kajti višje gimnazije so 
L "e štiriletne šole, srednje stro
kovne šole pa so bile vse do 
lanskega leta večinoma trilet
ne), za sam študij pa je bila ta 
praksa brez pomena in je kan
didatu prej škodila kot koristi
la, Zato je bila vsesplošna zah
teva, da se ta pogoj odpravi, 
kar je zvezni izvršni svet tudi 
upošteval. To je torej poglavit
na novoet novega odloka o vpi
su učencev srednjih strokovnih 
šol (ki je bil objavljen v Ur. 1. 
FLRJ št. 29 meseca julija in v 
prečiščenem besedilu v septem
bru t. 1.).

Druga novost je v tem, da Je 
odredbodajalec ob tej priliki 
skušal odpraviti diskriminacijo, 
ki je nastala med tistimi sred
njimi strokovnimi šolami, ki so 
Po svojem učnem programu 
ustrezale kot predstopnja za 
študij neke konkretno določene 
discipline, in tistimi, ki so se 
po svojem programu preveč 
specializirale, da bi mogle slu
žiti kot predpriprava za visoko
šolski študij. Z novim odlokom 
so prav vse strokovne srednje 
šole dobile neko fakulteto, na 
katero se bo absolvent mogel 
vpisati, čeprav je ustreznost 
predštudija marsikje, rekli bi, 
skoraj »za lase privlečena«. Od 
slovenskih šol se bodo s to do
ločbo mogle okoristiti nasled
nje šole, ki doslej niso imele 
»ustrezajoče« fakultete: Meta
lurški tehnikum, lesnoindustrij
ski odsek T&S, avto odsek TSŠ, 
Tekstilni tehnikum v Kranju, 
Usnjarski tehnikum v Domža
lah, Grafični tehnikum In Sola 
za turizem in gostinstvo.

Tretja novost zadnjega odlo
ka pa je ta, da more fakulteta 
ob pogojih, ki jih sama določi, 
sprejeti kandidata tudi na tak
šen študij, ki ne pomeni bolj ali 
manj neposrednega nadaljeva
nja strokovnega šolanja, ampak 
predstavlja prestop na povsem 
drugo področje. Seveda ni bilo 
v nameri naredbodajalca, da bi 
se sedaj absolventi srednjih 
strokovnih šol vpisovali križem 
kražem na katerokoli fakulteto, 
vendar pa je načelno le dana 
fakultetnemu svetu pravica, da 
individualno presodi motive pa 
tudi sposobnosti kandidata, ki si 
Izbira študij na (glede na pred- 
študlj) neustrezni fakulteti, In 
le-temu tak študij tudi omogoči. 
Poleg tega se bodo s to določbo 
lahko okoristili tudi absolventi 
srednjih umetniških šol, ki si
cer ne bi imeli možnosti študija 
na fakulteti, In pa demobilizi
rani oficirji JLA, ki so končali 
splošne vojaške šole.

Za naše absolvente učiteljišč, 
bi jih odlok enači z ostalimi 
strokovnimi šolami, prinaša 
uredba mnogo novega. Doslej so 
se mogli tl vpisovati la na pe
dagoško In psihološko skupino 
filozofske fakultete. Poslej pa 
so jim odprta vrata tudi še do 
študija filozofije, zgodovine, et
nologije, lingvistike in literature 
(tako južnoslovanske kot ro
manske ali germanske), biologi
je in zemljepisa. Izvzete so to
rej le skupine: klasična filolo
gija, timetnostna zgodovina, ma
tematika, fizika, kemija, astro
nomija, geologija, mineralogija 
lij meteorologija. Absolventi 
srednje vzgojiteljske šole pa se 
bodo, ko* doslej, mogli tudi še 
nadalje vpisovati na pedagoško 
In plaoholg>ško skupino.

črti so v primeru s starimi mi
nimalni tn so sestavljeni na 
osnovi petletnega praktičnega 
dela v šolah z najrazličnejšimi 
geografskimi, vremenskimi, ma
terialnimi in drugimi razmera
mi ob upoštevanju predlogov 
telesnovzgojnih pedagogov iz 
vseh krajev republike. Snov 
ustreza fiziološki starosti In 
zmogljivosti naše šolske mladi
ne, kakor tudi najmodernejše
mu udejstvovanju v telesno- 
vzgojnem delu. Delo bo vseka
kor bolj pestro. Na novo je 
uveden orientacijski šport, ki 
vsebuje razne elemente predvo- 
jaške vzgoje. Vaje oblikovanja 
se Izvajajo v obliki raznih šport
nih iger.

Ročne spretnosti (neobvezno).
Učni načrt obsega modelira

nje, lepenkarstvo, obdelavo le
sa, kovinarstvo, pletarstvo, ob
delavo raznih tvorlv.

Mnenja o umestnosti ali ne
umestnosti svobodnega vpisa ab
solventov srednjih strokovnih 
šol na fakultete niso enotna. 
Fakultete so na podlagi doseda
njih izkušenj izrazile zelo teht
ne pomisleke. Takole nekako 
pravijo:

Izkustva po osvoboditvi so 
pokazala, da razmeroma nizka 
povprečna šolska izobrazba ab
solventov strokovnih šol zelo 
otežuje njihov študij na visoki 
šoli. Predvsem velja to še za 
dijake,, ki so se učili po skraj
šanem učnem programu. Njiho
va razvojna stopnja očitno ne 
dovoljuje obravnavanja strokov
nih predmetov v taki obliki, da 
bi se pri pouku podajala pred
vsem osnovna načela, Iz katerih 
bi učenci sami poiskali praktič
ne zaključke, temveč je treba 
seznanjati učence s čim večjim 
štvilom konkretnih primerov, 
da jih usposobijo za rutinsko 
reševanje določenih tehničnih 
nalog. Ta način poučevanja, ki 
je na srednjih strokovnih šolah 
seveda neizogiben, in znatno 
skrajšani čas, ki ostane za pred
mete Splošno izobraževalnega 
značaja, sta kriva, da absolventi 
takih šol v splošnem zelo težko 
sledijo predavanjem na visoki 
šoli, ki so in tudi morajo biti 
splošna in zato do neke mere 
abstraktna. Zato je za precejšen 
del teh absolventov študij na 
visoki šoli čista izguba časa.

Gotovo so takt in podobni po
misleki vredni, da se ob njih 
zaustavmo, posebno še, ker pri
hajajo iz vrst najodgovornejših 
učiteljev visokih šol, vendar se 
mi zdi, da je treba zadevo preje 
osvetliti še z neke druge strani.

Ko so po naših republikah 
kampanjsko silili najboljše, naj- 
zavednejše mladince v strokov
ne šole, so se ti pogosto odzi
vali zaradi svoje politične di
scipline In ne zaradi nekega 
nagnenja do določenega študija. 
Ali naj sedaj, zaradi te ne do
volj premišljene akcije, ki pa 
je trajala nekaj let, prisilimo 
človeka, ki je pravzaprav proti 
svoji volji prišel že rano v ne
ko njemu tujo šolo, da bo po 
vsej sili ostal v poklicu, ki ni 
njegov poklic? In še to: vsem 
tem mladim ljudem smo takrat 
govorili, da jim je tudi pot na 
fakulteto vedno odprta. Ali naj 
sedaj post festum ugotavljamo, 
da ni zrel za fakulteto, ker smo 
zaradi potreb In premajhnega 
števila učnih moči imeli v ne* 
kem času samo sedemletke in 
ne osemletke oziroma alžje 
gimnazije, kot jih imamo danes, 
in strokovne šole s skrčenim 
učnim programom? Ne, tega n«

moremo storiti, ker bi s tem 
ubijali zaupanje v mladem člo
veku. Gotovo se bo moral sa 
vse to na fakulteti vsa bolj 
divje zagriztl v študijsko delo, 
toda možnosti, da uspe, mu že 
vnaprej ne smemo vzeti. Zato 
menimo, da je bil odlok potre
ben in da je umesten. Vprašanje 
samo pa z njim še ni postavlje
no z dnevnega reda.

Stane Melihar

Sem za nižji 
tečajni izpit

V Prosvetnem delavcu št. 11 
-12 iz leta 1954 je priobčeno 
poročilo o prvi seji SPK pri 
LRS. Plenum SPK je potrdil 
veljavnost navodil o sprejem
nih izpitih za višjo gimnazijo 
in srednje šole za šolsko leto 
1954/55. Pretežna večina čla
nov SPK je vztrajala pri spre
jemnih izpitih, ki pri nas na
domeščajo »malo maturo«. Ta 
pretežna večina namerava 
prepričati zvezne prosvetne 
organe o smotrnosti sprejem
nih izpitov.

Kot oče in učitelj pa nisem 
istega mnenja. Sem za nižje 
tečajne izpite! Oglejno si ka
ko je s sprejemnimi izpiti: Di
jaki — pubertetniki stopijo 
pri sprejemnih izpitih v popol 
noma novo okolje- Že itak ze
lo občutljivi (dijaki), postane
jo še bolj raztreseni morda 
celo boječi. Niso redki prime
ri, kot ga navajam iz lastne 
prakse. Prav dobri dijakinji 
sta pri sprejemnem izpitu za
V. razred padli. Ko sta čez 
nekoliko dni opravljali spre
jemni izpit iz istih predmetov 
na neki srednji strokovni šo
li sta obe sprejemni izpit po
zitivno opravili.

Verjetno vsaka izpitna ko
misija vestno opravlja svoje 
delo. Vendar izpraševalec, pa 
četudi najboljši pedagog in 
psiholog, v nekaj minutah ne 
more kandidata temeljito 
spoznati. Otrok lahko postame 
številka-

Mar ne bi bilo enostavneje, 
da bi SPK imenoval predsed
nike izpitnih komisij? V tem 
primeru bi v marsičem ne 
grešili _ proti pedagoško—psi
hološkim principom. (Kandi
dati bi bili siigurnejši in objek 
tivneje ocenjeni. Na neki po
polni gimnaziji so bili kandi
dati razdeljeni v dve skupini. 
Prvo so tvorili dijaki matične 
šole, drugo pa kandidati vseh 
»vaških« nižjih gimnazij. Pr
va skupina je imela znane 
profesorje izpraševalce, druga 
pa ni imela te, sreče. Preda
vatelji iz podeželskih gimna
zij so lahko le prisostvovali 
ustnim izpitom! Ali so torej 
manj vredni da lahko le »pri
sostvujejo«, skozi dolga štiri 
leta so pa poučevali in vestno 
vršili svoj poklic? JLA je le
tos razpisala NATEČAJ za 
sprejem kandidatov—civili
stov za sprejem v podoficir
sko šolo. Med ostalimi pogoji 
se od kandidatov zahteva niž
ji tečajni izpit. Kandidati 
ostalih republik ga imajo slo
venski pa ne. Tudi naši bodo 
brezdvomno sprejeti, toda ni
majo nižjega tečajnega izpita. 
Verjetno bodo ti kandidati 
morali v življenju večkrat 
tolmačiti, da v LRS takrat, ko 
so oni študirali, ni bilo nižjih 
tečajnih izpitov.

Da ne bomo zaostajali 
za ostalimi republikami, 
som mnenja, da se pri
družimo zveznim prosvetnim 
organom ljudske oblasti in 
tudi v LRS uvedemo nižje te
čajne izpite.

Spregovorite še ostali vzgo
jitelji, predvsem pa starši!

France Vučajnk, 
učitelj, Dobova

f
Pedagoški kongres v

Od 19. do 26. julija 1954 je 
bil v Pleysteinu (Oberpfalz na 
Bavarskem) mednarodni pe
dagoški kongres, katerega je 
priredilo bavarsko učiteljsko 
združenje, sekcija zveze z ino
zemstvom, s temo: «Naša od- 

, govomost kot vzgojitelj.«
Tega kongresa so se udele

žili zastopniki iz:
Avstrije 2, Danske 2, Fin

ske 5, Francije 1, Jugoslavije 1, 
Luksemburga 1, Nizozemske 3, 
Norveške 4, Švedske 2, Švice 3 
ter 22 učiteljev iz Nemčije, 
skupaj 46.

Kongres je bil v Schulland- 
heimu (podeželskem šolskem 
domu), katerega ima na Ba
varskem skoraj vsak okraj po 
enega. To je enonadstropna 
zgradba z eno učilnico, 13 
spalnicami s 50 posteljami za 
učence, 2 spalnicama po eno 
posteljo za učitelja, 2 sobama 
za kuhinjsko osebje, pisarno, 
bolniško sobo, kuhinjo, shram
bo, spalnico, veliko jedilnico, 
dvorano, prostorom za čevlje, 
umivalnico in delavnico za 
ročna dela. Za poslopjem je 
dvorišče z igriščem in prosto
rom za pouk na prostem. Dom 
ima tudi telefon.

Ta dom je med šolskem le
tom zaseden, ker pride vsake 
3 tedne vanj Iz mestnih šol 
po en razred s svojim razred

nikom, kjer normalno nada
ljuje pouk, ker je v domu 
knjižnica in zaloga potrebnih 
učil. Učenci se v gorskem zra
ku (600m nadmorske višine), 
pri boljši hrani, stalnih izle
tih, redu, lepih spalnicah zelo 
okrepijo ter po treh tednih 
vrnejo na svoje domove. Po 
njihovemu odhodu sledi takojš
nja zamenjava. Med počitnica
mi pa služi tak dom za tečaje, 
učiteljske konfemce, kongre
se itd-

V takem domu, četrt ure od
daljenem od skoraj 700 let 
starega mesteca Pleysteina. so 
nas zbrali na ta kongres. Ob 
prihodu motornega vlaka, nas 
je čakal mestni župan in nam 
izrekel dobrodošlico. Naše 
kovčke so naložili'na voz, mi 
pa smo se, spoznavajoč med 
potjo, napotil peš v dom, ka
mor nas je vodil vodja kon
gresa tov. Kareheinz Taudien, 
učitelj v Miinchenu. V domu 
je vsak udeleženec dobil ta
koj veliko kuverto z navedbo 
sobe, v kateri bo stanoval, v 
oviitku pa je bil spored kon
gresa in predavanj ter listek 
z imenom katerega si je mo
ral vsak takoj pripeti na prsi. 
Ko smo razmestili prtljago, 
se umili, je bilo takoj kosilo. 
V jedilnici je našel vsak na 
ličnem podstavka svoje ime 
Pri tej mizi sem sedel en dan,

Absolventi srednjih strokovnih šol 
in vpis no fakultete

Naša šolska reforma
Nepovoljnl učni uspehi na 

večini splošnoizobraževalnih šol 
so dali povod za zahtevo po 
šolski reformi. Časopisne an
kete, razprave v strokovnih In 
množičnih organizacijah so ter
jale prelom s starim šolskim si
stemom.

Ko so blld učni načrti s pre
natrpano in za življenje ter za 
nadaljnje šolanje premalo upo
rabno snovjo ožigosani kot 
glavni krivec vsega zla, se je 
pričela druga faza šolske re
forme. Posebna komisija se je 
ob podpori učiteljskih in pro
fesorskih krogov iz vse Slove
nije lotila tega dela in v raz
meroma kratkem času Izdelala 
sodobnejši učni načrt za osem
letne osnovne šole, ki je bil 
uveden v začetku minulega šol. 
leta za vse osnovne šole Iz- 
vzemši nižje gimnazije.

Tretjo fazo pa že predstavlja 
uvedba novih predmetov: roč
nega dela in gospodinjstva. 
Prav je, da Izvajamo šolsko 
reformo korakoma in pri tem 
ne podiramo starega, že dobro 
upeljanega, dokler ne ustvari
mo nekaj novega, boljšega. Z 
nastopom tretje faze, to je z 
uvedbo novih- predmetov se bo 
šolska reforma le rahlo stop
njevala. Uvedba teh dveh pred
metov še ne da tistega, kar 
so ankete talko močno poudar
jale, namreč: pouk bodi življen- 
skl v vseh predmetih.

Razlogov, da do takega pou
ka, do te končne faze šolske 
reforme, še ne bomo Kmalu 
prišli, je več.

Prvič: za ta pouk še nimamo 
podrobnejšega učnega načrta.

Drugič: za tak sodoben pouk 
še nimamo zbrane učne snovi 
ali gradiva.

Tretjič: za tako šolo še ni
mamo živega primera ali vzora, 
ki hi bil za vzgled vsem uči
teljem in profesorjem.

Četrtič: za tako šolo nam 
manjka ustrezna šolska opre
ma.

Petič: za tak pouk nimamo 
primernega učnega kadra.

Mnogo je bilo govora o tako 
Imenovanih poskusnih, vzornih 
ali oglednih šolah, ki bi naj 
vse zahteve po reformi tudi na
zorno pokazale. Za take posku
se nam manjka odločnosti, 
čvrste volje, požrtvovalnosti, 
moralne in materialne opore. 
Ena ali dve taki ogledni šoli, 
katerih bi bilo pozneje lahko 
še več, bi lahko opravili vse

V Dolu pri Ljubljani 
so odprli novo Solo

Letos poteka ravno sto let, 
kar so odprli staro šolo v Dolu 
pri Ljubljani. V to šolo so ho
dili otroci do leta 1892, ko so 
prezidali severni del gradu v 
Dolu za šolo. V to šolo pa so 
hodili otroci do 1944, ko so jo 
požgali partizani, da se ne bi 
naselila vanjo sovražna vojska. 
Po osvoboditvi so imeli šolske 
prostore do 1947 v prostorih to
varne JUB. Nato so šli zopet v 
staro šolo. Sedaj so se preselili 
v lepo novo šolo, ki je nekoli
ko odmaknjena od glavne ceste. 
Zgrajena je v paviljonskem si
stemu z mnogo svetlobe. Ob 
čelni strani je dolg hodnik, iz 
katerega se pride v razrede. 
Razredi so svetli, saj je ena ste
na skoraj vsa iz stekla. Razre
di so obrnjeni od ceste proč. 
Imajo po 8 svetlobnih teles. V 
vsakem razredu Imajo vodo. 
Poleg razredov so garderobe. 
Sola ima štiri učilnice in vsaka 
posebej ima izhod na prostrano 
dvorišče na zadnji strani. Poleg 
šolskih sob so še pisarna, kon
ferenčna soba In kabinet. Vsi 
šolski prostori se bodo ogrevali 
s centralno kurjavo. Tla so par- 
ketirana. Sola Je dolga 60 m.

Za otvoritev šole so se izvr
šile velike priprave, pri kate
rih je sodelovalo tudi okoliško 
učiteljstvo. Miha Vahen

štiqi navedene razloge za do- 
se;J» dejanske šolske reforme. 
Ce v petem razlogu trdim, da 
nimamo primernega učnega ka
dra, lahko pridemo do njega 
na ta način, da bi tak učni ka
der iskali na podlagi prostovolj
nega pristanka nekaterih vzor
nih učiteljev.

Ali smo že slišali, da je v 
zgodovini pedagogike nastala 
kaka reforma brez požrtvoval
nosti naprednih pedagogov? Ali 
nd vsa zgodovina pedagogike 
zgolj zgodovina šolskih reform 
in reformatorjev? Ali ni vsa 
sodobna pedagogika zgrajena 
na njihovih izkušnjah? Toda 
kako stoje te stvari danes? 
Iščemo reformatorje, ker se bo
jimo, da ne bi česa zagrešili, 
zagrešili morda zoper šolsko 
enotnost. Smešno! Reformirati 
hočemo šolstvo brez slehernega 
poskusa!

Ogledne šole naj bi predstav
ljale četrto fazo naše šolske 
reforme, peto fazo pa preu-

Na prvi, lahko rečemo zgo
dovinski seji novoizvoljenega 
SPK LRS, ki je zasedal dne 4. 
in 5. junija t. 1. so bili za naše 
šolstvo sprejeti trije sklepi: 
ustanovitev pedagoških akade
mij, osnutek odloka o družbe
nem upravljanju v šolstvu m 
ustanovitev Inštituta za prou
čevanje šolstva. O tem še ne
kaj misli. Na seji predlagana 
komisija bodi predhodnica te
ga Inštituta. Ni mogoče še na
povedati, koliko irj katera 
vprašanja bo proučeval ta in
štitut, vendar je jasno, da se 
bo predvsem zanimal za šol
ske zgradbe, zbral njihove fo
tografije, načrte, podatke o 
kapaciteti, legi opremi in opi
se njihovih okolišev. Najpo
polnejša kartoteka vsega učne
ga in pomožnega osebja naj 
nazorno pokaže njegovo stro
kovno sposobnost, njegove de
lovne in življenjske pogoje, 
pozitivne in negativne vplive 
na njegov duševni m material
ni položaj, njegov dvig ta za
stoj, njegove izredne sposob
nosti za delo v šoli in izven 
nje. Zasledovati bo moral vse 
gospodarske, kulturne to poli
tične prilike vsakega šolskega 
okoliša občinske in okrajne ko
mune, da bo iz tega razvidna 
vloga vsake posamezne šole in 
vzgojnega osebja.

Analiza šolske opreme, vse
ga, kar se v šoli in pri njej na
haja, bo nakazala ne le njene 
potrebe in materialna sred
stva, ki so ji potrebna, marveč 
tudi, kako je ta oprema izkori
ščena in kako jo je treba do
polnjevati. Inštitut ne bo mo
gel prezreti vseh ostalih na
prav, kakor so šolski vrtovi, 
igriša, telovadnice, športne na
prave itd. Zasledoval bo nada
lje, kako je s šolskimi potreb
ščinami, učbeniki, priročniki, 
knjižicami tr bo lahko usmer
jal njihovo produkcijo. Ce se 
bo bavii še z metodo dela na 
šolah, bo odvisno od dogo
vora med njim in Zvezo peda
goških društev. Isto je tudi z 
raznimi vzgojnimi problemi. 
Vsekakor pa se bo moral bavi- 
ti tudi z učnimi načrti, pred- 
metniki, s študijem šolske 
mreže, rajonizacijo šol ter z 
ugotavljanjem potrebe po 
gradnji novih in adaptaciji 
starih šolskih zgradb. Primer
jal bo šolske proračune in ugo
tavljal njihovo realnost. Opa
zoval bo družbeno upravlja
mo šolstva ter opozarjal na 
njegove dobre in slabe stami. 
Registrirati bo moral vse ča
sopisne in radijske vesti, ki se 
tčejo šolstva in prosvetnega 
kodra v republiškem, deloma 
tudi v zveznem merilu. Iskal 
bo stike z domačimi in inozem-

amerjanje ostalega šolstva po' 
doseženih vzgledih in izkušnjah 
oglednih šol. Za osnovno bi 
lahko služil prej omenjeni no
vi učni načrt za osemletne šo
le, ki bi ga reformatorji sproti 
izboljševali in dopolnjevali.

Razumljivo je, da je za tako 
ogledno šolo potreben vzoren 
podrobni učni načrt. Tako delo 
pa terja mnogo truda in proste
ga časa. Zakaj ga ne bi nagra
dili? AH smo že kdaj slišali o 
razpisu natečaja za tako delo? 
Ce razpisujemo nagrade za 
idejne projekte, umetniška de
la, zakaj ne bi razpisali še na
tečaja za izdelavo učnega na
črta?

Kakšna bodi naša nova socia
listična šola, smo že povedali 
dovolj jasno. Sedaj je prišel 
čas, da jo pričnemo ustvarjati. 
Ne da pa se ustvariti niti z 
odločbo niti z dekretom. Izved
ljiva je samo s prostovoljnimi 
napori po napredku stremčih 
vzgojiteljev. Josip Kotnik

skimi inštituti enake ali pcdob. 
ne dejavnosti. Ugotavljal bo 
tudi, kako vpliva šola na raz
voj ljudske prosvete ta obrat
no,

Ena izmed najvažnejših na
log bo proučevanje šolske re
forme, kateri bo nakazal pot, 
po kateri bomo najhitreje pri
šli do nje. S tem bi bile našte
te samo nekatere njegove nalo.
ge.
Nastaja še vprašanje, kdo bo 

opravljal vse podrobno delo, 
kako bo organizirano, da bo 
njegov uspeh naj učinkovitejši. 
Inštitut kot ustanova na sedežu 
republiške prosvetne oblasti 
bo moral zbirati svoje gradivo 
iz vseh okrajev, odnosno bo
dočih komun. Le v izrednih 
primerih se bo obračal na šole 
same. Zato bo moral imeti na 
esdežih okrajne prosvetne ob
lasti svoje posebne refrehte, 
ki bodo zbirali in pošiljali 
zbrano in naročeno gradivo ta 
štitutu. Za obdelavo in anlizo 
tega gradiva lahko razprede 
mrežo svojih sodelavcev po 
vsej Sloveniji ne glede na to, 
kje ti sodelavci prebivali. 
Brez dvoma bo potrebno, da 
se okrajni referenti inštituta 
bavijo samo s tem delom.

Sodelavci inštituta bi naj 
bili ljudje, ki z zanimanjem 
zasledujejo našo šolsko proble
matiko, z večletno službeno 
prakso, ne izczemši upokojene 
prosvetne delavce z bogatimi 
izkušnjami. Odlični sodelavci 
inštituta bodo brezpogojno 
vsi šolski inšpektorji, ki že po 
svoji službeni vlogi dobro po
znajo problematiko šolstva. 
Dobrodošli bi bili taki sode
lavci, ki bi se iz lastnega nagi
ba in posebnega zanimanja lo
tili takega dela.

Cim se bo razvila široka In 
intenzivna dopisniška poveza
va med inštitutom in njegovi
mi sodelavci, bo potrebno, da 
bo inštitut oproščen vseh pošt
nih taks, v kolikor je to dose
gljivo pri samoupravljanju 
poštnih uradov. Že ceebje, 
oprema in material bodo terja
li primerna finančna sredstva, 
če hočemo z inštitutom doseči 
to, kar od njega pričakujemo.

Pri tem, ko se bo opiral na 
statistično ta znanstveno ob
delano gradivo, na svoje ana
lize in ko bo prisluhnil še jav
nemu mnenju, ki ga zastopa 
naš tisk, bo inštitut lahko da
jal najzaneslivejše podatke in 
nasvete za uspeh ta razvoj na
šega šolstva. Ime inštituta je 
postranska zadeva; čim krajše, 
tem boljše. Ne more pa služiti 
svojim nalogam, če bi iz nje
ga ustvarili le aparat za golo 
statistiko. J, K.

Inštitut za proučevanje šolstva

Pleysteinu
drugo opoldne pa so bili na
pisi zamenjani, da sl moral 
poiskati svoje mesto drugje ta 
si se tako moral v enem tednu 
dodobra seznaniti z vsemi 
udeleženci. Spalnice so imele 
po 4 postelje. V vsaki spalnici 
sta spala po dva inoaemca ta 
dva Nemca.

Popoldne ob 16. uri je pri
čel kongres s pozdravom pred
sednika kongresa tov. Karl- 
heinza, ki je v kratkem tolma
čil program. Kongres je po
zdravil tudi Landrat (posla
nec). Schulrat (okrajni pro
svetni inšpektor), predsednik 
okajnega učiteljskega združe
nja, naslednji dan pa celo 
Regierungsprasident. Nato so 
izrekli pozdrave zastopniki 
posameznih držav. Po tem 
mojem pozdravu sem dobil 
vtis, da me bavarski ta nem
ški učitelji, kot tudi iz Finske 
ta Nizozemske nekam neza
upljivo gledajo, kar je opazil 
tudi predsednik kongresa, ki 
me je prosil, naj navzočim kaj 
več povem o svoji domovini. 
Govoril sem o legi. velikosti, 
prebivalstvu, prirodnih dobri- 
naš naše zemlje, izvozu, uvo
zu, državni in šolski ureditvi 
pred in po drugi svetovni voj
ni, odnosu naše države do 
drugih d rita v, trpljenju naših 
narodov v času okupacije po 
Italijanih, Madžarih ta Nem

cih, naši narodnoosvobodilni 
vojni in sedanji borbi za mir 
Ko sem omenjal maršala Tita, 
so pričeli ploskati in klicati: 
Denn kennen wir schon! Ta
koj je bil prebit led, ko sem 
jim pojasnil, da pri nas gra
dimo s pomočjo partije so
cializem, ki je vse nekaj dru
gega kot ruski komunizem. 
Niso mogli razumeti kako je 
mogoče, da naši zakoni rastejo 
od spodaj navzgor. V daljših 
razgovorih sem jim pojasnje
val tudi še naslednje dni, da 
je pristop v partijo prostovo
ljen, da je vsak progresiven 
človek v partiji zaželen, ne pa 
prisiljen biti član partije, da 
je kritika zaželena, ne pa sa
mo dovoljena, da državljan 
lahko svojo vero ohrani in 
tudi njene zapovedi izpolnju
je, da ima vsak narod v drža
vi enake pravice, vsak narod 
svoje šole in celo univerzo, da 
nobeni državi ne maramo vzeti 
zemlje, ne ljudi, da tujega no
čemo. a svojega da ne damo, da 
hočemo z vsemi državami ži
veti v miru in prijateljstvu, 
da je naše državno vodstvo 
tisto, ki na vseh poljih dela 
za Volkerverstandigung.«

Po tem tolmačenju sem žel 
aplavz ta videl sem, da jim je 
odleglo- Spoznal sem, kako 
malo še nekateri vedo o naši 
državi. Saj naš podeželski uče
nec v VI. raz. osnovne šole več 
ve o Danski, Norveški. Finski 
kot vedo tl učitelji o J*Jgo;<a- 
vijil

Naslednji dan je predaval 
Max Ruland. član redakcije 
Munchner Merkur. Govoril je 
o temi »Šola v tehnični dobi« 
(Schule im technischen Zeital- 
ter). V svojem predavanju, ki 
je trajalo tri ure, je tolmači! 
kakšne nevarnosti nastajajo v 
naši vzgoji zaradi moderne 
tehnike in kakšne so naloge 
šole v tej dobi. Ugotavljal je, 
kako tehnika lajša fizično delo, 
človeka pa pri tem vsega prev
zame, da postaja stroj ta se ne 
zaveda, da je tehnika le pri
pomoček za lažje življenje člo
veku, da ju stroj samo sred
stvo, ki olajšuje _ telesno delo 
njemu samemu in skupnosti. 
Tovarna ta stroj kake zavesti 
ne bosta dala. pač pa vzgo
ja ta šola. Tehnika ni čudež, 
saj je postala iz poirebe, ta 
potreba pa bo trajala. In tako 
nas lahko tudi šola dela zgolj 
tehnike, česar pa se je treba 
obvarovati. Zaradi tehnike bo 
človek bolj svoboden, zato bo 
treba vzgojitelju več spret
nosti, da bo znal učiti mlade. 
Tehnike nikakor ne bo konec 
in to ubija v marsikom potrp
ljenje. Treba pa je v vsakem 
človeku ustvariti zadovoljstvo 
v doseženem, ki bo gonilna sila 
osebnega napredovanja. Toda 
ta sila mora biti povezana s 
tovarištvom, usližnosčjo ,strp- 
Ijivostjo in spoštovanjem do 
sočloveka. Tudi tehnični člo
vek se mora zavedati, da j« 
na svetu več kot s.ama tehnika.
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Profestii angleškega jezika
SPET DVA TEDNA V KLOPEH

Ali se vam ne zdi, da bi ' lo dobro preskrbljeno. Preda- 
r ofesorja lahko primerjali s vanja so poživljale gramofon- 
presihajočim jezerom? Devet ;3&ke plošče, filmi in film-stripi, 
mesecev oddaja učenost in se žal pa nismo imel niti enega 
' Jši, kajti med šolskim letom magnetofona, ki je neogibno 
b maj najde urico za izpopoL potreben pri učenju modemih 
i : e vanj e svojega znanje. Zato- jezikov, Za udeležence tečaja 
rej vsakdo nestrpno pričakuje je bila prirejena v posebni so- 
poletnih mesecev, da obnovi : bi dobro založena razstava an- 
r .-oje osušeno »Cerkniško jeze-glaskih učbenikov, pomožnih 
i j«. V tem pogledu se je pre- knjig, metodskih razprav in 
ciavateljem angleškega jezika revij.
tudi letos ponudila krasna pri- Vodstvo tečaja je poekrbelo 
lika, kajti Svet za prosveto za to, da naši profesorji niso 
I HS je zanje organiziral do- ostali le pasivni poslušalci te- 
1 'o pripravljen tečaj, ki je po čaja. Z angleškimi predava- 
tdkal od 2. do 15. julija v pro- telji smo preživeli prijeten 
štorih ljubljanske realke. Do- družabni večer na Gradu, v 
slej je bil tak tečaj že dvakrat nedeljo smo napravili izlet v 
( tganiziran v zveznem merilu ; bližnjo okolico in na večer pred 
(-a profesorje vse Jugoslavije)|zadnjim dnem tečaja sipo Ime. 
v Novem Vinodolu. Letos pa p zelo uspel poslovilni večer 
tž je 'edino. SPK LRS posreči- : na vrtu v Riu. Razen tega smo 
lo, da ga je izvedel in mu za napravili za zaključek strokov- 
1o velja vse priznanje. Pri pri- . ni izlet na Gorenjsko, ob ka- 
V avah je opravil glavno delo terem naj bi študirali turist, 
i-.spektor prof. Joško Prezelj, : terminologijo. Hkrati smo užL 
ki je ta tečaj tudi vodil. . vali razkošje sveže umitih in

Na tečaj se je prijavilo 42ožarjenih gorskih velikanov v 
profesorjev in predmetnih uči-:; Kamniški Bistrici in si ogle- 
Lljev angleškega jezika. :-dali zdravilišče Golnik. V Dra. 
Predavanja so bila tako zani- 
raiva in na tolikšni višini, da 
so jih obiskovali tudi nekateri 
profesorji ljubljanskih visokih u 
šol in nekateri predavatelji ?
Ljudske univerze. Glavni pre- ; 
da vatel j je bil .W. S. Allen, ; 
član British Councila iz Beo
grada, ki je znan kot Ungvist ‘
(ujegovi sta knjigi: Living En- 
glish Structure in Living En- 
glish Speech) človek z izredno 1 
široko -izobrazbo, s posebnim 
Predavateljskim talentom in : 
zelo prikupnim značajem. Po
leg njega" so predavali tudi 
njegovi sotrudniki: lektor beo. , 
grajske univerze Mr. Donne,
Mr. Jagot Mrs. Webster ter 
Mrs. Sommerf ield, lektor na za- 
grebeški in' naši univerzi. Iz. 
fned domačih strokovnjakov 
sta sodelovala lektor prof. Kle
menčič, ki je odlično obdelal 
^zbrana fonetična vorašanja s 
Posebnim ozirom na naše do- 
niače potreba, ter tov. Briškije- 
Va z Ekonomske visoke šole, 
ki je nudila bogato konverza- 
cijs'ke ure. Tudi naša dobra 
znanka Miss Fanny Copeland- 
ova je imela dve tehtni in top
lo podani predavanji o Škotski 
in o vplivu keltskega duha na 
angleško literaturo.

Vsakodnevni program se je 
zjutraj s konverzacijsko 

i-ro, pri kateri so bili tečajniki 
razdeljeni v devet skupin. Na
to so sledile tri ure skupnih 
predavanj iz fonetike, naglasa, 
intonacije, obdelave raznih tek. 
stov, literarne zgodovine ipd.
Popoldanski del se je pričel ob 
Potih, ko so prišla na vrsto za- 
nimiva predavanja o posebno- 
s«h anglosaškega sveta in an- 
gleških pesnikov. Spoznali smo 
Vvirne angleške balade z me
sijami. Videli smo precej 
*ratkometražnih filmov, dva 
celovečerna umetniška filma 
Ud.

gl pri Begunjah smo se poklo
nili spominu talcev, mučeni- 
ških žrtev fašizma. Sledil je 
ogled Prešernove domačije v 
Vrbi in hidrocentrale v Mo
stah. Zvečer nam je ostala ko
maj še urica za postanek na 
Bledu. Ob vseh teh prilikah se 
je ustvarilo med angleškimi 
gosti in našimi profesorji pri
srčno, tovariško razmerje in 
smo seveda imeli tudi dovolj 
priložnosti za »angleško kon
verzacijo« brez potnega lista 
in deviz. Na pot po Gorenjski 
smo dobili kratka skripta z an
gleškimi turističnimi izrazi, 
ki nam bodo koristno služila 
v šoli, pa tudi v primeru, če 
bomo spremljali po deželi kak
šnega inozemskega stanovske
ga tovariša li turista.

V celoti je letošnji tečaj za 
profes-orje angleškega jezika 
zelo lepo uspel in koristno obo
gatil znanje udeležencev. Pri
hodnjič bi sl morda le še žele
li, da bi nam angleški gostje 
podali svoje mneje o sodob
nem poučevanju živega jezika. 
V tem pogledu bi bilo morda

za enega največjih strokovnja. 
kov v poučevanju živih jezi
kov. Za vsakodnevno šolsko 
delo bi bilo tudi zelo smotrno, 
če bi se naši profesorji naučili 
nekaj angleških pesmic, s ka
terimi bi učencem pouk jezika 
zelo približali, poživili in osla
dili. Ne smemo zamolčati, 
da bi bilo treba priznati zu
nanjim udeležencem višje 
dnevnice. Ce Svet nima na raz. 
polago večje vsote v ta namen, 
naj bi tečaju priskočili na po
moč okrajni odbori Društva 
profesorjev, ki bi s tem dali 
priznanje tovarišem, ki žrtvu
jejo svoj prepotrebni prosti 
čas za strokovno izpopolnjeva
nje.

Čeprav je bilo redno obisko
vanje tečaja dokaj naporno, je 
bilo tistih štirinajst dni kar 
prehitro konec. V novem šol
skem letu bomo z veseljem 
stopili v razred, kajti imeli bo
mo spet polno malho ter — u- 
panje, da bomo prihodnje leto 
spet doživeli kaj podobnega, 
morda celo na višji strokovni 
in materialni ravni.

Mirko Horvat

0 problematiki 
pettedenskih tečajev 

za vajence
Kakor vsako leto, je bil tudi 

letos v Mariboru ■pettedenski te
čaj za tiste učence vajenskih Sol 
s podeželja, ki niso imeli stro
kovnega pouka, in vaj ence, ki za
radi oddaljenosti niso imeli mož
nosti obiskovati Sole. Tokrat so 
bili v tečajih vključeni čevljar
ski, mesarski in pekovski vajen
ci.

Pettedenski tečaji so zaenkrat 
6e nujni, ker nimamo dovolj tro- 
mesečnlh šol s strnjenim poukom. 
V pogledu učnih ur pa ni nobe
nega pravega razmerja med učen
ci. ki so že obiskovali vajensko 
Solo, toda niso imeli strokovnih 
predmetov, in učenci, ki so bili 
brez Sole. Pettedenski tečaji so 
kljub velikemu trudu in priza
devnosti učiteljskega zbora zelo 
problematični ter ne pomenjajo 
zadovoljive rešitve. Zato bo tre
ba resno misliti na ukinitev teh 
tečajev ter ustanovitev novih 
tromesečnlh Sol s strnjenim pou
kom, kamor bi vključili vajence 
s podeželja. Takrat bomo lahko 
ukinili tudi vse tiste podeželske 
vajenske šole, ki nimajo strokov
nega pouka. V tako kratki dobi 
Je namreč nemogoče posredovati 
učno snov enega šolsega leta

Nepravilen se nam zdi tudi 
ukrep republiškega Sveta za pro
sveto in kulturo o skrčenju ur 
splošnih predmetov, ki je zlasti 
prizadel učence, ki niso imeli 
možnosti obiskovati celoletno va
jensko šolo. Materialni razlogi tu 
vsekakor ne btt smeli Igrati no
bene vloge. Ukrep o skrčenju ur 
je bil izveden sredi tečaja, kar 
Je Se bolj nerodno. Joso T.

Prispevek k »Štajerska v borbi11
5. septembra t- 1. sem se 

spomnila ob odkritju spomeni
ka padlim borcem in žrtvam 
fašističnega terorja v Šmarju 
pn Jelšah med drugim tudi 
važnega dogodka, Iki bi ga 
prosvetni delavci ne smeli po
zabiti.

V zadnjih dneh aprila in v 
začetku maja 1945 so se fa
šistične tolpe s svojimi prirep- 
niki na ozemlju šmarskega 
okraja tako zgostjile, da je 
bilo tvegano iti na cesto. Ene
ga tistih dni se je zbrala v 
hiši upokojenega učitelja 
Kurbusa na Bobovem, ki je 
nekoliko odmaknjena od glav
ne ceste, desetina zavednih 
učiteljic iz Šmarja pri Jelšah 
im okolice na važen sestanek. 
Prišle so: Debelak Zofka,
Kurbus Ela, Pohor Sonja, Lor
ger Vida, Kudašev Cilka, Ig- 
ler Pepca, Lešnik Marta, Pej- 
ha Binca in tovariš Kurbus. 
Takratna organizacija OF me 
je kot članico Okrajnega od
bora OF poverila, da skli
čem zavedno učiteljstvo tega 
kozjanskega predela in se po
menim z njim o najnujnejših 
potrebah na področju šolstva 
Zaradi le deloma osvoboje

nega ozemlja se volitve v Na
rodne odbore na tem sektorju 
niso mogle izvršiti, zato je 
OF bila priznana in upošte
vana tudi kot oblast, čeprav 
ni mogla imenovati učiteljev, 
upraviteljev nadzornikov, niti 
ni imela denarnih sredstev za 
organizacijo šolstva. Tako so 
bili razgovori in sklepi te kon
ference velike važnosti- 

Vzdušje, ki je vladalo med 
udeleženci, je pričalo o neome
jeni veri v skorajšnje veliko 
delo, za katerega pa se je 
bilo treba temeljito pripravi
ti. Še je bilo treba delati pre
vidno, kajti sam trg je bil polu 
nemške vojske, številnih 
orožnikov, povsod so vohuni
li znani ovaduhi, čeprav je 
bila rajbližia okolica že 
zdavnaj partizanska. Po 10. 
avgustu 1944., ko je doživelo 
Šmarje resen partizanski na
pad. so bile nemške patrulje 
v svojih pohodih po oKolišikh 
hribih sicer m-evidneRe. so 
pa zato na vsako premikanje 
večjih ali manjših skupin lju
di streljali, iz Šmarja s topovi 
in rušili mirne, a zavedne do
move. Hajke so se ponavljale 
in več sto nemških in ustaških

POL STOLETJA 
v službi ljudstvu

vojakov je plenilo še zadnje 
dni aprila in začetkom maja 
po šmarski okolici. Izdajalci 
so še do zadnjega vršili svoje 
zločinske posle.

Na sestanku je bila podana 
analiza političnega stanja v 
okraju, delo OF in porazno, 
skoraj analfabetsko stanje šo
loobveznih otrok.

Po temeljitem razpravlja
nju so bili sorejeti tile skleni:

1. Ker je bilo dotedanje de
lo učiteljstva z množicami s 
političnega vidika ponekod 
slabotno zaradi nezadostne 
povezave z odgovornimi akti
visti OF, se bo ta pomanjklji
vost odpravila.

2. Učiteljice, zaposlene v 
raznih uradih, se bodo pove
zale z. ostalimi zanesljivimi 
nameščenci zaradi zavarova
nja pisarniškega materiala, ki 
ga okupator ne sme uničiti ali 
odpeljati s seboj.

3- Vsak učitelj bo začel ta
koj s pripravami za otvoritev 
vseh šol v okraju.

Na konferenci so se prisotne 
tovarišice takoj javile za tiste 
šole, ki niso imele v neposre
dni bližini nobenega prosvet
nega delavca. Tako se je javi. 
la za šolo v Loki tov. Pejha 
Binca, za Pristavo pa tovari

šica Lešnik Marta. Pozneje so 
še drugi prevzemali posamezne 
šole, kakor je to bilo sklenje
no na konferenci, čeprav ni 
nihče prejel dekreta ali pa 
zagotovila, da bo za delo pla
čan. Skratka, bila je velika 
pripravljenost za delol

11. maja 1945 je osvobojeno 
Šmarje po težkem tridnev
nem divjanju in ropanju usta
šev .pozdravilo v zastavah in 
cvetju motorizirano našo ar
mado. Ni še minil teden, pa 
so se odprle šole druga za 
drugo, čeprav ponekod v naj- 
skromnejšem obsegu. Pred 
skoraj popolnoma nepismeno 
deco se je pogumno postavilo 
zavedno učiteljstvo, ki je na 
podlagi sklepov konference 
začelo svoje težko delo. S hva
ležnostjo se še danes spomi
njamo požrtvovalnih učiteljic 
Zofke. Debelakove in Cilke 
Kodaševe vsi onk katerim sta 
ti že 22. maja začeli pomagati 
s srednješolskimi tečaji v 
Šmarju.

Kronist pa, ki je v tako sko
pih besedah zabeležil te do
godke, naj izreže iz Prosvet
nega delavca ta članek, da bo 
bralec kronike šmarskega šol
stva o takratnem delu pravil
no poučen.

Jančič Lojzka

Spored je bil vsestransko 
e' nimiv, toda zgoščen, da je 
zahteval od tečajnikov, ki so 
Pravkar prišli od celoletnega 
s°lskega dela, precejšnjo me
ro krepke volje, da jim ni po
pustila pozornost. Toda bili 
smo »pridni« učenci in lepo se- 
ueli sedem ur na dan v razredu.

Pri vsaki uri je vsakdo dobil 
'jUklostilni izvod obravnavane 
Larine. Iz vseh teh listov so 
£astala že kar prava skripta, 
■j* nam bodo tudi pri bodočem 
delu v šoli koristno služila.

udi sicer je bilo za učila ze-

Ni dolgo, kar se je vršila v 
Šentrupertu na Dolenjskem pri
srčna slavnost, na kateri smo 
se javno zahvalili šol. upravite
lju tov. Matiji Brezovarju za 
njegovo petdesetletno delo v 
korist naše mladine. Mislim, da 
daleč po Dolenjskem ni učite
lja, ki bi ga i ne poznal. Pred 
petdesetimi leti je jubilant, ki 
mu je tekila zibelka v skromni 
istrski vasici, nastopil učiteljsko 
službo v prelepi Mirenski doli
ni. Šolskega dela se je lotil z 
vso vnemo in si pridobil srce 
mladine, ki se ga je tolikanj 
oklenila, da ga ni zapustila niti 
tedaj, ko je šoli odrasla. Bil ji 
je vzoren učitelj, vzgojitelj tat 
vodnik. Pod njegovim vodstvom 
je uprizarjala dramateka dela, 
pela in se sploh kulturno iz
življala.

Posebno pa se je jubilant za
vzel za delo na gospodarskem 
področju

Da mu je ljudstvo res hva
ležno, je pokazala intimna slo
vesnost ob njegovem odhodu v 
zasluženi pokoj. Vršila se je v 
dvorani ljudske prosvete. Vsi 
govorniki so poudarjali njegove 
velike zasluge za prosvetljeva- 
nje ljudstva. Ginjen se je jubi
lant vsem navzočim zahvVlil. 
Posebno pa ga je ganila pesem 
»Lipa zelenela je«, ki so mu jo 
stanovski tovariši zapeli, saj je 
to pesem, ki jo je nekoč kot 
dijak zapel pri preizkušnji iz 
petja ob vstopu na učiteljišče.

Pol stoletja je zvesto služil 
svojemu narodu, zato mu vsi iz 
srca želimo, da bi jesen svoje
ga življenja prebil v zdravju in 
zadovoljstvu. L. N.

Fotograf v Črnomlju je od cele skupine turških tovarišev jn 
spremljevalcev ujel na ploščo samo te. Drugi od desne je dlrek 

tor Sacit Oncel

•J11 Ra že drsimo od vzgojitelja 
vzgojitelja-uradnika. Teh- 

bj-ni pripomočki naj bodo 
*Jc6ncu vedno prikazani z na- 
toenom. da spozna, čemu naj 
“tožijo. Protiutež tehniki pa 
.i bodo vedno človeška ču

stva.

množice, ki vse ustvarja. Ce je 
kdo bolj izobražen, na višji 
umski stopnji, naj se zaveda, 
da je k temu pripomogla oko
lica, družba. Vzgoja dorašča- 
jočega človeka človeka je kri
va. da intelektualec, ko do
seže višji položaj, z omalova-

Približno take so bile misli 
Predavatelja Rulanda, ki so 
zbudile večurno debato in je 
ecina diskutantov poudarja- 
a-da smo v dobi obožavanja 

torinike in je zato srčna kul- 
tora v upadanju.

Zelo zanimivo je bilo pre- 
uavanje dipl. ing. prof. dr. 
ftonrna o temi »Naloga in od- 
govornost vzgojitelja z vidika 
f°spodarstevnika in inženirja.«
> Je to 60-leitni inženir iz

"neben ki se veliko bavi z 
ZSojo mladega rodu. V prvi 
■etovni vojni je bil v Rusiji 
iet, nato v Nemčiji zaprt, 
ezal je na Kitajsko, kjer je 

toed drugo svetovno vojno 
r: °d koder se je vrnil po voj- 
-• Govoril je tri ure brezVsak — w 1 “J- uic urez

jjv .ega koncepta in vsa svoja 
j,vj.1anJa opiral na lastne do- 
so b-?"16' Vse njegove besede 
je r!Ue polne človekoljubja, saj 
kn»i?xsv?'*1 videl grozotno iz- 
rUrn Čan^e ®rncev' uničevanje 
hotcf"ega Pomena, videl stra- 
kori«. °J.ne2a uničevanja, iz- 
cev ' sužnjev in delav-
Dsnovno\lsdar^al j®’ da ie na-t- d uovnejšg naloga šole vzbu-
vre<Wc*- ncu zavest enako- 
‘tornto ^ zavest’ ^ sle- K elan velike delovne

ževanjem gleda na svojo oko
lico. Zelo kvarno vpliva na 
mladino tudi naša slabost, da 
cenimo, kar je tujega, bolj, kot 
pa tisto, kar smo sami ustva
rili. Vedno naj bi se iz tujega 
izdelka le učili, kako naš na
čin izdelave izboljšati. Pri 
tempa temeljito študirati, se 
vaditi v potrpljenju, dosled
nosti. premagovanju strasti, 
pa uspeh ne bo izostal.

Naslednje predavanje, je 
bdlo predavanje R. Bastlana 
iz Francije: Učitelj in politi
ka. V tem predavanju je pre
davatelj povedal, da je v 
Franciji učitelj apolitičen.

Predavatelj je izvajal: Uči
telj je v službi naroda. Vlada 
pa je vedno skupina ekspo
nentov ene ali več političnih 
strank. Nelogično bi bilo. ako 
bi učitelj moral menjati svoje 
osebno prepričanje ob vsaki 
politični izpremembi. Učitelj 
ne more biti v službi vlade. 
Samo narod je nekaj stalnega, 
dočijn sta država in vlada 
prehodnega značaja. Učitelj je 
v službi vzgoje naroda. Ta 
služba je ljudska služba in ne 
služba vladi.

iVi bo mogel učitelj izpol
njevati svoje naloge, mora 
imeti zaupanje staršev. K;«»o

pa bi to obdržal, če bi se vme
šaval v dnevno politiko? Za
stonj bi se opravičeval, da go
vori kot državljan in ne kot 
učitelj. Kot državljana bi ga 
smatrali pristaši, nasprotniki 
pa kot državljana in učitelja 
in bi mu kot učitelju ne zau
pali več vzgoje mladine, ker 
bi jim bil politični nasprotnik. 
Zato se francoski učitelj s po
litiko ne mara ukvarjati.

Razgovor po tem. predavanju 
je pokazal, da se v Zahodni 
Nemčiji učitelj lahko politično 
udejstvuje, če ima le veselje 
do tega. Zaželeno pa je ,da se 
učitelji- komunisti javno ne 
udejstvujejo.

V Holandiji se učitelj lahko 
politično udejstvuje, ne more 
pa biti občinski odbornik. Ce 
je član KP, je lahko odpuščen 
iz službe.

V Avstriji ni ovir za poli
tično udejstvovanje, je lahko 
izvoljen tudi v občinski svet. 
Lahko je v vsaki stranki 
Bojijo p« se članov KP in le
vičarjev.

V Švici v splošnem učitelj 
ne more biti član občinskega 
sveta.

Na Norveškem ni za učite
ljevo politično udejstvovanje 
nobenih ovir.

Na Luksemburškem se uči
teljstvo politično le malo 
udejstvuje.

Predavanje »Nemčija gle
dana z očmi inozemca« je imel 
Reidar Avika iz Norveške.

Predavatelj je ugotovil, da 
Nemci mnogo filozofirajo, da 
so zelo pobožni in da njih

vpliv sega daleč v severne 
Skandinavske dežele. Pouda
ril je, da so Nemci zelo samo
zavestni, »AHe Wege fiinren 
nach Deutschland.« Nietzheje- 
vo teorijo o nadčloveku je 
prevzel Hitler in jo vtepel v 
glavo narodu ter mu prepo
vedal samostojno misliti. Fur 
uns denkt Hitler, je bila pa
rola vsakega Nemca. Sedaj še 
vedno leži to prekletstvo nad 
narodom, posebno nad starei- 
šimi. Je velika razlika med 
starejšimi, ki so še v sponah 
sovraštva in nedostopnosti in 
mladino, ki je bolj demokra- 
kratična in razgledana. To 
mladino pa morajo sedaj nem
ški učitelji in vzgojitelji vzgo
jiti v duhu prijateljstva in 
sporazumevanja. Nemai lju
bijo romantiko- Zelo je treba 
paziti, da ne bi to čustvo zo
pet enkrat zapeljalo nemške
ga naroda. Tudi so se Nemci 
v kratkem gospodarsko in in
dustrijsko dvignili. Treba pa 
je zopet poudariti, da mora 
industrija in tehnika služita 
človeštvu za izboljšanje živ
ljenja, ne sme pa biti njen 
smoter, da jemlje sosedom 
prostost in svobodo. Ko srro 
nato v debati očitali Nemcem 
grozote koncentracijskih tabo
rišč, smo dobili za odgovor, da 
ta taborišča niso nemška iz
najdba temveč angleška, ki 
da izvirajo iz časov burske 
vojne.

Večina pa j« vsekakor uvi
dela, da je treba me-i na-odi 
širiti razumevanje. Zgodovin

ske učne knjige, ki poveliču
jejo vojne, je treba temeljito 
popraviti.

Splošen vtis, ki sem ga dobil 
v Nemčiji, je. da je v Jugosla
viji mnogo lepše in vse bolj 
domače. V primeri s prehrano 
v Nemčiji ali Avstriji, mi ve
liko in božansko jemo in pi
jemo. Samo prenočišče in kava 
sta me stala v penzionu 
10,55 DM. Hrana je skopa, 
mesa zelo malo. kruh ržen, pri 
kosilu ga sploh ne vidite. 
Učiteljstvo dela v Nemčiji v 
prenatrpanih razredih. Učna 
obveznost je povsod zelo ve
lika. So države, kjer je treba 
poučevati do 67 leta starosti. 
So države, kjer učiteljstvo za 
primer bolezni nima plače. 
Učitelj je omejen v političnem 
udejstvovanju, če je komunist 
je lahko tudi odpuščen iz služ
be. Ce vse to in še mnogo, 
mnogo drugega primerjamo, 
vidimo, da je naše šolstvo, da 
je naše učiteljstvo na višji 
stopnji, tako moralno kot tudi 
materialno, saj ima vso za
slombo v narodu in ljudski 
oblasti

Drago Vončina 
Objavljamo v izvlečku poroči

lo, iz katerega smo izpustili po
glavje o organizaciji šolstva v po
sameznih državah, o kateri Je 
bilo na tem »kongresu« tudi go
vora. Objavljamo ga predvsem 
zato, da bodo naši bralci lahko 
sami ugotovili, kako borni so v 
bistvu nekateri taki mednarodni 
sestanki, čeprav si nadevajo zelo 
mogočno naličje, in kako prav 
so naša združenja storila, da se 
lanskega »kongresa« niso udele
žila. Le čemu smo se letos pre
mislili? Uredniitvo

IZtitl&i tovatlu 
med nami

(Nekaj vtisov)
Dne 20. julija je zagrebški brzovlak pripeljal skupino trideset b 

turških učiteljev in profesorjev. Vodil jih je direktor gimnaz.^ 
iz Carigrada g. Sacit Oncel. Skupina je imela s seboj za tol
mača dva naša državljana: tov. NeedetaVelija in Huseina 
D že v a t a, oba s turške osemletke v Skoplju. Na kolodvoru so 
jih sprejeli zastopniki republiškega odbora Združenja profesorjev.

Radovednost nas je obhajala — pa brez zamere, dragi turški 
tovariši! — kakšen vtis bodo na nas napravili potomci tisti/] 
Turkov, ki so zaorali v našo zgodovino tako globoko brazdo. Ta 
misel je bila v nas tem bolj živa, ker je sočasno bila v Domu 
Armije razstava jataganov, handžarov in drugega vzhodnjaškega 
orožja in bojne opreme, ki je zgovorno ponazarjala kritično dobo, 
ko je mladi, energij prekipevajoči narod bliskovitih najezdnikov 
trčil ob •antimurale christicmitatis*, katerega kvadre je kot krivični 
krvni davek fevdalcem in porajajočemu se zahodnemu meščanstvu 
moralo plačevati naše ljudstvo.

In vendar — od prvega stiska roke pa do zadnjega zamaha z 
robcem ob slovesu r- jih m bilo boljših tovarišev, ko smo jih našli 
v naših turških gdstih. Prepričani smo, da so iz naše domovine 
odnesli najboljše vtise in da bodo kot žive priče naših simpatij do 
napredne turške države Kemala Atatiirka in predsednika Bajara 
odslej hoteli in znali poglabljati v svoji domovini pogoje za mirno, 
kulturno sodelovanje med svojim >džumhurietom< in Federativno 
ljudsko republiko Jugoslavijo.

Pet dni so bili turški tovariši med nami. Nepozabni so bili ti 
dnevi, polni doživetij, polni izmenjavanja vtisov in misli, med
sebojnih informacij, pojasnil, vprašanj in odgovorov, in kar je 
tako pomembno za nas vse, navezovanja osebnih stikov, iz katerih 
se vedno spletajo najmočnejše vezi. Pri tem nam je bila narava 
kljub svoji letošnji muhavosti zeloa naklonjena, tako da sc je 
turškim gostom naša dežela predstavila v vsej svoji, od sonca in 
nebesne modrine poveličani lepoti.

Njihova obednica — stanovali so v interenatu Gradbenega 
tehnikuma — je bila najboljši dokaz dobre volje turškega kolektiva, 
saj je vedno prekipevala veselega čebljanja žena in zadovoljnega 
pripovedovanja in smeha živahnih in dovtipnih Turkov. Ne da 
bi pretiravali, smemo reči, da je nekoliko doprinašala k nastrojenju 
okusna hrana in iskra pijača.

Ogled Ljubljane, njenih zavodov in spomenikov je vzbujal 
splošno občudovanje. Pogled z Gradu jih je . vidno očaral. »GUzel! 
Čok giizelN (Krasno! Prekrasno!) Ta beseda je bila gostom venomer 
na jeziku. Avtobusni izlet v Črnomelj na Dan vstaje je bil za 
nas spremljevalce pravi doživljaj, ko smo videli, kako so turški 
gostje navdušeno odkrivali lepote naše Dolenjske. Spontano se je 
v tem potenciranem vzdušju turškim učiteljicam izvila iz grla pesem 
za pesmijo. Nenavadna melodika in ritmika njihovega petja je 
vzbujala pozornost mimoidočih ali vaščanov, da so začudeno po
vpraševali, kakšni ljudje se vozijo skozi njihova naselja.

K Črnomlju je grandiozni aparat ljudskega praznika in pa 
udeležba širokih množic v tem od Ljubljane oddaljenem kraju 
napravil na turške goste globok vtis in gotovo na svoj način do
prinesel k temu, da so pravilno ocenili vlogo in pomen naše demo
kracije. Še prav posebno pa so strmeli v tem podeželskem mestecu 
nad krasno stavbo gledališča, ki bi mogla biti tudi velikemu mestu 
v kras.

Gotovo bo koga zanimalo vprašanje, kako smo se pogovarjali 
S tovariši od Bospora in Ankare. Najbolj je med njimi razširjeno 
znanje francoščine, deloma tudi angleščine. Nemško je razumel 
menda samo eden izmed njih. Nekateri pa so govorili samo turško. 
2a te so bili potrebni tolmači. Tisti, ki so bili doma iz Izmira 
(Smirne) so znali tudi novogrški. Lahko si zamislite, da je naša 
družba predstavljala majhen babilonski stolp, pri čemer je »zmeš
njava jezikov* po svtf-je skrbela za smeh in kratek čas.

Kosili smo na Dan vstaje v čedni metliški gostilnici, kjer so 
/tam kulturno' postregli s skromnim pa vendar okusnim obedom. 
Zivilna vivodina je sprožila med gosti celo vrsto napitnic, pri ka
terih smo Slovenci vestno »basirali* ali pa po ritmu ploskali, kot. 
je to pri nekaterih turških pesmih navada. Dan je zaključil obisk 
Novega mesta, Šmarjeških toplic in na poti skozi Mirno ogled 
mirnske osnovne šole in nižje gimnazije. Turške goste je prav 
posebno zanimalo, kako so opremljene naše šole, v kakšnih pogojih 
delajo naši učitelji in profesorji. Direktorica jim je ljubeznivo 
odgovarjala na številna vprašanja. Turški tovariši so mogli iz po
govora odnesti vtise o velikem napredku šolstva v Novi Jugo
slaviji, o delu, ki se nenehno nadaljuje, o načrtih in o volji naših 
naprednih ljudi, da bi solstvo postavili na čimbolj visoko vsebinsko 
in materialno bazo.

Naslednji dan v jutranjih urah so turški gostje obiskali ra
dijsko postajo. Njihov vodja Sacit Oncel, ki ga je poslu
šalcem predstavil tov. Stane Melihar, je imel kratek nagovor, v 
katerem je pojasnil namen obiska turške skupine in obenem dal 
duška občutkom, ki jih je v turških gostih vzbudila Slovenija. Sledil 
je obisk* Postojnske jame. Popoldne je turškim tovarišem priredil 
Republiški svet za prosveto in kulturo recepcijo, ki sta se je ude
ležila tudi predsednik Sveta tov. dr. A. Vogelnik in sekretar 
Sveta tov. V. Vodopivec. Oba visoka funkcionarja sta sprejela 
turske goste tako prisrčno in domače, da je nastalo v dvorani nadvse 
animirano vzdušje. Po besedi vodje turške skupine direktorja S a - 
c it a One el a — poudaril je tovariški sprejem in neizbrisne 
vtise nabrane v naši lepi, parku podobni in napredni Sloveniji — 

V predsednik Sveta dr. A. Vogelnik zaključil recepcijo z ne
prisiljenim, a miselno globokim nagovorom, v katerem je posebno 
poudaril velike naloge, ki ob političnem sodelovanju naših dveh 
držav čakajo tudi vzgojitelje in kulturne delavce, saj ravno le-ti 
morejo z zavestnimi in pravilnimi metodami ogromno doprinesti 
ne le k sreči svoje domovine, ampak tudi k stvari mirnega sožitja 
vseh narodov sveta.

Poseben doživljaj je bil avtobusni izlet na Jadran, ki je 
gostom odkril nove aspekte naše domovine. Notranjsko s Krasom 
in Reko s Kvarnerom ter končno Opatijo. Pri ogledu tovarne 
»Lesonit* v Ilirski Bistrici je naključje hotelo, da so se gostom 
praktično razodele naše trgovske zveze z njihovim »Diumhurie- 
tom*, saj je ravno odhajal v reško pristanišče kamion, do vrha 
natovorjen s pošiljkami za neko tvrdko v Istambulu. Kmalu za 
tem so se oglasili vzkliki »Deniz! Denizl* (Morje!) in začeli smo 
se spuščati navzdol proti Reki. 2avili smo v ladjedelnico »Tretji 
maj*, ki so si jo gostje z velikim zanimanjem ogledali oh pri
jaznem vodstvu inženirjev in tehnikov podjetja. Posebno pozornost 
sta vzbudili dve desettisočtonki, ki ju ladjedelnica gradi za Švico 
in kjer so gostje lahko sledili podrobnemu delu stotin specialistov, 
ki so na jeklenem ogrodju opravljali svoje naloge.

Vendar nam je bil čas pičlo odmerjen. 2ato smo ob krasnem 
vremenu odbrzeli skozi Martinščico po asfaltirani obalni cesti proti 
Crikvenici in še naprej proti Selcu. Gostje so si želeli ogledati med
narodno taborišče za partizansko mladino v vili Jadranka tik pred 
Selcem. Tu so se zbrali dečki in deklice iz okoli 50 držav, celo iz 
Indije in daljnih Filipinov jih je bilo nekaj. Odlična organizacija 
doma, zdrava, obilna in okusna hrana, lepi dnevni prostori, ciste, 
zračne spalnice, kulturno vodstvo, vse to je napravilo na obisko
valce najgloblji vtis. Kakor pa nobeno veselje ni na dnu b^ez 
grenke kaplje, so naši turški prijatelji morali ugotoviti, da njihove 
organizacije iz neznanega vzroka niso poslale svojih mladincev v 
to prelepo mednarodno taborišče. Po nastopu avstrijske in za tem 
slovenske skupine, v kateri je posebno ugajala turškemu (in na
šemu) okusu simpatična najmlajša deklamatorica, smo odšli na obalo 
v Selce, nakar smo se z gosti vred za urico izročili svežilnim va
lovom Jadrana.

2a zaključek dneva smo obiskali Opatijo, ki se je s svojim 
mednarodnim slogom in razkošjem predstavila gostom za leto
višče mednarodnega glasu. Vendar nam »general čas* ni dovolil 
drugih užitkov kot 'turško kavico ali sladoled in že smo se vzpe
njali po serpentinah na Matulje. Čez nekaj ur vožnje smo zape
ljali pri Vrhniki v preljubo ljubljansko meglo, brez katere za 
pravega Ljubljančana prav za prav ne more biti prave sreče in 
pridemo!* — »Ankara vas vabi!* — »Ne pozabite priti v Izmir!*

Škoda, da je vse tako hitro minilo, lo je bila misel na vseh, 
tako turških gostov kakor slovenskih profesorjev, ko smo nasled
njega dne ob slovesu na kolodvoru stiskali roke tem iskrenim, 
kulturnim sinovom turškega ljudstva. Izmenjavamo naslove in si 
obetamo vzajemne obiske. »Pa na fotografije ne pozabite!* se sliši 
od obeh strani. »Pa hvala za cigarete!* kliče nekdo izmed naših, 
ki je — kot vsi — dobil od turškega prijatelja za spomin zavojček 
pravih turških cigaret. »Obiščite nas v Istambulu!* — »Dobro, 
p/j/demo!* — »Ankara vas vabi!* — »Ne Pozabite prati v Izvir!* 
— -Seveda pridemo!* — »Kdaj?* — »Ne vemo, bomo že po
ročali.*

\*akuum popusti, vlak se premakne. Še enkrat se posamezni
kom posreči, da stisnejo roke.

Na svidenje! Jene gdriišeliml L P. '
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mladim tovarišem na pot 
v novo šolsko leto

Ob začetku šolskega leta 
bodimo ob pravem času na 
svojem službenem mestu, da 
se za novo šolsko leto teme
ljito pripravimo. Kdor se tega 
ne zaveda, ta pač ni učitelj v 
pravem pomenu besede, am
pak je to navaden dninar, ki 
nosi po nemarnem naziv uči
telj a-vzgojitelja.

Cim dobimo v roke razredne 
uradne knjige, glejmo, da jih 
v redu spišemo, ko je čas za 
to.

Dnevnik spišemo dan po
prej. Vanj vpišemo učno snov, 
ki jo bomo obravnavali v po
sameznih urah. Če pa nasta
nejo med poukom kake izpre- 
membe, tudi to ob koncu 
učnega dneva zabeležimo. Če 
pišemo posebne priprave, kar 
je zelo priporočljivo in hva
levredno, je jasno, da priprave 
v dnevniku ne bodo preveč 
obširne. Vendar naj bo iz 
dnevnika razvidno, kaj smo 
hoteli, odnosno kaj smo tisti 
dan poučevali - obravnavali. 
Učitelj, ki spisuje Dnevnik 
za par dni ali celo tednov za 
nazaj, kar se na žalost tu in 
tam dogaja, pač ne more pri
čakovati, da bo imel pri pou
ku uspehe. Zdi se mi kot šo
fer brez volana.

Koncem tedna, najbolje že 
v soboto ali vsaj v nedeljo 
dopoldne vpišemo med tednom 
obravnavano snov v Tednik. 
Sicer imamo že vso snov v 
podrobnem učnem načrtu in 
v Dnevniku, vendar morarro 
imeti tudi tedensko bilanca 
Nadzornim organom služi 
Tednik za kontrolo, kako se 
izvršujejo učni načrti v po
sameznih razredih na šoli. 
Vse v Tedniku navedene rub
rike je treba vestno jasno 
izpolniti. Presneto s. .,o in 
žalostno za učitelja, In ga v 
redu in vestno in celo z več
tedensko zamudo ne spisuje. 
Vse podrobnosti glede vpisa 
najdemo itak pri »Navodilih,« 
ki so na ovojni strani tiskana.

Važna je tudi Razrednica. 
To je treba spisati, čim je to 
mogoče, saj je Razrednica 
ogledalo šolskega obiska. Za
mude beležimo vsak dan sproti 
in to najbolje ob koncu pouka. 
Pri velikem številu odsotnih

navedemo v rubriki »Opom
be« vzrok odsotnosti, n. pr. 
slabo vreme, mraz. visok sneg, 
povodenj in podobno. Razna 
opravičila preverimo, če so 
resnična.

Priporočlijvo je, da iira vsak 
razrednik tudi ročni zapisnik 
ali vsaj beležnico. Ta ni po
treben toliko za vpisovanje 
redov (redovanje je poglavje 
zase in o tem bi bilo treba 
obširnih razprav), kakor za 
vpisovanje značilnih dušev
nih in telesnih lastnosti posa
meznih učencev. Dobro je tu
di, da se vanj vpisujejo do
mače razmere učencev. Po
znati moramo vrline učencev 
ter te pospeševati, poznati pa 
tudi napake in te odstranje
vati, kar pa ni lahka naloga, 
posebno če dodobra ne pozna
mo razmer in okolja, v kate
rem otrok živi.

Da je treba tudi vestega iz
polnjevanja Matičnih listov in 
Izkazov se razume samo po 
sebi.

Pa še nekaj o podrobnem 
učnem načrtu. Vsem je znano, 
da mora učitelj razredničar 
imeti poleg okvirnega učnega 
načrta tudi podrobni učni 
načrt za svoj razred. Zato je 
njegova dolžnost, da ga čim 
prej in res dobro sestavi Za
kaj podrobni učni načrt je ka
žipot za vse naše šolsko delo. 
Brez njega se ne moremo 
smotrno pripravljati na pouk. 
Nihče ne more od učiteljstva 
zahtevati, da bi na pamet 
znalo vso predpisano snov, če
tudi le za en sam razred.

Vsak razredni učitelj mora 
vsaj v glavnih potezah poznati 
okvirni učni načrt šole. Za
kaj? Zato, da ve, kaj so se 
otroci učili v prejšnjem raz
redu, pa tudi zato, da ve. kaj 
se bodo učili v prihodnjem 
šolskem letu-

Podrobni učni načrt mora 
biti sestavljen ob pravem 
času. Res žalostno, če ga uči
telj sestavi šele čez par me
secev. Tak učitelj se pač ne 
zaveda, da je podrobni učni 
načrt za učitelja to, kar je 
mornarju na odprtem morju 
kompas.

Toda še tako dobro sestav
ljen učni načrt nima nobene

vrednosti, a ko se učitelj na 
pouk ne pripravlja. Dolžnost 
vsakega učitelja - vzgojitelja 
je, da se vsak dan sproti te
meljito prapravi na pouk, da 
ne zamuja šole. v nasprotnem 
primeru to ni učitelj-vzgoji- 
telj, ampak navaden šušmar, 
ki prihaja samo zato v šolo, 
da odbrenka svoje ure. Zal 
sem poznal tudi nekaj takih... 
Tak učitelj ni pošten, ker 
zapravlja po nemarnem držav- 
ni-ljudski denar. Zavedajmo 
se, da smo za vzgojo in pouk 
odgovorni sami sebi, odgo
vorni otrokom, staršem, od
govorni ljudstvu in svoji do
movini,, odgovorni pa tudi 
pred zakonom. Če sami za
konov ne bomo spoštovali, po
tem je zastonj, da bi druge 
naučili spoštovati zakon, spo
štovati in ljubiti svojo domo
vino-

Če bomo delali tako, vem, 
da uspehi ne bodo izostali. Ob 
koncu šolskega leta bomo lah
ko mirnega srca šli na počit
nice, katerih nihče ni tako 
potreben kot vesten in dela
ven učitelj. Res je. da nam 
mnogi in tudi taki, ki bi tega 
ne smeli, počitnice zavidajo. 
Znano pa je, da ena ura šol
skega dela tako izčrpa, kot tri 
pisarniške. Pravilno je, da 
imamo za okrepitev telesnih 
in duševnih moči daljši do- 
pust-počitnice, prav pa ne bi 
bilo, ako bi pozabili na glav
ni namen počitnic in jih mor
da nepravilno uporabili. Iz
rabljajmo ta prosti čas v 
okrepitev telesnih in dušev
nih moči, pa seveda tudi v to, 
da si izpopolnimo svojo sploš
no in strokovno izobrazbo. 
Potujmo po naši lepi domovi
ni. Noben še tako popolen po
pis nam ne da tega, kar nam 
lahko dajo potovanja. Koliko 
zemljepisnega, prirodoslovne
ga, zgodovinskega in drugega 
znanja si lahko pridobimo, če 
le hodimo z odprtimi očmi po 
naših lepih krajih, za katere 
nam drugi zavidajo. In kako 
vse drugačen bo potem pouk 
po naših razredih.

Bilo je pred enaintrideseti
mi leti. Takrat sem prvič kot 
mlad učitelj - maturant pre
stopil šolski prag. Ver jem te, 
da me je bilo skoraj strah 
odgovornosti, katero sem s

ZA OLAJŠANJE ŠOLSKEGA POUKA
je Državna založba Slovenije v Ljubljani, Mestni trg 26, doslej izdala

PRIROČNIKE ZA UČITELJE
in sicer:

KLOPČIČ: Risanje v osnovni šoli ................................................ 132 din
RAPE: Nekaj metodičnih navodil za pouk ....................... . 90 din
TRDINA: Telovadba v razredu ................................................. 120 din
ŠKULJ: Šolski vrt.............................. ........................................... 180 din
KUNAVER: Izleti za mladino ................................................ . 130 din
LAVRENČIČ: Telovadba dojenčka ....................... .................... 80 din
KLOPČIČ: Ročno delo v osnovni šoli ................................... 160 din
TOMSIČ-URATARIČ: Botanična opazovanja in eksperimenti.. 180 din
LJUBIČ: Lutkarski krožek na šoli ................................................ 200 din
Državna založba Slovenije je letos ponatisnila različne šolske knjige. So to 

popolni ponatisi brez sprememb. Zato so tudi lanske in predlanske izdaje teh knjig 
enakovredne ponatisom iz leta 1954.
V tem letu izidejo še knjige:

za osnovne šole: Peta čitanka, 
za nižje gimnazije: Kranjc-Leban: Zemljepis FLRJ, 
za višje gimnazije: Žabkar: Aritmetika V.,

Grošelj-H. Flaccus: Izbor iz Tacitovih del L, tekst,
Polenc: Biologija za VIII. razred gimnazije.

Strokovne knjige:
ČERNE: Saldna rektifikacija kontnikov,
ČERNE: Priročnik za gospodarsko računstvo,
MLAKAR: Splošno strojeslovje,
DOBEIC: Tehnika komercialnega poslovanja,
AHTIK: Električne naprave,
PONIŽ: Splošna elektrotehnika,
RASBERGER: Angleško trgovsko pismo.
Vse šolske in strokovne knjige ter priročnike dobite pri 
DRŽAVNI ZALOŽBI SLOVENIJE, MESTNI TRG 26,
v poslovalnicah Čopova 3 in Trg revolucije 19 ter v vseh knjigarnah v SlovenijL

.........................

tem prevzel. Učiti in vzgajati 
mladi rod — toda kako. da bo 
prav? Mlad človek je brez iz
kušenj in to kljub temu, da 
je v maturitetnem spričevalu 
zapisano, da je zrel za pouče
vanje. Vendar korajža velja! 
Ker sem bil sam neizkušen, 
sem prosil svojega prvega 
upravitelja, znanega učitelja 
in pedagoga, da mi da vsaj 
nekaj potrebnih napotkov. Da 
prosil sem ga, prosil — žal to 
nekateri danes ne znajo več — 
in ni mi bilo žal. Nakaj časa 
sva skupaj delala priprave za 
pouk. Ko pa je videl, da sem 
se v to delo nekako vživel, pa 
mi je dal za tisto dobo nekaj 
prav dobrih navodil za vsak
danjo pripravo. Te napotke 
sem si zapisal in se še danes 
po njih ravnam- Preteklo je 
od tega že 31 let. pa so še 
vedno uporabni. Naj jih zabe
ležim. mogoče bodo komu le 
še dobro služili vsaj za pri
merjavo. Evo jih!

A) pogoji:
1. Imeti moraš podrobno 

razdelitev učne snovi za svoj 
razred. 2. Poznati moraš snov 
prejšnjega razreda. 3. Poznati 
moraš učni smoter za vse 
predmete.

B) Izvedba:
1. Uporabljaj dobre vzorce.

2. Priskrbi si pravočasno 
dobra nazorila. Nekatere pri
nesejo lahko tudi učenci sami. 
Učencem dajati opazovalne 
naloge. 3. Proučevanje snovi. 
4. Določitev smotra. 5. Dolo
čitev metode. 6. Utrjevanje 
snovi (koncentracija), vaje, 
primerjave, čitanje, memori- 
ranje itd. 7. Praktična upora
ba-

C) Praktični del:
Za vsak predmet si vzemi 

poseben zvezek za pripravo. 
Vpiši vanj učni smoter tega 
predmeta in podrobno učno 
snov. Ne pozabi tudi na vzgoj
ni smoter.

Kotnik Zorko 
Šmartno ob Paki

Vzgojiteljeva
osebnost

v današnji
socialistični
družbi

Mnogi ljudje so še danes 
mnenja, da je učiteljev poklic 
eden izmed najlažjih in da zanj 
ni treba kdo ve kakšnega po
sebnega znanja. Edino težavo 
vidijo le v tem, kako krotiti 
mladino, kadar odpove celo 
domača roditeljska vzgoja. Ta
ko še vedno zakoreninjeno 
napačno mnenje o nas moremo 
izpodbijati le s svojo krepko 
osebnostjo.

Poleg dobrega značaja, pra
vilnega odnosa do vsake vrste 
ljudi je učitelju potrebna še 
neka široka razgledanost in ta
ko znanje, ki mu je vsak hip 
pri roki. Spoznati se mora vsaj 
v najosnovnejših zahtevah po
sameznih poklicev, v glavnih 
panogah gospodarstva, imeti 
pregled o njihovi medsebojni 
povezavi in prepletenosti, ne 
da bi se moral poglabljati v 
vsako podrobnost; poznati mo
ra ustroj državnega aparata 
od občinskega do zveznega, 
vedeti vsaj za tiste predpise in 
zakone, ki dan za dnem pose
gajo v družbeno življenje. Ho
diti mora med ljudmi z od
prtimi očmi in znati vsak hip 
razsojati, kaj je in kaj ni prav. 
V razgovoru z različnimi ljud
mi mora najti za vsakogar pri
merno besedo, ne da bi si pri 
tem količkaj domišljal, da vse 
zna. Vendar pa mora nevsijivo 
pokazati, da nekaj ve in da je 
njegovo mišljenje tudi pravil
no. Njegovi nasveti naj nekaj 
veljajo, če hoče biti upoštevan 
kot ljudski vzgojite j.

Pri svojem izve-nšolskem de
lu mora presoditi, koliko zmo
re in znati mora primemo raz
deliti delo, ki ga lahko opra
vijo drugi, če si hoče pridržati 
še nekaj časa zase, za nepre
stano izpopolnjevanje svojega 
duševnega obzorja. Biti mora 
dober organizator in pri vsa
kem skupnem delu svoje sode
lavce psihološko pripraviti k 
prostovoljnemu sodelovanju.

Prosvetni delavec se ne sme 
in ne more izgubljati v podrob
nostih različnih opravil in 
opravljati vse delo sam, živeč 
v prepričanju, da drugi tega še 
ne znajo ali ne zmorejo.

Le tako postane vzgojitelj 
osebnost, ki jo bo znal vsakdo 
pravilno ceniti. Takih osebno
sti je sicer še malo, moramo pa 
stremeti za tem, da postanejo 
take osebnosti vsi vzgojitelji. 
Opravičevanje lastne nesposob
nosti z izgovorom, da mu vsega 
potrebnega nista dala niti uči
teljišče niti univerza, je sme
šno, ker tega tudi dati ne mo
reta.

Res pa je. da moramo nepre
stano stremeti za tem, da tudi 
učitelji dobe fakultetno izo
brazbo, ker jim je ne le po
trebna, ampak po splošnem 
ljudskem mnenju edina za
ključna stopnja vsestransko 
izobraženega inteligenta. Dobro

vemo, da tudi akademska izo
brazba ni vsestranska in za 
jamčeno popolna, vendar pa 
daje velike možnosti za uspeš
nejše samoizobraževanje.

Nekateri pedagogi so še ved
no mnenja, da učiteljišče te
meljiteje pripravlja bodoče 
vzgojitelje za učiteljski poklic, 
ker jih pedagoško in psihološ
ko vzgaja od prvega letnika 
dalje, kakor bi to izpolnjevala 
dve ali triletna pedagoška aka
demija. Toda pedagoško dru
štvo v Ljubljani se je zavzelo 
za ustanovitev PA, kar je edi
no pravilno. Vsi ugovori proti 
njej so več ali manj neosnova- 
ni. Ustanovi naj se poleg se
danjih učiteljišč brez posebnih 
materialnih jrtev, ker se lahko 
za isto število prvega semestra 
akademije skrči enako število 
vzporednic prvega letnika 
učiteljišča. Za tak ukrep govo
ri še eno dejstvo. Absolventi 
Akademije bodo nastopili svo
je službovanje v zrelejši sta
rostni dobi, kar je za težak 
poklic vzgojitelja zelo važno.

Ugodnejše življenjske pogoje 
si utira sam s pomočjo družbe, 
ki ga podpira tem izdatneje, 
čim bolj se v njej uveljavlja. 
Noben1 poklic z akademsko in 
srednješolsko izobrazbo toliko 
ne toži o svoji premajhni izo
brazbi kakor ravno učiteljski. 
S tem si ne dajemo najboljšega 
spričevala, kajti če se sami ta
ko ocenjujemo, kako nas naj 
cenijo šele drugi. Prav to dej
stvo, da sami ugotavljamo po- 
manjkjivosti svoje izobrazbe, 
govori dovolj prepričljivo pro
ti zagovornikom sedanjih uči- 
teljšč. Čudno je le to, da se niti 
naša združenja še niso resneje 
lotile tega vprašanja. In ven
dar je razumljivo tudi to. Do
kler se ne bodo dvignila vsa 
drušva kot en mož in prišla s 
predlogom na dan, tudi njihovi 
centralni forumi nimajo dovolj 
opore, da bi predložili naši 
ljudski oblasti osnutek takega 
zakona. Delovanje naših dru
štev je še vse premegleno in 
stereotipno, da bi započelo ka
ko resnejšo akcijo. Kar poglej
mo jih! Na zborovanjih prire
jajo samo kako predavanje, 
nekaj debate, potem pa vse ti
ho je bilo.

Edina javna tribuna je naše 
glasilo. Čeprav prevzema lev
ji delež pri vseh naših strem
ljenjih po napredku, še nismo 
uspeli, da bi ga z dopisi pod
prli, kakor je to videti pri na
ših bratskih narodih.

Tudi v tem se zrcali učitelje, 
va osebnost, s kolikšnim ela
nom in s kakšnimi sredstvi se 
bori za to. kar je za učitelja in 
vso socialistično družbo živ- 
Ijenskega pomena. Zanamci 
nam bodo upravičeno učitald, 
da smo se premalo borili za 
tiste ideale, ki so jih načenjali 
že naši predniki ob mnogo 
tež j h pogojih. -nik

Košček njenega življenja) je in ljubila tako, kot si ni 
Osemnajst let ji je bilo, še mislila, da bi mogla ljubiti 

teh ji nihče ne bi prisodil, otroke. Na to, da niso njeni,
tako majhna in drobcena je -ni nikoli pomislila. Ne, bili so
bila. Obraz je bil še ves otro- njeni, vsi njeni. Takrat, ko so
ški. Trudno se je pomikala po hili slabi in takrat, ko so jo
tlaku mestne ulice proti kolo- -razumeli, takrat, ko so čutili, 
dvoru. Ni čutila teže dveh da jih ima rada in so ji bili 
obrabljenih kovčkov, v katerih hvaležni in takrat, kadar niso 
je nesla s seboj vse svoje bo- marali njene ljubezni, ne nje- 
gastvo: nekaj knjig, dvoje ob- ne iQPe besede. Rada jih je 
rabljenih kril in tisto bore imela, ko so ubogali, razume- 
perila, kolikor ga je imela. N e, vala, kadar so bili uporni, saj 
saj ni bila trudna od poti in zdaj ni več brskala za njiho- 
bremena, trudno je bilo le vimi dušami, v dveh letih ji 
njeno srce. je Vsak prinesel svojo na dla-

Ni vedela kdaj je prišla na ni_ 
peron. Stopila je počasi v va- Le tisti močni fant, ki ga je 
gon, odložila prtljago in se prvi dan srečala na pragu, ji 
srepo zazrla skozi motno ok- je ostal tuj. Ni rad govoril z 
no, ne da bi kaj videla. V njo, ni se ji potožil, ni je rad 
glavi ji je kljuvala boleča mi- srečeval. (Bil bi zadovoljen, 
sel; od doma, prvič od doma, ge bi me mogel žaliti, si je 
daleč, v neznano. Z njo je bi- mislila — pa se je motila.) 
lo povezano vse, ka/r je doži- Kadar ga je srečala, so se zbu- 
vela v tem mestu, vse kar jo dili v duši vsi spomini in bo
jo vezalo na ta tla, na vrvež, jazni tistega prvega dne. 
na znane obraze — na dom Pomlad je bila. Lep sončen
na mater. _ . _ _ dna. Vaščani precej oddaljene

Da, mati! Edino bitje ki jo vasi so pripravili Partizanski 
jo ljubilo in ki ga je ljubila, tabor. Tudi gojenci so bili na- 
Videla jo je, ko je. prihajala m, en j eni na proslavo. Privrav- 
k vlaku po slovo. Njena mati. tjali so se z navdušenjem, 
Stala je pod oknom prav tako ha j ti, pomislite, peljali se bo- 
drobna in majhna kot je bila z vlakom in tam bo straš- 
sama, vsa temna od skrbi m no venho Hudi in stojnice in 
črnine, v katero je bila oble- teh st0jnicah. čuda zanje, 
čena, upognjena od dela, od Vse, prav vse si bodo smeli 
katerega je pravkar prihitela, 0giedati, hdor je štedil, si bo 
da bi hčeri naročila še zadnje, lahko celo kaj kupil, 
kar ji je ležalo na srcu. pred- Bila je bolna in ni mogla z 
no odide za dolgo in daleč. njimi. Dom je bil prazen, ko-

Gledali sta se pa nista go- maj je čakala, da se vrnejo, 
varilk dokler se ni vlak po- Mračilo se je, ko je potrkal 
maknil. Mati je stopala ob ok- nekdo na vrata njetne sobe. 
nu in jo držala za roko, pre- Čudno trkanje, ki ga ni po
ko ustnic so s težavo polzele znala. Na poziv je vstopil — 
besede, naročilo hčeri: »Kjer- začtidila se je — oni močni 
koli boš, delaj in živi tako, fantt hi je ni maral. Stopil je 
da bom še naprej lahko po- jj postelji, iztegnil roko in pla- 
nosna nate!« Vlak se je po- ho dejal: »Tole sem vam pri
maknil hitreje, mati ga ni mo- nesel... z izleta... ker niste 
gla več dohajati. Ostala je mogli z nami... saj boste vze- 
zadaj, pomahala v pozdrav j*. . kajne? Prosim.../« Pr- 
tako, da je z dlanjo zakrila sti s0 Se razklenili, v dlan ji 
solzo. »Srečno pot!« je padlo žepno ogledalce z

Sesedla se je v kot že pol- začetnico njenega imena na 
nega kupeja in skozi kopreno zadnji strani. Presenečena je 
solz gledala v svet, ki ji je občudovala darilce. S šilo je 
prihajal nasproti. Sama sebi odtrgala pogled od brušene 
se jel zdela tako uboga kot črke, da bi se mu zahvalila 
človek, ki odhaja v tujino in pa ga ze ni j(;to Več ob njej. 
misli, da se iz nje ne bo ni- Ni vedela, kje bi našla pro- 
koli več vrnil. In vendar, kaj štora za svojo srečo. Čutila je, 
gre res v tujino? da bi morala zavriskati, pa ni

Končala je učiteljišče in tmeia moči, da bi si utrnila 
zdaj se pelje v prvo službo, solzo, tako jo je utrudilo pre- 
Bila je poslana v dom, k siro- veliko bogastvo. Njeno srce je 
tam brez staršev in otrokom bilo tako bogato sreče, da je 
ceste. Počasi se je odmikal do- pse ne bi mogel vzeti naj- 
mači kraj, v njem so ostajale večji poraz. Zaprla je oči in 
temne misli in bojazni. Zače- sanjala budna. Lepe sanje1 so 
la je misliti nanje, ki jim je bile. Vlak je prihajal na pe- 
bila poslana, da bi jim bila ron, ona se je sklanjala skozi 
mati, nanje, ki nikoli niso okno in iskala med množico 
užili ljubezni in postalo jo je obraz — svetlo podobo trmjv 
sram omahovanja. Bližala se matere. Ni iskala dolgo. Glej, 
je novemu koščku življenja in tam stoji. Ni več majhna in 
pričela je slutiti, da bo lep. sključena, tudi črnino je od- 

Izstopila je mirna, z naj- ložila. V vetru šumi materi- 
lepšimi mislimi na delo, ki jo no svetlo krilo, roka, ki po
čaka. Odšla je v dom brez zdravlja je dvignjena visoko, 
prtljage in ko je na pragu da se vidi njen nasmejani ob- 
sreičala močnega fanta, ki ji raz. (Kje je zdaj preteklost? 
je le nerad povedal, da ie go- Misel na kovčke je medla, 
jenec doma, ga je prosila, da brezpomembna.) Pozdravljena 
bi šel z njo na postajo po kov- mama, ali se še spominjaš, kaj 
čke. Učiteljica da je in bo od- si naročila takrat svoji hčeri, 
slej v domu, je dejala. Fant ko je bila tako sama in ubo
ja je srepo premeril od nog ga? Glej, zdaj je bogata vn 
do glave in ji grobo zabrusil: nič več ni sama.
»Kaj va ste že storili zame, da Odprla je oči in je čutila, 
vam bom prenašal kovčke, a?« da se smehlja njen obraz in 
Zarežal se je surovo, se obr- njeno srce. 
nil in samozavestno odkora- *
kal. Pa ji je čez mesece očital

Bilo ji je tesno. Zdelo se razgledan mož, da jih ni Iju- 
ji je, da kopne njene sanje. V bila dovolj, teh svojih otrok, 
hišo je stopila s srcem še bolj Zabolel jo je očitek in vstala 
ubogi,m. kot je bilo prej. je s stola, sama ni vedela

Zvečar je stala v kotu je- kdaj, da bi se branila. Le ma- 
dilnice, ko so večerjali. Njene j0 hesed je spravila iz prepol- ; 
oči so iskale med obrazi. Da. nih prsi in žal ji je' bilo še 
tam je. našla na je takoj. Bil teh, ko je na dlani začutila 
je med naivečjimi. Nehote aa prijetno hladno težo stekla, v 
je vrimerjala z drugimi. Po- katero je bila vrezana začet- 
slušala je njihov šepet, ona- niča njenega imena. Ni bil 
zovala. kako so se' drezali s spominček, bilo je bogastvo 
komolci, namigovali nanjo in — sreča. Čemu bi se potem 
zazdelo re. ji je, da bi n prav branila. Nihče ji ne bo mogel 
tako radi izkopali dušo, kot dati večjega priznanja, kot ga 
ona njim. je dobila od otrok, najpravič-

* nejših in najstrožjih sodnikov
Cas je mineval. Bila je med človekove ljubezni do njih. 

otroci že dve leti. Poznala jih M. Venturini
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Film, gramofonske plošče in televiziga 
ir sodolmem francoskem šolstvu

V Latinski četrti, starodav
nem duhovnem središču Pari
za, imajo Francozi svoj Peda
goški center in Pedagoški mu
zej. Instituti, ki so se osno
vali okrog teh dveh ustanov, 
ki predstavljajo eno telo, 
opravljajo v celokupnem 
francoskem šolskem sistemu 
nalogo vestnega strokovnega 
svetovalca in pomočnika. Ko 
sem si letos poleti skupaj z 
nekaterimi jugoslovanskimi 
kolegi ta center ogledal (ker 
je bilo precej osebja na {Kr
či tnicah, ga v podrobnostih 
nismo mogli spoznati), so me 
najbolj zanimali sodobni učni 
pripomočki za nazorni pouk, 
ali kakor jih imenujejo Fran
cozi — vidnoslušni pripomoč
ki.

Urad za vidnoslušno opremo 
loučevanja ima tri oddelke :za 
ilm, za plošče in televizijo, 
lani mi vo je, da je oddelek za 
olski film starejši kot oni za 
>lošče. ki je začel z načrtnim

delom šele pred enajstimi me
seci, oddelek za televizijo pa 
1951 leta. Vse te posamezne 
veje imajo svoje strokovne pe
dagoške in tehnične sodelav
ce in svoje laboratorije. Vsa 
organizacija je skrbno domi
šljena, tako da lahko res po
maga učitelju v še tako od
daljeni vasi.

Oddelek za šolski film ima 
veliko zalogo najrazličnejših 
filmov, ki jih izposojujejo uči
teljem po vsem francoskem 
ozemlju- Pedagoški center 
ima natančne sezname s kate
rimi lahko postreže vsakemu 
ki se za njegove filme zanima. 
Po vsebini so filmi različni. 
Z njimi poglabljajo znanje iz 
zemljepisa, naravnih vod, zgo
dovine, umetnosti, telesne 
vzgoje itd. Filmski arhiv izpo
polnjuje na tri načine. Komi
sija, ki ima na skrbi šolske 
filme, izbira iz tekoče produk
cije filme, ki so po vsebini 
in obdelavi primerni za sotski

pouk. Komisija pri posamez
nih filmskih družbah naroča 
filme, ki jih smatra za potreb
ne pri šolskem pouku. Na uči
teljski šoli v St. Cloudu ima
jo še poseben laboratorij, kjer 
izdelujejo filme lastne proiz
vodnje. Tretji način pa je naj
zanimivejši. Pedagoški center 
namreč preko svojih podruž
nic po departmanih izposoja 
francoskim učiteljem, ki se za 
filmsko delo zanimajo, sne
malne kamere. Tako oprem
ljeni lahko učitelji filmajo po
samezne zanimivosti iz okolice 
svoje šole (stare gradove, na
ravne lepote, življenje doma
činov) ali pa ob šolskih izletih 
posnemajo njihov potek. Po
snete filme pošljejo nato v 
Pedagoški center v Parizu, 
kjer odberejo tisto, kar je 
vredno, da si ogledajo tudi 
drugi šolski otroci. Iz takih 
posameznih trakov sestavlja
jo vsebinsko zaokrožene fil
me. Medsebojno tehnično in

ustvarjalno sodelovanje med 
Pedagoškim centrom in uči
teljstvom daje odlične rezul
tate.

Natanko smo si lahko ogle
dali oddelek za plošče- Če
prav je glede na organizacij
ske prijeme še zelo mlad, je 
vendar že opravil ogromno 
delo. Posebna komisija se pe
če s pripravljanjem arhiva 
plošč. Doslej je v glavnem po
iskala iz proizvodnje plošče, 
ki so primerne za pouk, se
stavila je seznam plošč, ki bi 
jih bilo treba še pripraviti, 
končno pa se posveča priprav
ljanju tekstov in zvočnih 
efektov za plošče, ki naj po
večajo nazornost pouka.

Jasno je, da s ploščami pred
vsem ilustrirajo glasbeni po
uk. Otroci spoznavajo barve 
instrumentov, skladbe, lahko 
sledijo stilnemu razvoju glas
be. Plošče pa so skrbno od
brane za posamezne razvojne 
stopnjo otrok (prav tako tudi

filmi). Vsaka plošča ima svojo 
vrečko,ki ji je priložen še 
kratek napotek učitelju- V 
njem ima razloženo skladbo, 
podatke o avtorju glasbe. Po
slušali smo nekatere zelo za
nimive posnetke, preko kate
rih se otroci seznanjajo s kla
sičnem gledališčem. V ploščo 
so vrezani odlomki iz kla
sičnih del francoskega gleda
lišča, ki jih tolmačijo najbolj
ši francoski igralci. Estetsko 
vzgojo je s takimi posnetki 
mogoče nenavadno poglobiti. 
Na plošče so posneli tudi 
odlomke iz raznih filozofskih 
razprav Descartesa. Pascala 5n 
drugih. Baje, da dijaki odlom
ke, ki jih sicer Is neradi bero 
posnete na vošče, z zanima
njem poslušaj? in jim tudi la
že sledijo. Učni uspehi so baje 
takoj boljši. Komisija ima tu
di plošče z odlomki iz sodobne 
francoske literature, ki jih 
bero avtorji sami. S tem ne 
približajo otrokom samo so
dobne literature, ampak tudi 
njene t\T/>e.

Tudi pri pouku zemljepisa 
uporabljajo plošče. Otroci ob 
obravnavanju, recimo Japon
ske poslušajo japonsko glas-

pragozda itd.

Zgodovinski pouk je nepri
merno boljši, če otroci n- pr. 
pri obravnavanju Device Or
leanske poslušajo njen rekon
struirani proces. Poleg tega 
smo v Pedagoškem centru za 
primer poslušali tudi obtožbo 
in zagovor Dantona pred re
volucijskim sodiščem-

Izredno važno vlogo pripi
sujejo ploščam pri sodobnem 
jezikovnem pouku. Najime
nitnejša dela svetovnih klasi
kov bero odlični interpreti v 
raznih jezikih. V šoli nato di
jaki sledijo reproduciranemu 
govoru in ga primerjajo s tek
sti v kjjjlgah. Ob primerjanju 
si veliko laee izboljšujejo svo
jo izgovojjavo, tempo govora, 
gradacijo interpretacije. Po 
mnenju strokovnjakov v Pe
dagoškem centru si sodobnega 
pouka brez plošč ne moremo

Tudi v otroških vrtcih upo
rabljajo posebne plošče. Malč
ki poslušajo razne pravljice- 
Sugestivnost tako reproduci
ranega pripovedovanja je po 
zatrjevanju izvedencev nepri
merno večja, kar se kaže v 
mnogo hitrejšem kopičenju 
besednega zaklada pri malih 
poslušalcih.

Posebne ankete so tudi raz
iskale, kako dolgo naj traja 
reproduciranje s plošč pri po

sameznih starostnih stopnjah 
otrok, da bi bil učinek naj
večji. Tako so dognali da more 
trajati reproduciranje s plošč 
pri malčkih do štiri minute, 
nakar se čas reprodukcije ve
ča, dokler pri licejcih (naših 
višjih gimnazijcih) ne doseže 
20 minut.

V zvezi s poukom z uporabo 
plošč so nam nato pokazali 
zelo zanimive slike. Gre za 
barvne upodobitve, ki so jih 
napravili otroc v starosti od 
3 in pol do 6 let, potem ko so 
oslušali najrazličnejše sklad- 
e 'videli smo slike na Beet

hovnovo uverturo Coriolan, 
Mozurtovo Malo nočno glasbo 
Debussyjev Nocturno in Bele 
Bartok3 Glasbo za godala, tol
kala in celesto). Rezultati so 
naravnost čudoviti. (Morda b( 
kazalo tudi pri nas napravit) 
take poskuse in se prepričat1 
o njihovi stvarni vrednosti.) 
Razlika v prikazovanju gla*' 
be posameznih avtorjev j® 
očitna. Medtem ko so pri Beet
hovnu zaznavne močne barve« 
ki pa vendar dajejo vtis ure
jenosti, je Bartokova glasb« 
otroke navdahnila tako, da s« 
barvne odtenke podajali v Čr' 
ticah in pikah, kar priča, d* 
že instinktivno zaznavajo stil4

I
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Obisk JV|pčdagogigue
v Parizu

' Letošnje počitnice je Zdru- 
fenje profesorjev in učiteljev 
I dogovoru s Prosvetno ligo 

laične šole v Franciji or
ganiziralo potovanje dveh 
skupim prosvetnih delaivcev v 
Pariz. Med številnimi kultur
nimi in znanstvenimi zavodi 
so si naši prosvetni delavci 
ogledali tudi francoski peda
goški muzej, ki je zaradi svo
jega obširnega delokroga za 
pedagoške delavce izredno 
zanimiva ustanova, zato ho
čem v kratkem opisati njego
vo organizacijo, posebno še za
to, ker imamo tudi mi šolski 
muzej v Ljubljani, ki ga pa 
Velik del našik pedagoških de
lavcev ne pozna in zato tudi 
ne obiskuje.

V ulici rue d’ULm 29 za ma
sivno silhueto Pamitheoma se 
nahaja trinadstropna stavba, 
ki ima nad vhodom napis 
»Musee pedagogique Centre 
National de Documen tation 
Pedagogique«. Tu je sedež ne 
le muzeja, temveč središča 
pedagoške dokumentacije, pe
dagoškega delovanja in sno
vanja za vso Francijo. Letos 
je minulo 13. maja 75 let, kar 
je bil ustanovljen na iniciati
vo Julesa Ferrya in Ferdinan
da^ Buiss on a. Šolski ali peda
goški muzeji so> nastali v dru
gi polovici XIX- stoletja. Za
radi pomoči, ki naj jo nudijo 
nčilteljem lin profesorjem » 
prikazovanjem novih učil in 
Opozarjanjem na nove smeri 
.Vi pedagogiki dn psihologiji, 
*o imeli na prvih razstavah 
prikazana le učila; dokumen
tarno gradivo za zgodovino 
šolstva in vzgoje so pričeli 
»hirati šele kasneje.

Po sedanji ureditvi in orga
nizaciji ter delokrogu je mu
zej pravzaprav prerasel v pe- 
dagoški-šolski inštitut. Zadr
žali so prvotno ime bolj iz 
pietete, kajti pravi muzej je 
sedaj le eden od oddelkov, ki 
ima poleg pedagoške knjižni
ce, kinoteke, fototeke, fono
teke, biroja za učila, biroja 
*a študije in raziskovanja, na
cionalnega centra za pouk in 
dopisovanje, vseučiliškega bi
roja za statistiko šolstva in 
šolsko tler strokovno doku
mentacijo še vrsto ustanov 
Pod svojo streho in je dejan
sko središče za pedagoško 
dokumentacijo. Pod pojmom 
Pedagoška dokumentacija pa 
ine smemo tu mi.siliti le na 
pisane in tiskane dokumente 
o šolstvu, njegovi organizaci
ji, na pedagoške rokopise ali 
izdelke učencev, temveč mo~

mi na svetu. Z njim najtesneje 
sodeluje tudi UNESCO- 

Organizacijska struktura 
muzeja je prikazana takoj v 
avli muzeja, pri vratarju pa 
lahko kupiš vrsto revij, brošur 
in knjig, ki jih zalaga ali mu
zej ali pa ustanove, delujoč 
v njegovem sklopu. Na veliki 
marmorni plošči v avli so po
datki o žrtvah prosvetnih de
lavcev med prvo svetovno voj
no. Na hodnikih in stopnišču 
je tudi stalna razstava o raz
voju šolstva v Franciji. Ob 
našem obisku so bile odprte 
tri razstave; »Eno stoletje po
uka v karikaturi in sliki« 
(1805-1905) nam prikaže zako
ne, uredbe odloke v zvezi s 
šolsko organizacijo v tem ob
dobju, vzporedno s tem učne 
načrte, njihov razvoj im raz
lične učne metode in končno 
življenje v šolah v XIX. sto
letju. Uradni dokumenti, pi
sma, fotoposnetki, predvsem 
pa slike in karikature ilustri
rajo takratne prilike im šolski 
razvoj, kakor se je odražal v 
javnosti. Gradivo dokazuje, 
kako se je javnost od napole
onske dobe dalje zanimala za 
šolstvo in s kakšno duhovi
tostjo so prikazovali karika
turisti stanje v šolstvu in po
skuse reakcionarnih krogov 
za ponovno uvedbo konfesio
nalne šole- Razstava za nazor- 
ni pouk in njih uporaba v šo
li je opisana na drugem mestu 
zato naj tu omenimo le še raz
stavo šolskega pohištva, mo
delov in prototipov ter vzor
cev slikarij za šolske sobe 
in domove dijakov. Zbirka 
učil je izredno velika in mu

zej je izdal poseben katalog 
učil. Dočim zbiramo pri nas 
skoraj izključno le stara uči
la, je tu težišče na populari
zaciji novih učil.

Pedagoška knjižnica je sa
mostojen oddelek. Vseh knjig 
je okoli 200.000 im nad 2000 
pedagoških revij v vseh jezi
kih. Velika čitalnica omogo
ča stalnim gostom študij v 
muzeju- Oni iz province pa 
prejemajo knjige na dom za 
določeno dobo. Poseben bibli
ografski bilten seznanja šol
nike z vsemi novimi knjiga
mi, ki jih zares ni malo.

Biro za dokumentacijo in 
informacije skrbi v Franciji 
in inozemstvu za popularizaci
jo šolstva, daje podatke o nje
govi organizaciji, metodah 
dela in vsebini pouka. Zato 
je tesno vezan na ministrstvo 
za zackmalno vzgojo in tudi 
na UNESCO. V okvira biroja 
sp različne pedagoške komi
sije: za pedagoško raziskoval
no delo za šolsko psihologijo, 
za šolsko pohištvo, za publika
cije za šolarske muze je in raz
stave, za šolske informacije; 
šolski radio za audiovisuelni 
pouk (televizijo). Večjidel te 
dejavnosti je nastal šele po 
letu 1945, ko So obnavljali šol
stvo.

Delovanje pedagoškega mu
zeja v Parizu dokazuje, da 
je vztrajno in sistematično de
lo rodilo plodove, ker so se 
zanj zavzeli vsi prosvetni de
lavci, katerim je ustanova se
veda v prvi vrsti tudi name
njena.

Ostanek France

Tovarišici Liji Kuštrin - 
Škerjanc v s.'ovo

Prezgodaj odhajajo od nas 
najboljši.

Pričelo je zopet šolsko leto. 
vsi smo zopet zbrani, le Tebe 
ni med nami. In prav Tebe sl 
ftajbolj želimo v svojo sredi
no. V počitnicah je odjeknila 
med Tvojimi številnimi znanci 
črna vest, da si nas za vedno 
zapustila. Nam, Tvojim sta
novskim tovarišem so se sti
snila srca v bolečini. Strahot
na je zavest, da je Tvoj glas 
utihnil za zmerom, težko je 
sprijazniti se z usodo, da Te 
ne bo več med nas-

Tvoja družinica je izgubila 
skrbno mamico, šola dobro 
vzgojiteljico in učiteljico, do
movina dobro državVianko. V 
vsem si bila vsakomur svetal 
vtzgled. Mirna, delavna, po
žrtvovalna, tovariška in vedno 
vesela si našla pot v vsa naša 
srca. Svojim učencem si bila 
druga mati.

V delavski četrti, v Studen
cih pri Mariboru si preživel«

NEKAJ MISLI

k šolstvu v Walesu
Julija se je mudila v južno- 

zahodnem delu Velike Britani
je, v Walesu, skupina šestnaj
stih prosvetnih delavcev iz vse 
Jugoslavije, ki je bila gost 
tamkajšnje mladinske organiza
cije Welsh League of Youth. 
Cilj te organizacije je, razšir
jati in utrjevati prijateljstvo In 
mir med narodi celega sveta.

V štirinajstih dneh, ko smo 
poslušali predavanja in spozna
vali gospodarsko in prosvetno 
ureditev drugih. narodov, smo 
si ogledali tudi razne šole, V

Jahto k njej prištevafi Judi Walesu so ,šel? 20, julija prene- toliko svojih narodnih plesov. 
Klike, . iilme, fotoiposnetke, - J~’— ->----- *- ——- -----■..i--
gramofonske plošče, skratka 
Vse gradivo, s katerim; jp moč 
prikazati ali študirati razvoj 
šclsitvia lin vzgojet Istočasno 
febiraio tu gradivo in ga pri- 
Sj ra ril j a.jo v pomoč pedagoškim 
delavcem za boljšo organii- 
zacijo pouka, za reformo šol- 
sljpga dela; zato izhaja pod 
tikriliem muzeja ali v njegovi 
»aložbi vrsta pedagoških in 
,trokovnih časopisov in revij 
zmed katerih imajo nekateri 

Eaklado do 200.000 izvodov.
.Muzej odnosno dokumenta- 

Cliski center je upravno raz- 
dclien na tri oddelke: peda- 
ttoški muzej, centralno knjiž
nico za javni pouk in biro 

dcikumentaciio in informa- 
Ta razdelitev je nujna 

®Pričo širokega delokroga in 
/hotenega poslovanja, kajti 
Poprej omenjeni biroji in 
oentri se pečajo predvsem s 
Pedagoško raziskovalnim de- 
V'h. in skrbe za napredek se
danjega šolskega dela, dočim 
ftora muzej zgodovinsko d v 
^ninentarno gradivo in skrbi 
fa.organizacijo razstav in za 
. t1/. Organizacijski struktu- 

1 je primerno tudi število 
peščencev, ki jih je sedaj 

Gradivo, ki ga zbira muzej, 
e? 116 nanaša le na ozemlje 
f ranči je m njenih kolonij, 
p m v o e na šolstvo sploh in so 

njegove zbirke med največji-

Bo,r'n vsebinsko različnost. 
sl*'ajbolj so me zanimale šol- 
.Ke televizijske oddaje, ki si 

pa nisem mogel ogledati, ser jih 
ve«dar

Pedagoškega

hale z delom gimnazij e in 
osnovne šole, tako je bila za 
nas res prava sreča, da smo 
lahko hospitirali pri pouku.

Ogledali smo si vse vrste šol: 
osnovne, gimnazije in tehnične 
šole. Ne bi hotel ponavljati be
sed, ki so jih že napisali tova
riši pred menoj. Vendar pa bi 
le opozoril na nekatere momen
te, ki še niso bili mogoče do
volj osvetljeni.

Šolska obveznost pričenja že 
s petim starostnim letom. Otro
ci, ki v istem letu dopolnijo pe
to leto, se že lahko vpišejo, ta
ko da so sedeli v šolskih klopeh 
tudi štiri in pol leta stari otro
ci. Prvi dve leti osnovne šole 
imenujejo Angleži junior shool. 
Ko so otroci stari sedem let, 
znajo lepo brati in pisati. O tem 
smo se sami prepričali.

Šolska obveznost traja od pe
tega do petnajstega leta staro
sti. V osnovni šoli so otroci ce
lih šest let, kar zadostuje za 
temeljito srednješolsko pripra
vo.

Ce bi k nam presadili nekaj 
tega, ne bi bilo slabo. Cas (od 
5. do 7. leta), v katerem otrok 
duševno najbolj zori, bi ta pre
bil v šoli, kjer edino lahko go
vorimo o načrtni in smotrni 
izobrazbi. Verjetno bi bil po
tem tudi prehod iz osnovne šo
le v gimnazijo lažji, saj bi se 
otrok pripravljal kar celih šest 
let, ko se sedaj samo štiri in se

ša borimo proti petemu razre
du, Res je, da bi marsikje ne 
ustrezali materialni pogoji, saj 
ni niti prostorov, za sedanjo 
osnovno šolo In gimnazije. Toda 
enkrat bi bilo treba začeti!

To je prva stvar, ki mi je 
tam zelo ugajala. Druga je mo
nolitnost, ki preveva predvsem 
njihove osnovne šole. Tako smo 
se ob sprejemu v neki osnovni 
šoli v Cymavonu, ki šteje nad 
700 otrok, lahko prepričali, da 
znajo vsi otroci najmanj pet 
ali še več istih pesmi in prav 

svojih narodnih plesov.. 
Sola je zares monolitna celo
ta. Seveda imajo več petja in 
več iger. Tako imajo v 2. in
3. razredu osnovne šole glasbe
no vzgojo štirikrat na teden in 
ravno tolikokrat tudi igre. Te
lovadijo vsak dan.

Vsako jutro, razen ob sobotah 
In nedeljah, ko ni pouka, je od 
9 do 9.20 zbor otrok cele šole. 
Vodi ga upravitelj. Tedaj re
gistrirajo učence, molijo in po
jejo. Dnevu primerno daje te
daj upravitelj tudi svoja navo
dila.

Pouk je celodneven, le da so 
popoldne na vrsti »lažji« pred
meti. Opoldne je poldrugo uro 
odmor. V vseh šolah da
jejo ob pol desetih brezplačno 
mleko. Tudi kosi večina v šol
skih kuhinjah, za kar plačuje
jo učenci malenkosten prispe
vek (4 do 5 šilingov tedensko).

Monolitnosti šole ne poudar
jam zaradi zunanjega manife- 
stativnega značaja, ki ga taka 
šola ima, ampak zaradi tako 
važne in prepotrebne notranje 
vsebinske povezave in koordi
nacije, ki je med učiteljstvom 
prepotrebna.

Ko dovrši otrok osnovno šo
lo, mora za sprejem v gimnazi
jo opraviti sprejemni izpit. Nji
hova gimnazija — secondary 
shool - je razdeljena v humani
stični in moderni tip. Toda te 
stvari so prosvetnim delavcem 
že itak znane in o njih raje ne
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pa nisem
"er i.ii med počitnicami ni.

— sem v razgovoru 
° Predstavnikom "
oddv1 ‘ZVedel za sistem 

televizijski program za šole 
j »znajo v Franciji že od 1945 
J// prav načrtno pa so jih 

pripravljati šele od 
n ^ leta. Sestavljajo jih stro- 
p^Hjnki posebnega oddelka 
j. eagoškega centra- Namen je- 
j. s° zlasti podeželskim eno- 
riz[ednicam, za katere imajo 
Sp i no izdelane oddaje. Po 
.-oanjrh podatkih ima 400 
Skukih šol svoje televizij- 
je t prejemnike. Povedati pa 
stP6®3! da je sprejem možen 
je ,/ . okotici Pariza, kjer 

' ]f„0.ddajna postaja, in v ob-
intnočju fpjgjjjjjj pOStaj v Lillu

lru. severni

o. ■‘-'iv.jjLun pu-aiaj v juuiu
1^1 ■ shourgu, torej v cen-
Fr'.j aseverni in vzhodni

Vzln[ev‘ziia je odlično učno- 
LaijVtno sredstvo. Preko nje 
učne f.,prikazujejo šolarjem 
akt,ja|n; .e',tlh seznanjajo z 
mo ' , 1im' dogodki (lani reci- 

9 > ° krizo, kronanjem 
na^fr' , e kraljice, poplavami 

° andskem), posredujujo

reportaže iz živalskega vrta, 
muzejev, tovarn, pred televi
zijsko kamero stopajo znan
stveniki in umetniki, izumi
telji in raziskovalci, ki mla
dini govore o svojem delu.

Za nižjo stopnjo so v šol
skem letu 1952-1953 prikazali 
filme o Francoski uniji, da 
so otroci spoznali svojo širšo 
domovino. Za srednjo stopnjo 
so v istem obdobju v nadalje
vanjih oddajali zaključena ci
klusa »Mesta v svetu« in »Go
ra in njeno življenje«. V prvi 
oddaji so dijaki videli naj
bolj znana mesta v svetu, pri
merjali moderno ameriško 
mesto s starimi kitajskimi me
sti, spoznali hitri razvoj ne
katerih mest v Afriki.

Tehničnim šolam so bile na
menjene oddaje o modernih 
tehničnih pripravah, o njihovi 
rabi, o mestu stroja v sodob
nem življenju.

Za višjo stopnjo so šele is
kali delovne oblike. Posame
zni znanstveniki so dali na 
razpolago slikovni material o 
svojih najnovejših odkritjih, 
ki so jih pred kamero tolma
čili gledalcem.

Letos je bilo tedensko 3 in 
pol ure šolskih televizijskih 
oddaj. Osnovna značilnost teh 
ni v tem, da bi tvorile sestav

ni ‘del pouka, ampak naj bi 
bile le nekakšen napotek za 
samostojno izpopolnjevanje. 
Uspehi so se pokazali tako, da 
so spremljevalci šolskih tele
vizijskih oddaj poglobili svo
je znanje prav pod vplivom 
slike, ki jo dopolnjuje glas. 
Ta dvojica omogoča trajnejšo 
zapomnitev prikazanega, s 
tem pa tudi veča in utrjuje 
obseg znanja-

Ko smo si ogledali še druge
oddelke Pedagoškega centra, srednjih šolah ni. Uveljavljajo 
smo lahko ugotovili, da so švedski sistem telovadbe.
Francozi ustrezno svojemu 
tehničnemu razvoju učno- 
vzgojne pripomočke zelo iz
popolnili in da se moremo od 
njih marsičesa naučiti, da pa 
smo pri nas, kolikor nam je 
materialno mogoče, ustvarili 
na pedagoškem področju do
sti. (To velja zlasti za organi
zacijo muzejev in knjižnico). 
In še nekaj: kljub mnogim 
prednostim, ki jih imajo fran
coski šolniki v obliki raznih 
učnh pripomočkov, si pa ven
darle tudi tani belijo gla
ve, kako bi najuspešnejše re
organizirali svoje šolstvo. Tu 
pa imajo menda še večje te
žave kot mi, kajti njihov si
stem je sila kompliciran.

Bruno Hartman

svoja mlada leta med napred
no mladino Sokolov. Ljubila 
si narod in mladi rod in si se 
posvetila poklicu, v katerem 
si se vsa razdala- Po končanem 
učiteljišču si čakala kot vsi na
predni absolventi na službo, 
nato pa je šla Tvoja pot v 
Prekmurje, ki je potrebovalo 
slovenskih učiteljev. Trdo je 
bilo Tvoje delo, a rodilo je sa
dove, kar je bilo Tvoje naj
večje zadovoljstvo. Prekmur
skemu, često pomadžarjenemu 
otroku si posredovala lepote 
naše zemlje, ljubezen do do
movine in nravico do življenja 
za vsakega človeka. Vojna 
vihra Ti ni prizanesla- S svojo 
družino si morala zapustiti 
svoje službeno mesto in se za
teči v Ljubljano, kjer si vsa 
težka leta podpirala in sode
lovala z NOB. Po vojni Te je 
še klicalo Prekmurje in zopet 
te je čakalo mnogo dela pri 
utrjevanju naše ljudske obla
sti. L. 1949 si prišla v Mari
bor, kjer si tudi nam s svo
jim vzgledom pokazala lik 
prave učiteljice, državljanke 
in žene. Tu si se vrgla v sin
dikalno in partijsko delo. delo 
v ženski in pionirski organi
zaciji, v vzgojno delo in pov
sod si žela uspehe. Nikoli se 
nisi delu odtegovala in v tem 
si pozabila na svoje zdravje. 
Trpela si v groznih bolečinah 
tiho, potrpežljivo in junaško. 
Kako silno si želela živeti! V 
dneh brez upanja si še upala. 
Dnevno smo spremljali potek 
Tvoje bolezni, želeli Ti poma
gati, a bili smo brez moči. 
Čeprav nam je bilo znano, da 
je Tvoje zdravje zelo oslab
ljeno, da si bila rahla ko než
na cvetka, da te utegne vsak 
čas bolezen zlomiti, nas je ob 
strašni novici spreletela gro
za. stisnilo nas je v srcii in 
grlu-

Tovarišica Lija, ni Te več 
med nami, ali Tvoj! ideali, 
Tvoja dela in Tvoj lik žive 
naprej. Njim smrt ne more do 
živega in tako Te bomo ohra
nili v trajnem spominu kot 
toplega človeka, kot vzor ne
sebične ljudske vzgojiteljice 
in učiteljice.

Osnovna šola Vil.
Maribor

Škofja Loka - Portorož

bom govoril. V »modern shools« 
so mi prav posebno ugajale de
lavnice: mizarske, kovinarske in 
druge. Učenci se tam res po
globijo v delo In izdelujejo 
predmete, ki jih lahko doma s 
pridom uporabijo. V taki šoli so 
dijaki štiri leta in dobijo nato 
zaposlitev v tovarni ali pa na
daljujejo študij na srednjih teh
ničnih šolah. Ce v moderni šoli 
dozorijo, lahko z izpitom pre
idejo v ustrezajoči razred 
»grammar shool«.

V tej šoli se že, v tretjem le
tu odločijo, ka'.e«wt skupino bo
do študirali ter izbirajo med 
realijami in jeziki. Zgrešeno 
bi bilo, če bi mislili, da v 
»grammar« šolah ni ročnih del.
V mestecu Aberysthwyth smo 
si ogledali gimnazijo (grammar 
shool), ki ima krasno urejeno 
delavnico z dvajsetimi različ
nimi stroji in moderno urejeno 
kuhinjo, kombinirano s šivilj
sko delavnico s šestimi elek
tričnimi štedilniki, šivalnimi 
stroji in likalniki. Iz pouka vse
povsod odseva praktičnost — 
življenje. Šolanje v »grammar« 
šoli traja navadno šest let. Še
le, ko je dijak dopolnil 18. sta
rostno leto, se lahko vpiše na 
univerzo. Na učiteljišče lahko, 
gre že po petem razredu gim
nazije, ko je opravil prvi izpit 
(Ordinary Level Exarnination). 
Za drugi izpit (Advanced Level 
Examination) mora navadno štu
dirati še dve leti. Z njim sl 
pridobi pravico vpisa na uni
verzo in ostale visoke šole.

Tretje, kar me je močno za
nimalo, je njihov učni uspeh.
V srednji šoli ni zaostankarjev; 
vsi napredujejo. Toda kako? Di
jaki so razdeljeni v inteligenč
ne skupine A, B, C, D. Če v 
kateremkoli razredu dijak iz in
teligenčne skupine, na primer 
C pokaže večje umske sposob
nosti, napreduje naslednje leto 
v B ali A skupino.

Se pogled na vajeniške šole. 
Ko učenec dopolni petnajsto 
starostno leto, gre v uk. Učna 
doba traja pet let. Dvakrat te
densko gre vajenec v šolo (en
krat celodnevno 7 ur) in enkrat 
zvečer (3 ure); v tej poučuje
jo samo strokovne predmete. 
Vajenec mora sicer delati kot 
ostali delavci, to je osem ur 
dnevno, toda s sorazmerno niž
jo plačo.

Se nekaj besed za epilog! V 
vseh šolah je dvakrat tedensko 
telesna vzgoja; eno popoldne v 
tednu je posvečeno igram. 
Orodja kot so: bradlja, drog, 
krogi, v njihovih osnovnih in

Vsako leto je okraj nagra
dil najboljše učne močli ob 
sklepu šolskega leta. Tako na
grajevanje pa je bilo po mne
nju nekaterih: .Sumim ius,
suma iniuria«. (Višek pravice, 
višek krivice).

Letos pa je to nagrajevanje 
dobilo novo obliko. Vsi učite
lji kranjskega okraja so šli 
na stroške okraja v Portorož, 
v Logarsko dolino ali v Kum
rovec-

Dne 26. junija nas je že ča
kal avto ha trgu v Loki. Pro
svetni delavci iz Sevške doli
ne in Loke smo ga zasedli.

Malo nas je stisnilo za srce: 
kako se bo takle dolg avto 
kretal na ovinkih proti Ži- 
rem? In Fužine? Bo'j boječi 
so zatisnili oči, seveda pa ne 
šofer in že smo prevozil pot 
do Žiro v- Mogočna tovarna 
gojzeric nas že od daleč po
zdravlja.

Kratek odmor in dalje nas 
vozi avto po serpentinah mi
rni Rovt, Planine, Logatca do 
Postojne.

Pa Postojna ni naš cilj, zato 
zopet v avto, stroj zabrni in 
že se vozimo mimo kraških 
vasi. Naše razpoloženje je naj
boljše. Ob cesti gostilna, vin
ska trta jo ogrinja, poleg biše 
je dvorišče s stoli in mizami 
ki vabijo goste, domače in po
tujoče.

Ker nam povedo, da gremo 
po oddihu v Škocjansko jamo, 
smo se morali prej ogreti s 
črnim teranom, da se v jam
skem »mrazu« kdo ne prehla- 
di-

Škocjanska jama! Čudo! Za
me je bila to strašna lepota. 
Sto metrov nad nami obok 
skal, kapnikov, sto metrov pod 
nami besneča, šumeča voda. 
Vsa grozeča, da pogoltne vse, 
kar dobi vase- Nič me ni sram 
povedati, da mi je bilo kar 
malo tesno pri srcu. Sicer pa 
tesnoba pri srcu še ni pravi 
strah. Tu in tam nam kane na 
glavo, ko se trdno oprijemamo 
skrbno ograjenih stezic. Že 
vhod v jamo je tako veliča

sten, da človeku zastane ko
rak.

Ko sem vprašala vodnika, če 
so jamo že fdlmali, mi je po
vedal, da so jo lani filmali 
Angleži.

Pot nas je skoraj utrudila, 
utrudila nas je ta lepota in 
z veseljem smo od daleč po
zdravili sonce, dan, zelenje in 
ljudi, ki so nas čakali pred 
jamo.

Kar prijetno je bilo zasesti 
prostore v avtomobilu, ki nas 
je zapeljal pred hotel Triglav. 
Na vrtu so nas vabile belo po
grnjene mize, pred kuhinjo so 
nas čakali strežaji, ki so nam 
ljubeznivo postregli z dobrim 
kosilom in teranom-

Tov. Dana, ki je bila od 
Putnikove družbe, je sedela 
poleg mene. Vprašala sem jo 
za program, ki sledi. »Tov. 
Grum je rekel, da naj vam 
čim več nudimo in pokažemo 
vse, kar je le mogoče. Da bo 
ta izlet zares poučna ekskur
zija in da bodo učitelji čim 
več lahko dajali mladini!«

Hvala ti, tovariš predsednik 
Janez!

Nedaleč od hotela je bota
nični vrt, preje last nekega 
italijanskega grofa. Znana in 
neznana drevesa, lepotična 
grmičevja ga krase. Če nismo 
vedeli imena, smo ga pre
brali s tablice, ki stoji ob vsa
ki rastlini.

Naslednja postaja: Lipica. 
Že od daleč vidiš dolga po-, 
slopja, pred njimi večji pro
stori. Aha, to so konjušnice 
svetovno znanih Hpanjskih 
konj. Tudi angleška kraljica 
jih hodi gledat v svojo konjuš
nico. Prekrasne živali. Na 
vratih vsakega pregrajenega 
prostora je tablica z imenom 
živali. Grazia. To ime sem si 
zapomnila, ker je res vsak gib 
teh živali graciozen, velike, 
črne oči pa gledajo v obisko
valca mirno in pametno.

Sežana! Že smo zavili po tr
gu, nato dalje med redkeje

•

UPRAVITELJSTVOM OSNOVNIH SOL, RAVNATELJSTVOM GIMNAZIJ j
IN POVERJENIKOM ZA MLADINSKI TISK! t

:
Za šolsko leto 1954/55 Vam dostavljamo navodila In prosimo, da jih pri naročanju 

in obračunavanju za liste, knjige in knjižne zbirke upoštevate. Želimo, da se še bolj 
uredijo odnosi med šolami in založbo in naj bi s tem odpadle neljube pomote in eventualne 
pritožbe.

LISTI
»CICIBAN«, list za naše najmlajše. Izhaja devetkrat v šolskem letu, prva številka 

V mesecu septembru. Letna naročnina je 135 din (9 številk), posamezna številka 15 din.
»PIONIR«, list za učence osnovnih šol in gimnazij. Izhaja devetkrat v;/šolskem letu, 

prva številka izide v septembru. Letna naročnina je 135 din, posamezna številka stane 
15 din.

Njihove šolske zgradbe sl sta
re — bil sem v eni, ki je bila 
zgrajena leta 1848 — in nove. 
Nove gradijo v paviljonskem 
sistemu, ki so nam ga zelo hva
lili. Tudi v Angliji so razredi 
prenatrpani in vsepovsod mo
rajo misliti na gradnjo novih 
šol.

Knjige In zvezki ter ostali 
učni pripomočki niso tam pro
blem — vsak učenec dobi vse 
potrebno v šoli. Koliko poti in 
skrbi bi bilo prihranjenih tudi 
pri nas, če bi jih posnemali. 
Prepričan sem, da bi starši radi 
dajali stotak več za davek, le 
da bi to vprašanje bilo rešeno. 
Koliko več enotnosti in ureje
nosti bi bilo v naših šolah!

Vinko Smajs

»PIONIRSKI LIST«. Izhaja med šolskim letom tedensko, letno izide okoli 36 številk. 
Posamezna številka stane 5 din.

»MLADA POTA«, literarna revija za srednješolsko mladino. V šolskem letu Izide 
9 številk, prva številka izide v septembru. Letna naročnina je 180 din, posamezna številka 
stane 20 din.

KNJIŽNE ZBIRKE
1. Knjižnica »SINJEGA GALEBA«. V šolskem letu bo izšlo osem knjig, dela najbolj 

znanih domačih in tujih pisateljev. Naročnike na šolah stane broš. izvod 90 din, vezan 
v polpl. 150 din, v celopl. 190 din. Za ostale pa broš. izvod 120 din, v polpl. 160 in vezan 
v celopl. 198 din.

2. Knjižnica »ČEBELICA«. Knjižnica za najmlajše, za predšolsko dobo, vrtce in 
osnovne šole. Med šolskim letom bo izšlo osem knjižic, ki stanejo naročnike broš. 50 din, 
kart. 110 din; za ostale pa broš. 70 din, kart. 120 din.

3. Zbirka »PRAVLJIC IN PRIPOVEDK«: izšle bodo štiri knjige, ki bodo stale naroč
nike v polpl. vezavi 1200 din.

4. Zbirka »POTOPISOV«: izšle bodo štiri knjige, ki bodo stale naročnike v polpl. 
vezavi 1200 din.

5. Zbirka knjig »IZ ŽIVLJENJA ŽIVALI«. Izšle bodo štiri knjige, vezane v polpl. in 
bodo stale naročnike 1200 din.

Za vseh pet knjižnih zbirk je predvidena tudi subskripcija. Pogoji so razvidni 
Iz priloženega prospekta. V prosti prodaji bodo cene teh knjig višje.

Opozarjamo na pet knjižnih zbirk, ki so v snbskripciji in so primerne za vsako 
ljudsko, sindikalno ali privatno knjižnico. Razumljivo je, da bomo v prvi vrsti naprosili 
za to delo naše šolske poverjenike. V primeru, da tega posla ne bi mogli sprejeti, bomo 
naprosili v posameznih krajih ali podjetjih tiste osebe, ki jih bodo predlagali prosvetni 
delavci.

POSAMEZNE KNJIGE
v tem šolskem letu bodo izšle še knjige iz naslednjih področij: »Za naše male«, 

»Knjižnica za šolarje«, »Knjižnica za doraščajočo mladino« itd. Predvidoma bo izšlo 
dvanajst knjig, ki bodo stale približno 3800 din.

»Mladinska knjiga« prodaja v svojih poslovalnicah tudi antikvarne knjige naših 
in tujih avtorjev, ter vse knjige drugih založb. Tudi te knjige lahko vsakomur dostavljamo 
po originalnih cenah, poverjenikom pa nudimo 5%> popust.

Prosimo, da naročniki vedno v naročilu označijo, kdo bo račun plačal in navedejo, 
Če zadostuje, da priložimo samo položnico, ali želijo račun.

Za zbiranje naročnikov na liste, knjižne zbirke in knjige ima »Mladinska knjiga« 
na, šolah poverjenike, ki že vso dobo obstoja »Mladinske knjige« požrtvovalno sodelujejo. 
Njihova zasluga je, da je naš mladinski tisk tako lepo razširjen med našo mladino. 
Prosimo, da tudi letos prevzamejo ta posel dosedanji poverjeniki, če pa teh ni več na 
svojih mestih, naj ravnateljstva gimnazij in upraviteljstva šol naprosijo druge. S pri
hodnjim šolskim letom pa želi založba delokrog poverjenikov še razširiti na teritorij 
izven šole. Vsak poverjenik naj založbi sporoči svoj naslov.

Prosimo, da upoštevate še naslednje:
A) Liste »Ciciban«, »Pionir«, »Pionirski list« in »Mlada pota« bomo poslali šolam 

toliko izvodov prve številke, kot smo dostavili zadnje številke v letu 1953/54.
B) V naslednjih mesecih bomo upoštevali število naročenih izvodov, zato je važno, 

da neprodane — preostale izvode prve številke vrnete.
C) Poštnino in stroške dopisovanja nosi založba.
C) Za povrnitev ostalih stroškov priznavamo poverjenikom KP/o zneska za prodane 

liste, 5%, za prodane zbirke na podlagi subskripcije — točka 1, 2, 3, 4 in 5 — in 5<Vo 
za prodane knjige — poglavje »Posamezne knjige« prvi in drugi odstavek.

D) Denar, prosimo, nakazujte sproti z našimi položnicami, katere prilagamo, na 
tekoči račun pri NB 604-T-67. Zelo važno je, da na hrbtni strani položnice, kjer je 
natisnjena razpredelnica, napišete obračun vplačila. Iz tega obračuna morajo biti razvidni 
vsi dohodki, obračunana poštnina in ostali stroški.

E) O naših izdajah bomo šole obveščali s prospekti, ki jih bomo dostavljali mesečno.
F) Zaradi razbremenitve smo s prihodnjim šolskim letom ukinili mesečna poročila, 

ki so nam jih pošiljali poverjeniki. Namesto tega bomo dostavljali šolam občasni izvleček 
iz naših knjig o stanju naročnikov in plačil. Prosimo, da poverjeniki te izvlečke proučijo 
in nas obvestijo o eventualnih nepravilnostih.

G) Založba stremi za tem, da dobi stalno število naročnikov na liste, knjižne zbirke 
in knjige za celo šolsko leto. S tem bi odpadlo mnogo nepotrebnega dopisovanja in bi bilo 
založbi laže planirati izdaje. Posebej pa opozarjamo na ta naša navodila v zvezi s šolskimi 
proračuni, v katere naj bi skušale šole vnesti postavke za naročilo kompletov listov, 
knjižnih zbirk in knjig za šolske knjižnice. Ponovno prosimo, da se ravnate po naših 
navodilih, hvaležni Vam pa bomo za vsak predlog, ki naj bi izboljšal naš program, 
vsebino naših izdaj in naše poslovanje. Svet za prosveto in kulturo LRS se strinja z našim 
načrtom dela za sodelovanje s šolami in programom ter priporoča, da prosvetne ustanove 
in prosvetni delavci podpirajo s svojim delom širjenje mladinskega tiska.

Založba »Mladinska knjiga«
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K ravnega Prekmurja
Mnogo je otrok v ravenskih 

vaseh. Premnogo, zemlje pa 
premalo. Premnogo otrok sa
mo životari. Starši ne morejo 
zadovoljiti njihovih skritih 
želja. Vzgajajo se kar sarm 
med seboj. Vzgajajo jih vaški 
razgrajači. Vzgaja jih enolič
no vsakdanje delo. Samo 30 do 
40 arov zemlje pride na člo
veka. •. V družinah jih je dva
najst, štirinajst...

, Steza vodi mimo nenavadne 
Hiše. Stena se lušči, žleb je po
čil. Vidijo se maroge, kjer je 
deževnica prepojila omet. Na 
vežnih vratih zareze. Tablico 
s hišno številko je zadel ka
men. V oknu črna luknja, 
okrog pa počeno steklo. Nek
do je vrgel kamen. Okrog hiše 
se vleče žična ograja. Najbrž 
bodo čez nekaj mesecev ostali 
le še stebri od nje. Ob vratcih 
štrlita dve oskrunjeni magno
lij evi drevesci. Sicer pa je ta 
hiša večja od drugih, ima vrsto 
velikih oken in korčasto stre
ho. Spredaj visi: bela tabla: 
Osnovna šola. Ze se podajajo 
v poklic naši novi tovariši. 
Morda bo moral kateri na Ra
vensko- Morda se bo kje hre
peneča duša ulovila med vlaž
ne stene, z neizkušeno roko 
prižgala petrolejko in z ne
kim ujetim pogledom merila 
ta novi svet. te jelše, vrbe, to
pole, to močvirje in štorklje, 
te slamnate strehe, zamazane 
samosrajčnike, visoke .žilave, 
a ponosne ljudi. Mogoče bo 
vzdihnila: »Oh, to Prekmur
je!« Daleč je železniška posta
ja, daleč so sladkosti moder
nega življenja. Težave so, toda 
odločeno je, da jih je treba 
premagovati. Pa bo še modro
vala: »Dve leti bom že vzdr
žala, potem pa me morajo pre
mestiti. Ljudje me tako čudno 
gledajo. Tudi zdesetkano voj
sko premestijo iz prve bojne 
črte v zaledje, ali ne? Kje pa 
najdem v tem zapuščenem 
kraju srečo? Niti ne razumem 
prav narečja. Vaški fantje me 
Spotakljivo gledajo in ponoči 
predrzno trkajo na moje okno. 
Nimam kolesa. Pošta ima ve
liko zamudo ta pošta- Kdo 
jhe razume?
' Dovolj! Ne vem, česa vsega 
ne bi še našel nestrpni značaj. 
Saj niso težave le pri nas. Kaj 
pa hribovske enorazrednice?

. Preveč učiteljev hoče iz 
Prekmurja. Kopici nagibov je 
izvor zaostalost, ki jo včasih 
še kdo bolj napihne, mar ne? 
Res, večina nas je prišla v 
slabše . pogoje, kot smo jih 
imeli doma. Probleme Prek
murja smo začeli spoznavati 
šele, ko je vlak zdrvel preko 
veržejskega mostu, ko je za
dela na naše uho prekmurska 
govorica. Gospodarska, social
na in duhovna vprašanja so 
pri nas bolj pereča kot drugod 
v Sloveniji. Prekmurje ni 
zmoglo, da bi kak prosvetni 
delavec dobil nagrado za prvi 
maj. To ni »bogato Prekmur
je,« če pol meseca ni pri hiš; 
dinarja. Tele ali svinja počasi 
doraščata- Kako bo tu s ko
munami, ko pa je premalo 
zemlje in preveč ijudi, zemlja 
kisla • in skopa, posestva ne
mogoče razcepljena kot posle
dica delitve nekdaj in danes 
Ali je že kdo našel možnosti 
In načine, kako bi. stalno za
poslil tiste, k: jih zemlja pre
živeti ne more, kako bi se 
lahko razvila industrija, kako 
bi izboljšali zemljo vse to kar 
najbolj z lastnimi sredstvi? 
Kdaj bo konec sezonstva? Uči
telj mora vedeti, zakaj je du
ševnost Prekmurca tako raz
dvojena. Kako naj preskrbi 
številno družino? Ves njegov 
jaz je zavzet od te edine veli
ke skrbi, na vsa dejanja in 
nehanja okrog sebe gleda le 
skozi ta očala. Ne moremo mu 
zameriti, če ima manj smisla 
ža stvari, o katerih mu toliko 
govorimo, govorimo kot pri
digarji.

V začetku pa se nam še sa
njalo ni, da morejo nekje biti 
Odranci, Melinci, k j ir živi člo
vek ki je šel v Kočevje na

sezonsko delo; ogoljufali so ga 
za denar, nekje ga je zapravil, 
nazadnje pa je priromal peš 
in bos s svpjo ženo in otroki 
v Melince brez beliča. Pa so 
še Bistrica, Hotiza, Kapca, 
kakršna so pač imena teh va
si. Dovolj je bilo, če smo ve
deli za Soboto in Lendavo 
Nekak strah smo čutili, ko 
smo dobili odločbe z imeni teh 
vasi.

Zdi se mi, da bi bilo mnogo 
razočaranj manj. ko bi našim 
bodočim kolegom kazali res
nične slike življenja pri nas- 
Ko bi se dalo, naj bi na uči
teljišču povedali, kako je v 
ravenskih in goričkih šolan, 
kako je delal tisti učitelj, ki 
mu je prisluhnila vsa vas, ka
ko še strašijo okrog nas ostan
ki davnine. kako se včasih zgo
di čudež, kako se naj obrača 
učitelj v takem okolju in kje 
si naj nabere ljubezni, da ne 
bo zgolj pretiran in priskutno 
vljuden vršilec dolžnosti, ne
kam visoko in daleč usmerjen 
s svojo plemenito d.ušo, ki je 
prežlahtna za revno in blatno 
vas. Prekmurska zemlja terja 
še kaj več kot splošno ljube
zen do učiteljskega poklica. 
Zdi se mi, da te ljubezni uči
teljišče ne more zasejati. Mor
da jo bodo zasejala očesca 
otrok, ki so po zamrzli poti 
bosi priskakljali v šolo, morda 
jo bedo zasejali trpki in hre
peneči fantovski vriski, morda 
jo bo zasejalo tiho hrepenenje 
ravenskega dekleta, morda 
živi običaji, morda šum zlate
ga žita. morda mlini na Muri. 
Nekaj pač moramo vzljubiti, 
ob nečem se pač moramo spro
stiti. Zdi se mi, da so šolske1 
ure mnogo prirčnejše in bolj 
življenjske, ako se učitelj ne 
zapre sam vase ali v učitelj
ski kolektiv.

Slišal sem o nekdanji idili: 
Nedeljski večer v gorski vasi. 
Pred občinsko hišo sede župnik, 
nadučitelj, župan in gorjanski 
kmetje v živem pomenku- O 
vsem teče beseda, o politiki, o 
spravljanju lesa s planine, o 
slinavki in parkljevki, o izlet
nikih, ki so prišli, o mlekar
stvu, o Ksaverčku, ki ne zna 
poštevanke, o volitvah in še 
in še. Od nekod priplavajo 
zvoki polke. Sonce zahaja. 
Druščina zavije v gostilnico. 
Gostilničar se globoko prikla
nja.

Poseben ugled so imeli ti 
gospodje. Skoraj z vsako te
žavo prihajajo vaščani k svo
jemu nadučitelju, volijo tudi 
tistega poslanca, ki ga je on 
izbral. Otroci se mu bližajo s 
spoštlivim strahom.

Baje so bile pri nas take 
stvari, vsaj moj dedek vedo 
marsikaj o tistih lepih časih, 
ko sta z nadučiteljem hodila 
po vasi cepit jabolčne divja
ke, in kako je tista vas zaslo
vela zaradi zlatih renet, župr.ik 
pa so imeli kmečko hranilnico 
in zadrugo- V naši ravenski 
vasi pa se spominjajo očanci 
le tega, da so bili tukajšnji 
šolniki nekdai strožji, deca pa 
bolj »vrla.« ,da pa je danes le 
preveč mladih deklet-učitelijc

V marsičem bo v modrova
nju starih zrno resnice. Zlasti 
v tem, da premalo zaposlimo 
učenčevo roko. Tudi je res da 
mora biti učitelj osebnost in 
zgled v vasi. Če je kje tako, 
lepo, pri nas pa so, razen ma
lenkostnih izjem, učitelji pti
ce selivke. Zato vaške idile tu
kaj ni. Je pa tako, da pomaga 
učitelj ustvarjati nekaj dru
gega. Poskuša govoriti raven
skim materam in očetom na 
ljub, domač način, kako bi 
prišla deca do kruha, hodi po 
hišah in stika za otroki, ob
činskim odbornikom govori o 
šolskih skrbeh, včasih ga ne 
razumejo, vendar se vedno 
najdejo tudi taki, ki se ga 
oklenejo.

Res, težko je. Občinski mož
je zmigujejo z rameni, da ni 
»penez« niti za šolsko metlo. 
Prav, bomo pač naredili šol
sko metlo brez »penez.« Toda

vse ne gre brez »penez.« Naj
manj pa . moderna šola. v ka
teri bi naj zblojeni ravenski 
otrok okušal lepše življenje, se 
učil ob sliki, filmu, električ
nem kuhalniku, šivalnem stro
ju, skobelniku, kjer bi obde
loval glino, les, kovino, kjer 
bi bila drevesnica, vrt, telo
vadnica, igrišče, prhe, kjer bi 
bila obsežna knjižnica, kjer 
ne bi bile klopi tako togo raz
porejene. kjer bi bila učinica 
podobna prijetnemu stanova
nju.

Toda nanje ne mislimo, še 
najmanj pri nas na Raven
skem.

Če bomo gradili nove šole, 
bodo to bolj sence take šole, 
drugače zaenkrat ne bo šlo. 
Sicer pa bi bile nove šole zelo 
potrebne kajti človeku, pose
bej še ravenskemu, težko ne
kaj dopoveš, česar še ni videl 
ne okusil. Da bi iz take šole 
poganjalo novo življenje in 
mišljenje v vas, je razumljivo- 
Toda zaenkrat ostanimo pri 
ravenski skromnosti in ne

godrnjajmo, da nimamo mate
rialnih možnosti. To je itak že 
dovolj prerešetano. Poglejmo 
nageljne na oknih ravenskih 
deklet in ne čakajmo, da bi 
nas bos in nezaupen človek, ki 
ga srečamo na stezi, preje po
zdravil! Posedimo s starši, ka
dar imajo čas in jim povejmo, 
naj ne puste, da bi moral tudi 
njihov otrok otopeti, ker ne 
ugodijo nobeni njegovi želji; 
kar naprej ga silijo, da bi po
ganjal težko slamoreznico. Se
veda je težko, ker očeta in 
brata ni doma. Ne smejo pre
povedovati otrokom stvari, ki 
jih bodo dvigale nad vsakdanjo 
enoličnost. Nič hudega pa ne 
bo, če bomo v srcu še nadalje 
nosili utopijo o moderni, sveti 
šoli sredi ravenske koruze.

Zaenkrat pač dokazujemo 
Ravencem, da smo resnični 
prijatelji njih in njihovih 
otrok. Vaška idila brez župni
ka in župana pač težko in po
časi nastaja. Življenje ob Mu
fi je še vedno počasi teklo- Ne 
smemo biti preveč nestrpni, 
čeprav smo v Prekmurju, ra
zen nekaj izjem, sama mladi
na.

K. J.

OCEPKE
Josip Ribičič,

Trije na pohodu
(Založila Državna založba 

Slovenije 1954. 142 strani).
Pouk družbene in-moralne 

vzgoje v naših šolah je šibek 
prav zaradi tega, ker ljudje 
težko na prisrčen način, otro
kom primeren način, pojasnju. 
jejo osnovne etične vrednote. 
Vsakdanje življenje, priložnost, 
sicer daje dokaj dobrih prime
rov, ki globoko vplivajo na 
otroke, ljudje iz prakse pa to
žijo. da se precej dogodkov v 
teku šolskega leta ponavlja, 
mnogo važnih stvari pa sploh 
ne pride na vrsto- Za umetno 
ustvarjeno izhodišče je dobro 
pripovedovanje kot nalašč. Za 
pripovedovanje pa je potrebna 
snov, material. Marsikje so z 
vso vnemo pograbili knjigo 
E. de Amicisa Srce. Posamezni

sestavki v njej so odlični, ni 
pa vse za naše razmere, čeprav 
zna dober učitelj v pripovedo
vanju na primeren način tudi 
sam kako zgodbo izoblikovati 
po svoji potrebi. Državna za
ložba Slovenije je pa zadnji 
mesec izdala malo knjižico Jo
sipa Ribičiča pod naslovom 
»Trije na pohodu«. Nikjer ni 
rečeno, da je knjižica kak pri
ročnik ali pripomoček za naše 
delo v šoli, toda, ko jo prebe
reš, se je razveseliš in' se ti 
zazdi, da si dobil nekaj, kar bi 
moral imeti v svoji knjižnici 
sleherni naš vzgojitelj.

Knjižica obsega štirinajst 
črtic. Nekatere izmed njih, ka
kor Petrova zmaga, Ponrek in 
Speča že poznamo iz predvoj
nih Naših rodov in smo že ne
štetokrat obžalovali, da niso 
bile ponatisnjene. V zbirki so 
nekoliko predelane in poglob-

Mariborske vajenske in 
industrijske šole

V Mariboru imamo 3 indu
strijske šole, mojstrsko šolo 
oblačilne in čevljarske stroke 
ter 7 vajenskih šol, od teh 4 
celoletne. Na vajenskih šolah 
je bilo vpisanih 1058 učencev 
in 421 učenk, industrijske šo
le so imele 816 učencev, moj
strska šola pa 34 moških in 20 
žensk.

Zanimive so številke o uč
nem kadru na teh šolah. Na 
vajenskih šolah je letos le 19 
rednih učnih moči. dočim zna
ša število honorarnih učnih 
moči 84, od tega 14 žensk. 
Brez dvoma takšno stanje 
vpliva na učne uspehe. Nika- 
ko-r nočemo s tem omalovaže
vati dela honorarnih predava
teljev niti ne obstoji težnja, 
da bi vse honorarne moči za
menjali z rednimi. V poedinih 
poklicih je namreč število va
jencev tako minimalno, da ni
kakor ne kaže nameščati stal
ne moči. Na drugi strani pa 
je povsem jasno, da se bo 
stalni predavatelj za šolsko 
delo mnogo bolj zavzel kot 
honorarni, ki poleg svojega 
rednega dela opravlja še šol
sko delo.

V tem pogledu je seveda 
povsem drugačna slika na in
dustrijskih šolah, kjer prevla
dujejo redne učne moči. Na 
industrijskih šolah je 89 red
nih in le 22 honorarnih učnih 
moči.

Ako primerjamo učne uspe
he ob koncu šolskega leta 
19?3/54 z lanskimi učnimi us
pehi, lahko ugotovimo, da so

Vsem 'prosvetnim delavcem, šolam 
in zavodom!

Slovenski knjižni zavod v Ljubljani bo izdal konec leta

PRIROČNI
LEKSIKON

ti letos boljši. Na vajenskih 
šolah je učni uspeh sledeč: 
trgovska 95,5 %, oblačilna 
95,2 % elektro stroke 88,5 %, 
raznih strok (celotna) 88 %, 
raznih strok (periodična) 
85,9 %, lesna 74 % in kovin
ska "5,9 %.■ Povprečni učni 
tispeh na vajehskih šolah zna
ša torej 85

Industrijske šole so imele 
naslednji učni uspeh: elektro
gospodarska 97,2 %, Žel. ind. 
šola 89 % ih Ind. kov. šola 
TAM 68.9 %, Na mojstrski šo
li so izdelali vsi učenci.

Kljub dobrim uspehom, se 
je kriterij ocenjevanja zao
stril, kar je pravilno, ker v 
posameznih strokah in pokli
cih ni več čutiti pomanjkanja 
kadra- Več pažnje je treba 
torej posvetiti kakovosti in 
ne številu kadra.

Vse šole bi si želele — zla
sti vajenske — več pomoči s 
strani staršev in delodajalcev. 
Odnosi staršev do šole so se 
sicer v tem šolskem letu iz
boljšali, vendar bi želeli še 
več sodelovanja. Se slabši so 
odnosi z delo-dajalci, ki še ve
dno iščejo vzrok za slabo ka
kovost vajenčevega praktič
nega dela v previsokem šte
vilu teoretičnih ur. Večina je 
mnenja, da bi morali iz pred
metnika črtati vse splošne 
predmete.

Z izvenšolsko dejavnostjo 
vajenske mladine nikakor ne 
moremo biti zadovoljni. Tako 
je na primer pri Partizanu le 
lt-4% vseh učencev pri Svo
bodi 9,8 % učencev,_ pri raz
nih športnih društvih pa
16.8 %. Te številke niso prav 
nič razveseljive.

V industrijskih šolah je iz- 
venšolska dejavnost boljša, 
kar je spričo ugodnejših po
gojev razumljivo. V športnih 
društvih sodeluje 65,3 % učen
cev, dočim število učencev, ki 
sodelujejo pri Partizanu ni 
zadovoljno saj znaša komaj
15.9 %. Največ se izvenšolsko 
udejstvujejo učenci Industrij
ske kovinarske šole TAM.

Joso T-

Ijene. Nekaj drugih črtic smo 
že brali po vojni v naših mla
dinskih listih. Večina je pa no
vih. Za naše učitelje je važno 
to, da precej črtic obravnava 
prav otrokovo življenje v šoli, 
prestopke in odnos do njih v 
razredu, riše čustvovanje in 
hotenje ter tudi odločanje raz. 
rednega kolektiva. V Petrovi 
zmagi na primer kar občutimo 
neko očiščenje razreda, neko 
radost, ko jecljavec prebrodi 
krizo. Črtica Tatič je s svojo 
globino bridko opozorilo mar
sikateremu našemu vzgojitelju, 
kako je treba z vso previdno
stjo obravnavati tiste drobne 
prestopke v razredu, da ne ubi
jem koga s površno, pavšalno 
sodbo. Tudi Kovanec kaže po
doben primer, morda kar se 
tiče vzgojitelja, s pozitivnejše 
strani. Prav je, da je Ribičič 
napisal Lužico. To je eno iz
med najdelikatnejših vpra
šanj, ki se pojavlja zlasti v na
ših nižjih razredih in kjer tako 
učitelj kot razredni kolektiv 
neštetokrat grobo grešita. Ob
ravnava take črtice v razredu 
bo enkrat za vselej odpravila 
z dnevnega reda bridke težave 
bolehnih otrok, ki jih kolektiv 
ne razume. Podobna je Boleči 
smeh in znana Speča. Nekate
re izmed črtic se bodo dale ob
ravnavati v odlomkih, tako 
na primer prva Trije na poho
du. Precej strani obravnava 
odnos do živali, ki je za otroke 
naših nižjih razredov tako po
memben, tako na primer v P: 
onirku odličen učenec, toda 
srčno slabo vzgojen ubija žival 
v reki, v Frači se na kraju 
otrok zave, kaj dela. ko ubija 
ptice zaradi lastnega ugodja, 
dočim je v sebični ljubezni pu
stil avtor zaključek odprt. Iz 
celotne, dokaj enotno ubrane 
zbirke črtic se nekako odmika 
zadnja v knjigi z naslovom 
Gmajnarjl.

Črtice so napisane preprosto, 
vendar dokaj poglobljeno in 
zajemajo z vso neposrednostjo 
dejanje in' mišljenje našega 
otroka so psihološko utemelje. 
ne, poleg tega je v vsaki izmed 
njih obdelano neko vprašanje, 
ki se sleherni dan postavlja 
pred naše najmlajše. Tudi kot 
mladinska knjiga sama pred
stavljajo veliko vrednost. »Tri
je na pohodu« so eno izmed 
najuspešnejših del Josipa Ri
bičiča. spadajo v roke vsakega 
učitelja, ki uči v naših osnov
nih šolah, da ne govorim o šo- 
larskih- in drugih knjižnicah. 
Morda dajejo več mestnemu 
otroku kot podeželskemu, ven
dar so črtice pisane tako, da 
bodo tudi podeželskega otroka 
ogrele in poleg svoje umetni
ške vrednosti tudi zaradi etič- 
ti dobre ljudi. W.

55 Kleine Geschichten 
von Menschen und Tieren

55 kleine Geschichten von Men
schen und Tieren. (Zbral in pri
redil Pavel Karlin s sodelova
njem Mance Storove.) Cena 175 
dinarjev.

Med pomožne knjige za pouk 
nemščine se je v založbi DZS 
uvrstila letos tudi le-ta, ki si
cer nima točno opredeljenih na
log za določeno razvojno stop
njo, pač pa po svoji vsebini ne
mara hoče zabavati, zraven po
učevati, hkrati pa tudi vzgajati. 
Ob teh zgodbicah (n. pr. Das 
sorgsame Miitterchen, Ein bra- 
ver Mann, Nachstenliebe, Kin- 
desliebe itd.) se lahko sedanji 
petdeset- in šestdesetletniki spo
mnijo beril, ob katerih so si 
pridobivali znanje nemškega je
zika v šolah, ki jih je zgodovina 
že položila ad acta. Vendar je 
v tekstih te zbirke mnogo do
brega zrnja, pa najsi bo to v 
jezikovnem kot v vzgojnem ozi
ru, tako da jih bo pozoren uči
telj s pridom lahko uporabljal 
za poživitev, svojega dela.

Morfološko in sintaktično me
rijo te zgodbice o ljudeh .in ži
valih vsekakor v peto leto nem
škega pouka, saj vsebujejo vsa
kovrstne odvisnike, infinitivne 
in participialne okrajšave, od
visni govor in gradivo za rabo 
časov. Samostalnik se v petem 
razredu že zajame v sistem, pri 
čemer lahko dobro služi kratko 
oblikoslovje, ki ga ima knjižni
ca v dodtku in ga avtor iz ne
znanih vzrokov imenuje besedo
slovje.

Morda bi te zgodbice začasno 
nudile oporo za pouk nemščine 
v petem razredu gimnazije, če 
bi se D. Vodnikove »Nemško 
sodobno berilo« zdelo iz tega ali 
drugega vzroka pretežko. J. .P

In minila so leta
S posvetilom Štajerskim In ko

roškim bojnim tovarišem, je prav
kar izšla v samozaložbi knjiga 
»IN MINILA SO LETA . . zbor
nik novel in doživetij iz zadnje 
vojne, ki so jo avtorji — koro
ški in štajerski partizani in akti
visti — preživeli v aktivnem bo
ju in v ustaških zaporih. Naslov 
so dale knjigi vojne skice ured
nika zbirke. Vlada Habjana, je 
pa v naslovu samem točna ozna
ka knjige: od dogodkov, kti so 
popisani, so minila mnoga leta, 
pisci, ki so jih ■ doživljali ald so- 
doživljali, so v vmesnem času 
Utegnili dobiti do snovi primerno 
distanco In jo zato oblikovali bolj 
objektivno, bolj splošnoveljavno, 
kot bi bilo mogoče pod neposred
nim vtisom doživetja, hkrati pa 
je čas. iz katerega zajema večina 
novel, vendarle še tako blizu in 
živ, da je bralec sposoben do
daj ti osebam in prizorem iz svo- 
jege barvo in ni a stičnost, če se 
le-ta v ognju pisanja kdaj izgubi

Samo dve noveli v zbirki se 
godita po končani vojni — napi
sal ju je v svojem znanem, iz-

Škofja Loko - Portorož
(Nadaljevanje s 5. strani)

naseljene kraje, po potih ob 
gozdovih, kjer rasto sami bo
ri, bori, —

Avto hiti po prosti, lepi ce
sti, že smo mimo Črnega kala, 
dalje, vedno dalje. Mimogrede 
si ogledamo Tržaški zaliv-

Trdnjavi, gradu podobna 
stavba na skalovju, nekdaj 
last nekega tržaškega grofa, 
sedaj naša izletna postaja.

Vstopamo, vroče je, malce 
smo žd utrujeni, a dobre volje. 
Hitimo! Dovolj je za danes. 
Zavijemo v Koper! Eno uro 
oddiha za ogled mesta.

Starinske stavbe, ozke uli
ce, tlakovane s kamni, ženske 
se z oken pogovarjajo v itali
janščini. Samo »šjora« mi je 
ostalo v spomina. Kot bi bila 
v kakem mestecu v južni Itali
ji-

Mnogo novih stavb gradijo., 
cele bloke hiš dokonča va jo. 
Lepi so in prijetni za pogled.

brušenem Jeziku pisatelj in pre
vajalec Janez Gradišnik — & 
prva med njima »Toda besede ni 
izrekel. . .« vsebuje krepko re
trospektivno vojno sliko in dru
ga, »Sestrin obisk« je pisana v 
tako ožitnern povojnem vzdušju, 
da se tudi ti dve prilagajata 
splošnemu okviru. Rok A ribi .ki 
smo ga pred nedavnim spoznali 
v zbirki . koroških črtic »Zibel
ka«, je tokrat prispeval odlomek 
iz rodbinske korespondence 
»Urok«, n rmlirno in nekoliko 
ohlapno obdelano, a zanimivo 
skico iz medvojnega življenja 
koroškega kmeta in podeželana. 
Urednik Vlaho Habjan je poleg 
utrinkov iz koroške, suhokranj- 
ske, štajerske in primorske paz- 
tizanščine, prinesel daljši tekst, 
novelo »Južni vlak se je odpe
ljal«, ki privlačno in dokaj svoj
sko snov skuša obogatiti z neka
terimi dušeslovnimi osvettitvfrnd. 
Cvetko Zagorski se je s »Svaru- 
h-cm« lobil reaMstičtiega opiso
vanja partizanske zgodbe, kd pa 
hkrati simbolično prikazuje ve
ličino im človeško slabost parti
zanskega borca, in Rado Zakonj
šek je z novelo »Krivda« v parti
zanskem okviru ponovno načel 
večni problem nezavestne krivde 
in zavestnega zadoščenja zanjo, 
ki ga je obdelal — čeprav ne re
šil — s toplo človečnostjo. Lju
bezen svoboda in smrt so v raz
nih inačicah in medsebojnih zve
zah osnovna vsebina novel.

»In minila so leta...« je knji
ga ki ne prinaša posebnih novo
sti ali pretresov, pač pa so se 
avtorji z njo lepo oddolžili svo
jim vojnim tovarišem in prinesli 
vsakemu bralcu neizkrivljeno, 
čeprav nepopolno, podobo časa, ki 
so ga sami živeli in pomagali 
oblikovati. In v tem je pomen in 
vrednost. knj ige.

Kmetijski tečaj za učitelje 
v Šentjurju

Na pobudo okrajnega ljudske
ga odbora Celje se je vršil v 
počitnicah v Šentjurju pri Ce
lju v Kmetijski šoli kmetijski 
tečaj za učitelje osnovnih šol. 
Tečaj je trajal od 12. do 31. ju
lija in ga je obiskovalo 21 uči
teljev celjskega okraja.
.Slušatelji so v dopoldanskih 
urah poslušali predavanja, po
poldne pa so se praktično se
znanjali z vsem, kar so slišali 
pri predavanjih.

Tečaj je bil sklican v zelo 
uradnem tonu, vendar so bili 
vsi prijetno presenečeni, ker je 
v tečaju vladalo res tovariško 
vzdušje. Predavanja so bila 
kvalitetna in tako zgoščena, da 
je vsak slušatelj dobil najbolj
šo osnovo za predavanja na 
terenu. Vsi predavatelji so bili 
izredno požrtvovalni in tovari
ški.

Največje priznanje pa gre 
vodji tečaja tov. Izidorju Hor
vatu, ki se je posebno trudil, 
da ugodi slušateljem sleherno 
željo. S svojo tovariško in lju
beznivo besedo je bil vsakomur 
na razpolago.

Takih tečajev si še želimo!
Cokan Srečko

Na ulicah slišiš slovensko, hr- 
vatsko in italijansko govori
co.

Zadnji cilji Portorož! Lepo 
ime lepega kraja. Morje, mo
derni hoteli, bori. krasni vrtoj 
vi, ob hotelu Palače še gozdič 
s pravimi smrekami. Ta hotel 
bo dva dneva naš dom. Izvrst
na hrana, odlična postrežba, 
čista soba, balkon z razgledom 
na morje!

Dobra volja udari na dan, 
večer je naš- Kam? Pomol nas 
vabi, kjer šetajo in se hlajde 
letoviščarji in domačini. Ka
varna se vsa blešči, duh po 
črni kavi vabi. Kino na pro
stem ima razpeto platno . tik 
ob cesti. Od daleč se prižiga
jo in ugašajo lučice, ki nam 
povedo, da je tamkaj bar Ves
na. Na razne kraje se razkro
pimo. Na vrtu bara igra jazz 
in nekateri spoznajo med god
beniki gorenjske fante-

ki bo posebno dragocen pripomoček prav prosvetnim delavcem.^
PRiROČN! LEKSIKON bo zajemal snov z vseh področij človeške dejav

nosti in bo obsegal oko!i 1000 strani knižnega formata. Vseboval bo okoli 
25.G00 pojmov, ki jih pojasnjuje nad 2500 siik, risb in zemljevidov.

Vabimo Vas, da naročite PRIROČNI LEKSIKON že v predprodaji po nižji 
ceni, ker bo cena po izidu znatno višja. Izšel bo sredi decembra.

V prednaročilu je cena knjigi, vezeni v polplatno 2C00.- din, plačljivo 
tudi v petih mesečnih obrokih po 400.- din, vezani v platno pa 2100 - din, 
aii v petih obrokih po 420.- din.

Prednaročila sprejemom? do 30, novembra.

.OVENSKI KN3IŽN- ZAVOD v L3UBL3AF 
noštnl predal 163

V-

VPRAŠANJA IN ODGOVORI

Vprašanje. Ali sme učenec, ki 
je letos dopolnil 7 šolskih let, 
stopiti k mojstru v uk? Lani je 
bilo to nekaterim dovoljeno. 
Prosim za pojasnilo, ali je mož
na kakšna olajšava, ali pa mo
rajo učenci brezpogojno popreje 
dovršiti osemletno šolsko obvez
nost. Kuhar Franc, Ig pri Ljub
ljani.

Odgovor. Sme in ni zato po
trebno nobeno posebno dovolje
nje. Učencu, ki se pred potekom 
osemletnega šolanja po veljav
nih predpisih kot vajenec vpi
še v vajensko šolo, se šteje, da 
je osemletno obvezno šolanje 
dovršil, če ob dovršitvl petnaj
stega leta to šolo še obiskuje. 
(Glej odlok o obveznem osem
letnem šolanju Ur. 1. LRS štev. 
35/1953 točka 3.)
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Izdafezaložbe ^MLADINSKA KNJIGA"
(šesto nadaljevanje)

KNJIŽNICA ČEBELICA:
Brata Grimm: Trnjulčica. Tiskana bo z velikimi črkami. Izide konec septembra. 
Cena 50 din — trdo vezana 120 din.

KNJIŽNICA »SINJI GALEB«:
Harriet Beecher-Stowe: Koča strica Toma. Knjigo je pred sto leti napisala 
ameriška učiteljica Beecher-Stowe kot žgoč protest proti suženjstvu. Knjiga 
izide konec septembra. Cena 90 din, ppl 150 din in cipi 190 din.

ZBIRKA »PRAVLJIC IN PRIPOVEDK«:
J. K. Erben: Češke pravljice. Knjigo je ilustriral in opremil Janez Vidic. 
Knjiga izide konec septembra.

ZBIRKA »POTOPISOV«:
Potovanja Marka Pola. Cena za naročnike na zbirko potopisov ppl 300 din, za 
nenaročnike pa 370 din, cipi 470 din. Knjiga je že izšla.

ZBIRKA KNJIG »IZ ŽIVLJENJA ŽIVALI«:
B. Škerl: Stiriročno sorodstvo. Knjiga nas seznani z najbližjimi živalskimi 
vrstami. Knjiga izide v začetku oktobra. Cena knjigi za prednafočnike 300 din.

V ZBIRKI »RAZNE KNJIGE« SO IZŠLE:
L. Čermelj: Jurij Vega — broš. 130 din.
Korejske pripovedke — ppl 295 din.
T. Ribičič: Tinkin zajček II. ponatis — kart. 270 din.

Gpozarjamo vse šolske upravitelje in n'še poverjenike, da upoštevajo navodila, 
-atera smo razposlali skupno z našim programom knjižnih zbirk. V kolikor 
;h poverjeniki niso prejeli, naj takoj zahtevajo kataloge in navadila.

Založba »Mladinska knfjga« 
Ljubljana, Čopova 50/III.

Drugo jutro, po zajtrku nas 
vozi motorni čoln ob Piranu, 
Izoli. Vse je nedeljsko razpo
loženo.

Ob petih popoldne odhod! 
Slovo! Slovo od Jadrana, vr
tov, kavarn, hotela, hotelske
ga upravnika. Zasedli smo avto, 
pomahali vsem uslužbencem 
hotela.

Se nekaj ovinkov in avto 
je odbrzel po lepi cesti, preko 
gričev, dolin, serpentin- Zaha
jajoče sonce je zlatilo morje, 
a ko smo pridrveli v Postoj
no, so se v oknih zasvetile mci. 
Tu še zadnja zakuska, razpo
loženje je ob vsakem použi- 
tem sendviču in kozarcu vina 
naraščalo.

Temna noč je že bila, na 
nebu prižgane zvezde so nam 
kazale pot proti domu. Ponoči 
je avto srečno prispel zopet 
na trg v Loko, prav tja, od 
koder nas je odpeljal pred 
dvema dnevoma.
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